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Περίληψη 

Ο σκοπός της διπλωματικής εργασίας είναι η περιγραφή ενός Data Warehouse (DW, 
Αποθήκης Δεδομένων) και των διαδικασιών της. Η διπλωματική εργασία χωρίζεται 

σε δύο μέρη , ένα θεωρητικό και ένα πρακτικό . Με λίγα λόγια , στο θεωρητικό μέρος 

αναλύεται τι είναι ένα DW, ποια η λειτουργία του και από ποια δομικά στοιχεία 

αποτελείται. Στη συνέχεια ακολουθεί το πρακτικό μέρος όπου έχει γίνει υλοποίηση 

ενός έργου DW, που δείχνει πως με την βοήθεια ενός «Extract, Transform, and 

Load» (ΕΤL)εργαλείου τα δεδομένα μεταφέρονται από την πηγή στο τελικό 

προορισμό, το DW. Και τέλος αναλύονται τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα ενός 
ETL εργαλείου σε σχέση με custom ETL διαδικασίες που είναι γραμμένες εξ' 

ολοκλήρου με κώδικα. 

Η πτυχιακή εξετάζει την περίπτωση χρήσης μ ιας εταιρίας μαρμάρων που ονομάζεται 

«Κρόνος». Είναι μια από της μεγαλύτερες εταιρίες παραγωγής και εξαγωγής 

μαρμάρων στην Ελλάδα , και έχει σκοπό την περαιτέρω ανάπτυξη της. Η εταιρία 

«Κρόνος» αποτελείται από τρία κυρίως εργοστάσια που ασχολούνται με παραγωγή 

Μαρμάρων , παραγωγή Γρανιτών και Αδρανών Υλικών . Μάλιστα το εργοστάσιο 

Γρανιτών κάνει εισαγωγές από και εξαγωγές στο εξωτερικό. Επίσης υπάρχουν και 

διάφορα υποκαταστήματα που πουλάνε τα προϊόντα της και επεκτείνουν την αγορά 

της . Όπως γίνεται αντιληπτό η εταιρία είναι αρκετά μεγάλη κα ι τα δεδομένα της 

έρχονται από τελείως διαφορετικές πηγές (τα διαφορετικά καταστήματα και 

εργοστάσια) . 

Για να μπορεί η εταιρία να διαχειρίζεται εύκολα και παραγωγικά τα δεδομένα από τα 

υποκαταστήματα και τα εργοστάσια ήταν απαραίτητο να δημιουργηθεί ένα DW, μια 
ενιαία αποθήκη όπου θα μαζεύονται όλα τα δεδομένα που σχετίζονται με την εταιρία . 

Γι α το λόγο αυτό έχει φτιαχτεί μια ETL διαδικασία η οποία μαζεύει δεδομένα από 
διαφορετικές πηγές , τα τροποποιεί και τα αποθηκεύει σε μια και μοναδική βάση 

(DW). 

Τα δεδομένα προέρχονται από το παραγωγικό σύστημα της «Κρόνος» , τον 

παραγωγικό Server (ΑΙΧ Server) όπου τα δεδομένα βρίσκονται σε αρχεία Cobol . Το 
γεγονός ότι τα δεδομένα βρίσκονται σε Cobol αρχεία τα καθιστά άκρως δύσχρηστα 
για τον τελικό χρήστη. Το κύριο μειονέκτημα των cobol αρχείων είναι ότι για 

οποιαδήποτε αναφορά (report) χρειάζεται να γραφτεί ένα καινούριο cobol 
πρόγραμμα και να τροποποιείται κάθε φορά που χρειάζονται αλλαγές . 

Για να λυθεί το πρόβλημα με τη δημιουργία κα ι συντήρηση αναφορών, η εταιρία 

αποφάσισε να χρησιμοποιήσει ένα Business lntelligence (ΒΙ , Επιχειρησιακής 

ΕυφυΤας) εργαλείο . Τα ΒΙ εργαλεία δίνουν την δυνατότητα στον τελι κό χρήστη να 

δημιουργεί και να συντηρεί μόνος του τις αναφορές του. Ωστόσο τα ΒΙ εργαλεία δεν 

μπορούν να δ ιαχειρίζονται cobol αρχεία . 
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Έτσι ένας από τους κύριους λόγους που έπρεπε να χρησιμοποιηθεί μια ETL 
διαδικασία είναι η μετατροπή των Cobol αρχείων σε μορφή που να είναι κατανοητή 
και επεξεργάσιμη από το ΒΙ εργαλείο. Τελικά δημιουργήθηκε μία Αποθήκη όπου τα 

δεδομένα είναι δομημένα και τροποποιημένα με τρόπο που να είναι εύχρηστα για 

τον τελικό χρήστη και συγχρόνως να καταγράφεται ιστορικότητα των κινήσεων της 

εταιρίας. 

Για την δημιουργία μιας Αποθήκης Δεδομένων είναι απαραίτητο να χρησιμοποιηθούν 

οι λεγόμενες ETL διαδικασίες. Με τον όρο ETL, αναφερόμαστε στην διαδικασία που 
έχει σαν σκοπό την αντιγραφή, το μετασχηματισμό και την φόρτωση των δεδομένων 

του παραγωγικού συστήματος στην Αποθήκη, που στην προκειμένη περίπτωση 

βρίσκεται στον IQ Adaptiνe Server (IQ). 

Η όλη διαδικασία εξαγωγής-μετασχηματισμού-φόρτωσης δεδομένων έχει 

πραγματοποιηθεί με ένα ETL εργαλείο, το PowerCenter της lnformatica. 
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Θεωρητικό Μέρος 

1. Εισαγωγή 

Ξεκινώντας θα ήθελα να μιλήσω αναφορικά για κάποιες έννοιες του Data 
Warehousing και να αναφερθώ στους λόγους χρήσεις DW γενικά. 

Είναι γνωστό ότι οι μεγάλες εταιρίες και οργανισμοί συγκεντρώνουν τεράστιες 

ποσότητες δεδομένων και πληροφοριών από τα παραγωγικά τους συστήματα. Τα 

δεδομένα αυτά μπορεί να αποθηκεύονται σε πολλές και διαφορετικές μορφές (π .χ . 

flatfiles, txt, excel, cobol αρχεία ... ), σε αδόμητα αρχεία, ακόμα και σε διαφορετικές 
βάσης δεδομένων. 

Το γεγονός αυτό τα καθιστά δύσχρηστα σε περίπτωση που η εταιρία θελήσει να τα 

ενοποιήσει κα ι να τα χρησιμοποι ήσει όλα μαζί για κάποιο δικό της επιχειρησιακό 

σκοπό . Επίσης , πρόβλημα παρουσιάζεται όταν δύο εταιρίες αποφασίσουν να 

συνεργαστούν (ή μια αγοράσει την άλλη) και κριθεί απαραίτητο να συγχωνευτούν τα 

δεδομένα τους. Έτσι προκύπτει η ανάγκη δύο ή παραπάνω βάσεων να 

επικοινωνήσουν μεταξύ τους. Σε αυτό το σημείο αναδύεται ένα τεράστιο πρόβλημα , 

το γεγονός ότι , οι διαφορετικές βάσεις δεν μπορούν να επικοινωνήσουν μεταξύ τους , 

γιατί απλούστατα δεν μιλάνε όλες την ίδια γλώσσα. 

Πηγή: lnformatίca User Manuaι 

Έστω ότι μια εταιρία βρήκε μ ια λύση για το παραπάνω πρόβλημα και δημιούργησε 

διασυνδέσεις μεταξύ των διαφορετικών βάσεων . Στο σημείο αυτό προκύπτει ένα 

κα ινούριο πρόβλημα , το πρόβλημα των πολλαπλών διασυνδέσεων. 
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Συνήθως μια διασύνδεση είναι ένα λογισμικό, πρόγραμμα ειδικά φτιαγμένο για να 

συνδέει δυο βάσεις. Ένα λογισμικό που μετατρέπει τα δεδομένα της μίας βάσης σε 

μορφή (format) που θα είναι συμβατά με μια άλλη ώστε να γίνει δυνατή η 

επικοινωνία και συνεπώς η ανταλλαγή δεδομένων . 

Ας φανταστούμε τώρα, ότι μια εταιρία έχει π.χ. επτά τέτοιες βάσεις οπότε οι 

διασυνδέσεις που πρέπει να γίνουν είναι 17 (για n βάσεις θέλουμε 1 +2+ ... +(π-1 )). 

Στο σημείο αυτό τα πράγματα αρχίζουν να γίνονται πολύ περίπλοκα. Παραδείγματος 

χάρη για να ενώσουμε δεδομένα από marketing, accounting και inνentory θα πρέπει 
να τρέξουν τρία διαφορετικά λογισμικά, ύστερα να τροποποιηθούν τα δεδομένα σε 

μια ενιαία μορφή και μόνο και μόνο τότε θα είναι έτοιμα για χρήση . 

- \ 

Πηγή: lnformatica User Manuaι 
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Και σαν να μην έφταναν όλα αυτά, το πρόβλημα των πολλαπλών διασυνδέσεων 

αναβλύζει ένα άλλο πρόβλημα που προκύπτει αν σε περίπτωση που οι βάσεις για 

κάποιο λόγο αλλάξουν ή αναβαθμιστούν. Τότε πολλές διασυνδέσεις αυτομάτως θα 

βγουν εκτός λειτουργίας και θα πρέπει να αναδιαμορφωθούν αναλόγως. Με άλλα 

λόγια μια εταιρία που έχει πολλές βάσεις και πολλές διασυνδέσεις είτε θα πρέπει να 

μείνει για πάντα στην παλαιολιθική εποχή είτε να χρυσοπληρώνει συνέχεια για 

αναβαθμίσεις. Όπου και οι δύο περιπτώσεις είναι ασύμφορες. 

Πηγή: lnformatica User Manuaι 
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Για να αποφευχθούνε όλα τα παραπάνω προβλήματα και να γίνει η διαχείριση πιο 

εύκολη , η λύση βρίσκεται στις τεχνολογίες Ενοποίησης Δεδομένων (Data 
lntegration). Με άλλα λόγια ένας τρόπος που θα επιτρέπει σε εφαρμογές που 
χρησιμοποιούνε διαφορετικές βάσεις και διαφορετικά formats να επικοινωνούνε 

μεταξύ τους μόνο με μια διασύνδεση η καθεμία. Μια τέτοια λύση γίνεται αυτομάτως 

σωτήρια για πολλές εταιρίες που αντιμετωπίζουν τα πιο πάνω προβλήματα . 

Πηγή: lnformatica User Manuaι 

Πιο αναλυτικά το Data lntegration είναι ο συνδυασμός των τεχνικών και των 

επιχειρηματικών διαδικασιών που χρησιμοποιούνται για το ενοποίηση δεδομένων 
από διαφορετικές πηγές με σκοπό την παροχή στους χρήστες μια ενοποιημένη 
προβολή των στοιχείων αυτώv. Υπάρχουν πολλές τεχνολογίες/μεθοδολογίες για 
Ενοποίηση δεδομένων. Στην εργασία μου θα ασχοληθώ με την λύση που δίνει το 

ETL εργαλείο lnformatica PowerCenter. 

Η μεθοδολογία ETL συνοπτικά αποτελείται από τρείς φάσεις που είναι : 

• Extract 
• Transform 
• Load 

εξαγωγή των δεδομένων από το πηγαίο σύστημα 

είναι ο κατάλληλος μετασχηματισμός τους και 

φόρτωση των τελικών δεδομένων στην αποθήκη. 
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Σε αυτό το σημείο θα ήρθε η ώρα να μιλήσουμε για της λεγόμενες Αποθήκες 
Δεδομένων ή αλλιώς Data Warehouses (DW). Από την στιγμή που οι απαιτούμενες 
βάσεις έχουν ενοποιηθεί και έχει γίνει η κατάλληλη μετατροπή των δεδομένων , στη 
συνέχεια τα δεδομένα αυτά πρέπει να αποθηκευτούν κάπου . 

Το μέρος που αποθηκεύονται τα επεξεργασμένα δεδομένα είναι το Data Warehouse, 
δηλαδή η αποθήκη μας και όλη η διαδικασία που προηγείται ονομάζεται Data 
Warehousing. 

Τώρα που τα δεδομένα είναι δομημένα σύμφωνα με της ανάγκες της εταιρίας, η 
εταιρία είναι σε θέση να κάνει μια ανάλυση και να βγάλει πολλές χρήσιμες 
πληροφορίες και συμπεράσματα μέσα από την αποθήκη αυτή. Από της 
πληροφορίες αυτές μπορεί να εξαρτηθεί το μέλλον και η πρόσφορη ανάπτυξη της . 

Πηγή: lnformatica User Manual 
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Τέλος θα ήθελα να αναφέρω ότι ένα μέρος του Data Warehousing είνα ι οι DSS 
τεχνολογίες. Δεν θα επεκταθώ πολύ σε αυτά μ ιας και το πρακτικό μέρος δεν 

συμπεριλάμβανε DSS συστήματα . 

Με λίγα λόγια για να μπορεί ένας οργανισμός να αξιοποιήσει την αποθήκες του προς 

όφελος του , δηλαδή να αξιοποιήσει της πληροφορίες (που λέγαμε πιο πάνω) 

καταλλήλως, γίνεται χρήση DSS (Decision Support System) συστημάτων. Τα 

συστήματα αυτά βοηθούν της διοικητικές μονάδες, της λειτουργικές μονάδες και της 

μονάδες σχεδ ιασμού ενός οργανισμού να πάρουν αποφάσεις , για την ανάπτυξη του 
οργανισμού , οι οποίες θα ήταν δύσκολο να προσδιοριστούν εξ' αρχής. Με αυτό θέλω 

να πω ότι , τα DSS συστήματα χρησιμοπο ιούντα ι για να κάνουμε το μέλλον λίγο πιο 
ξεκάθαρο , έτσι οι αποφάσεις που παίρνονται γίνονται λιγότερο επικίνδυνες και 

περισσότερο κερδοφόρες. 

[8] 



2. Data Warehousing 
Γενική Περιγραφή Data Warehousing 

Το «Data Warehousing» είναι μια ευρύτερη έννο ια η οποία περιλαμβάνει την 
δημιουργία , την συντήρηση , την χρήση και την συνεχή ανανέωση των δεδομένων 
μέσα στην Αποθήκη Δεδομένων (Data Warehouse). Ένας άλλος συχνά 
χρησιμοποιούμενος όρος για το «Data Warehousing» είναι το «Business 
lntelligence» (ΒΙ) 

Μια Αποθήκη Δεδομένων (DW) ε ίναι μια σχεσιακή βάση δεδομένων (relational db) 
που έχει σχεδιαστεί περισσότερο για ερωτήματα (query) και ανάλυση και όχι τόσο 
για την επεξεργασία συναλλαγών. Ένα DW συνήθως περιέχει ιστορικά στοιχεία που 
προέρχονται από τα συστήματα καθημερινών συναλλαγών μιας εταιρίας , ωστόσο 

μπορεί να περιλαμβάνει και δεδομένα από άλλες πηγές όπως διαφορετικές βάσεις 
δεδομένων ή αρχεία (flat fi les) . Με αυτό τον τρόπο επιτρέπει σε έναν οργανισμό να 
ενοποιήσει τα δεδομένα προερχόμενα από διαφορετικά παραγωγικά συστήματα που 

μπορεί να έχει. 

Εκτός από μια σχεσιακή βάση δεδομένων , ένα DW περιβάλλον περιλαμβάνει ETL 
λύσεις, OLAP συστήματα (online analytical processing), εργαλεία ανάλυσης και 

άλλες εφαρμογές που διαχειρίζονται τη διαδικασία της συλλογής δεδομένων και την 

παράδοση τους στους εξειδικευμένους χρήστες της εκάστοτε επιχείρησης . 

" ~~~f~~~~~D-a-ta~F-ιo-w~~~~~~~~~ ;> c:-~ 

~ ~ 

OJΚ>rational 
$ystem 
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Flat Fil"'s, 
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Στην ιστορία του DW υπήρξαν δύο μεγαλύτερη ιδρυτές περί θεωρίας ανάπτυξης 
Data Warehousing ο W.lnmon και ο R.Kimball . Ανέπτυξαν τις θεωρίες τους περίπου 
την ίδια χρονική περίοδο (1996) τότε που οι αποθήκες δεδομένων άρχιζαν να 
ανθίζουν. Οι δύο θεωρίες διαπραγματεύονται δύο τελείως διαφορετικές (θα έλεγα 
αντίθετες) μεθοδολογίες σχεδιασμού και ανάπτυξης των Αποθηκών. Ωστόσο οι δυο 
μεθοδολογίες αυτές είναι τόσο θεμελιώδεις και καθοριστικές που έχουν επικρατήσει 
μέχρι σήμερα και χωρίζουν τους σχεδιαστές Αποθηκών σε δύο αντίπαλα 

στρατόπεδα. 

Παρακάτω δίνονται οι ορισμοί των δύο μεγάλων ιδρυτών . 

• Ένα DataWarehouse είναι ένα αντίγραφο των επιχειρηματικών δεδομένων 
ειδικά δομημένο για ερωτήματα (queries) και ανάλυση. 

-RalphKimball 
• Ένα DataWarehouse αποτελεί μια ολοκληρωμένη (integrated), εξαρτώμενη 

από το χρόνο (time-νariant) και μόνιμη , μη πτητική (non-νolatile) συλλογή 

δεδομένων οργανωμένη κατά υποκειμενοστραφή (subject-oriented) ανάλυση 
με στόχο τη διαδικασία υποστήριξης λήψης αποφάσεων (DSS). 

-Williamlnmon 

Ο R. Kimball υποστήριζε ότι « ... μια Αποθήκη Δεδομένων δεν είναι τίποτα άλλο πέρα 
από ένωση του συνόλου των datamarts». Τα μεμονωμένα datamart συχνά 

αποτελούν πρότυπο για ένα συγκεκριμένο επιχειρησιακό τομέα, όπως οι "Πωλήσεις" 

ή η "Παραγωγή" . Αυτά τα datamarts μπορούν τελικά να ενσωματωθούν για να 
δημιουργηθεί μια ολοκληρωμένη αποθήκη δεδομένων. Με άλλα λόγια ο Kimball 
ανέπτυξε μια από-κάτω-προς-τα-πάνω (button-up) μεθοδολογία σχεδιασμού, με 
σκοπό αρχικά να δημιουργούνται μικρές αυτοτελής αποθηκούλες και στη συνέχεια 

να ενώνονται σε ολοκληρωμένο DW. 

Από την άλλη πλευρά ο W. lnmon είπε ότι « ... έστω και αν συγκεντρώσουμε όλα τα 
μικρά ψαράκια του ωκεανού μαζί, δεν πρόκειται να δημιουργήσουμε μια φάλαινα». 

Με αυτά τα λόγια ήθελε να υποστηρίξει την δικιά του, τελείως αντίθετη, μεθοδολογία 
σχεδιασμού που βασίζεται σε μια από-πάνω-προς-τα-κάτω προσέγγιση (top-down) 
υλοποίησης . Όπου πρώτα δημιουργείται ολοκληρωμένη η Αποθήκη Δεδομένων από 
της ήδη υπάρχουσες πηγές και στην πορεία του έργου προστίθενται και 

δημιουργούνται ξεχωριστά datamarts αν χρειαστούν . Για παράδειγμα, ένα 

ηλεκτρονικό κατάστημα μπορεί να αποτελέσει πηγή δεδομένων για την ανάπτυξη 

ενός DW. Ωστόσο στη συνέχεια η διοίκηση μπορεί να αποφασίσει ότι είναι 

απαραίτητη μια επιπρόσθετη διάσταση πχ Σημείο Πώλησης, τότε προστίθενται 
επιπλέον datamarts. 
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Ας αναλύσουμε τον ορισμό που δ ίνε ι ο lnmon μιας και αποτελεί πολύ ενδιαφέρον για 
την κατανόηση ενός DW. 

);;- Υποκειμενοστραφής (Subject Oriented) 

Τα Datawarehouses έχουν σχεδιαστεί για να βοηθήσουν μια επιχείρηση στην 
ανάλυση των δεδομένων της. Για παράδειγμα αν θέλουμε να μάθουμε αναλυτικά για 

τις πωλήσεις της εταιρίας μπορούμε να χτίσουμε μία Αποθήκη που θα εστιάζετα ι 

αποκλειστικά στις πωλήσεις . Χρησιμοποιώντας αυτήν την Αποθήκη μπορούμε να 

κάνουμε ερωτήσεις τύπου «Ποιος ήταν ο καλύτερος πελάτης για κάποιο προϊόν 
πέρσι ; » Αυτή η ικανότητα να ορίζουμε την Αποθήκη Δεδομένων σε σχέση με ένα 
προσανατολισμένο θέμα, που στην προκειμένη περίπτωση είναι Πωλήσεις , κάνει την 
Αποθήκη υποκειμενοστραφή . 

);;- Ολοκληρωμένη (lntegrated) 

Ο όρος «Ολοκληρωμένη αποθήκη» είναι στενά συνδεδεμένος με το 

«υποκειμενοστραφής» . Οι Αποθήκες Δεδομένων μαζεύουν δεδομένα από ξέχωρες 
και διαφορετικές πηγές και τα αποθηκεύουν σε μια ομογενοποιημένη μορφή. Θα 

πρέπει να επιλυθούν προβλήματα όπως η ονοματοδοσία , συγκρούσεις και 

αντιφάσεις μεταξύ των μετρήσιμων μονάδων , όταν επιτευχθεί κάτι τέτοιο μόνο και 

μόνο τότε μπορούμε να μιλήσουμε «Ολοκλήρωση» ή ομοιογένε ια . 

);;- Μη πτητική (Nonνolatile) 

Ο όρος αυτός υποδηλώνει ότι από την στιγμή που τα δεδομένα μπουν στην 

Αποθήκη δεν πρέπει να αλλάξουν , αλλά να παραμείνουν σε μόνιμη φάση 

απαράλλαχτα. Και αυτό είναι πολύ λογικό γιατί μας δίνεται η ι κανότητα να 
αναλύσουμε τη έχει συμβεί στην πραγματικότητα , θέλουμε να έχουμε την 

πραγματική εικόνα των γεγονότων 

);;- Εξαρτώμενη από τον χρόνο (TimeVariant) 

Με αυτόν τον όρο εννοείται ότι οι Αποθήκες Δεδομένων μπορούν να δώσουν 

πληροφορίες για τις αλλαγές που συμβαίνουν στο πέρας του χρόνου. Λογού χάρη, οι 
αναλυτές μπορούν να παρακολουθήσουν τι τάσεις επικρατούν στην αγορά μιας 
επιχείρησης , προς τα πού βαδίζει και ίσως που μπορεί να καταλήξει. Αυτό συμβαίνει 

επειδή τα DataWarehouses αποθηκεύουν τεράστιο όγκο δεδομένων από την αρχή 
της ίδρυσης μιας εταιρίας έως και όσα χρόνια κρατήσει . 
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Σύγκριση των OL ΤΡ και Data Warehousing 

Για καλύτερη κατανόηση του Data Warehousing είναι σκόπιμο να γίνει σύγκριση με 
κάποιο άλλο σύστημα αποθήκευσης δεδομένων . Τα Οι ΤΡ συστήματα είναι ένα 
τέλειο παράδειγμα σύγκρισης, μιας και όλη μας λίγο ή πολύ έχουμε συναναστραφεί 
με τέτοια συστήματα. 

Όπως λέει και η ονομασία του Online Transaction Processing (επεξεργασία 
ηλεκτρονικών συναλλαγών) είναι μια κατηγορία πληροφοριακών συστημάτων που 

διαχειρίζονται προγράμματα και λογισμικά που είναι προσανατολισμένα για online 
συναλλαγές. Η κύρια λειτουργία των προγραμμάτων αυτών είναι εισαγωγή και 

ανάκτησή των δεδομένων που προέρχονται από καθημερινές συναλλαγές, η 
ανάκτηση γίνεται με προκαθορισμένες εντολές (με query). Ένα παράδειγμα οι ΤΡ 
συστήματος είναι τα τραπεζικά μηχανήματα αυτόματης ανάληψης (ΑΤΜ). 

Μια κύρια διαφορά των δύο συστημάτων είναι ότι σε μία Αποθήκη Δεδομένων τα 
δεδομένα δεν βρίσκονται σχεδόν ποτέ σε τρίτη κανονική μορφή (3NF), ενώ για οι ΤΡ 
συστήματα κάτι τέτοιο είναι σύνηθες. Για τις Αποθήκες δεν υπάρχει περιορισμός 
χώρου, όπως συμβαίνει με τα οι ΤΡ συστήματα, και οι ανάγκες για query είναι 
διαφορετικές και σύνθετες. Για το λόγο αυτό θέλουμε οι δομές των δεδομένων να 

είναι όσο πιο μη κανονικοποιημένες, πολλές φορές επιθυμητό είναι το τελείως 
αντίθετο. 

Οι Αποθήκες Δεδομένων και τα οι ΤΡ περιβάλλοντα έχουν πολλές διαφορές στις 

απαιτήσεις τους, ας δούμε αναλυτικά ποιες είναι αυτές: 

• Φόρτος Εργασίας: οι Αποθήκες Δεδομένων είναι σχεδιασμένες ώστε να 

εξυπηρετούν adhoc queries. Φυσικά είναι δύσκολο να γνωρίζουμε από πριν τι 
φόρτο εργασίας θα έχει μια Αποθήκη, για το λόγο αυτό κατά το σχεδιασμό 

γίνεται προσπάθεια να βρεθεί η βέλτιστη λύση ώστε μελλοντικά να είναι 

εφικτή η εκτέλεση οποιανδήποτε queries στην βάση. 

Από την άλλη τα οι ΤΡ είναι σχεδιασμένα να διαχειρίζονται μόνο 

προκαθορισμένες ερωτήσεις και εντολές. Πχ ένα ΑΤΜ έχει συγκριμένες 

λειτουργίες στην οθόνη του, οι ερωτήσεις που μπορούμε να κάνουμε είναι 

περιορισμένες 

• Μετατροπές Δεδομένων: μια Αποθήκη Δεδομένων ενημερώνεται σε τακτική 

βάση από ΕΤι διεργασίες (που τρέχουν κάθε βράδυ ή εβδομαδιαίως) όπου τα 

δεδομένα περνάνε από δύσκολες και βαριές για το σύστημα τεχνικές 

μετατροπής και τροποποίησης . Σε αυτή τη περίπτωση ο χρήστης δεν 

συμμετέχει άμεσα στην ενημέρωση της Αποθήκης. 
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Ενώ στα οι ΤΡ συστήματα , ο τελικός χρήστης έχει άμεση επαφή με την 

ενημέρωση και την ε ισαγωγή των δεδομένων στο σύστημα. πχ Το ταμειακό 

σύστημα σε ένα κατάστημα ρούχων. Η Οι ΤΡ βάση είναι πάντα ενημερωμένη 

και απεικονίζει ακριβώς την δεδομένη κατάσταση που βρίσκεται η κάθε 

επιχειρησιακή συναλλαγή. 

• Σχεδιασμός Σχήματος: οι Αποθήκες Δεδομένων συχνά χρησιμοποιούν 

αποκανονικοποιημένα ή μερικώς αποκανονικοποιημένα σχήματα για την 

βέλτιστη ανταπόκριση σε ερωτήματα. 

Από την άλλη , στα οι ΤΡ συστήματα συχνά χρησιμοποιείται πλήρως 

κανονικοποιημένα σχήματα ώστε η ενημέρωση/εισαγωγή/διαγραφή των 

δεδομένων να γίνεται με όσο πιο βέλτιστο τρόπο γίνεται και να διατηρείται η 

συνοχή των δεδομένων. 

• Τυπικές Διεργασίες: ένα τυπικό query σαρώνει χιλιάδες ή εκατομμύρια 

γραμμές σε μια Αποθήκη. Για παράδειγμα , «Βρες το σύνολο των πωλήσεων 

για πελάτες του προηγούμενου μήνα». 

Ενώ μια τυπική Οι ΤΡ διεργασία έχει πρόσβαση σε μια χούφτα εγγραφών. Για 

παράδειγμα , «Ανέκτησε την τρέχουσα παραγγελία του πελάτη». 

• Ιστορικά Δεδομένα: Συνήθως στις Αποθήκες συγκεντρώνονται δεδομένα 

πολλών μηνών ή χρονών. Αυτό εξυπηρετεί πολύ όσον αφορά την ιστορική 

ανάλυση. 

Ενώ τα οι ΤΡ συστήματα δεν περιέχουν δεδομένα που ξεπερνούν μερικές 

βδομάδες ή μήνες. Μαζεύουν όσες εγγραφές χρειάζονται για τις ανάγκες της 

τρέχουσας συναλλαγής . 
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Αρχιτεκτονικές Αποθηκών Δεδομένων 

Data Warehouse και οι αρχιτεκτονικές τους ποικίλουν ανάλογα με τις προτεραιότητες 
και απαιτήσεις της εκάστοτε επιχείρησης. Οι τρείς πιο διαδιδόμενες αρχιτεκτονικές 

είναι: 

;;.. Data Warehouse ArchitectureBasic: είναι η πιο απλή αρχιτεκτονική μιας 

Αποθήκης Δεδομένων. 

Σε αυτήν την περίπτωση τα δεδομένα , προερχόμενα από διαφορετικές πηγές, 

κατευθείαν αποθηκεύονται στην Αποθήκη και από κει τα δουλεύουν οι τελικοί 

χρήστες. 

Πηγή: link 3 

Data Sourc:es 

Operational 
System 

Flat Files 

Warehouse Users 

Metadata 

. . d 
Mιnιng 
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~ Data Warehouse Architecture with Staging Area: σε αυτή την περίπτωση 
τα επιχειρησιακά δεδομένα δεν αποθηκεύονται απ' ευθείας στην Αποθήκη 

αλλά περνάνε από ένα ενδιάμεσο στάδιο, stage στάδιο, όπου υπόκεινται σε 
κάποια επεξεργασία . Με λίγα λόγια τα δεδομένα περνάνε από επεξεργασία 
και καθαρισμό πριν καταλήξουν στην Αποθήκη . 

Επίσης το ενδιάμεσο στάδιο απλοποιεί την διαδικασία ενσωμάτωσης των 
δεδομένων στην Αποθήκη και λειτουργεί εποικοδομητικά στην γενική 
διαχείριση της. Μια καλή τακτική είναι να μαζεύονται όλα τα δεδομένα σε ένα 

μέρος και ύστερα να ενσωματώνονται στην Αποθήκη, κάτι που θα ήταν 

αδύνατο χωρίς το ενδιάμεσο στάδιο. Για να το καταλάβουμε καλύτερα ας 
σκεφτούμε ότι τα δεδομένα έρχονται από διαφορετικές πηγές , σε διαφορετικά 
χρονικά διαστήματα και ο όγκος τους ποικίλει . Άρα συναντάμε εμπόδια όπως 
ποικιλία στους κύκλους επεξεργασίας των δεδομένων, περιορισμός στο 

hardware και στους πόρους δικτύου, τέλος μην ξεχνάμε ότι οι πηγές μπορεί 

να βρίσκονται σε διαφορετικές περιοχές οπότε έχουμε και γεωγραφικό 

περιορισμό. Με αποτέλεσμα μην είναι εφικτή η εξαγωγή των δεδομένων από 

όλες της πηγές ακριβώς την ίδια στιγμή. Για το λόγο αυτό είναι απαραίτητη η 

ύπαρξη ενός ενδιάμεσου σταδίου που θα συσσωρεύσει όλα τα επιχειρησιακά 
δεδομένα και ύστερα να ενσωματώνονται στην Αποθήκη. 

Πηγή: ιink 3 
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;;.. Data Warehouse Architecture with Staging Area and Data Marts: η 

συγκεκριμένη αρχιτεκτονική εκτός των staging areas προσθέτει και data marts 
(αποθήκες συγκεκριμένης χρήσης) στον σχεδιασμό της . 

Παρόλο που η ακριβώς προηγούμενη αρχιτεκτονική είναι η πιο διαδεδομένη, 
μια επιχείρηση μπορεί να θελήσει να διαμορφώσει τα δεδομένα από την 
Αποθήκη και να τα συγκεντρώσει σε μικρότερες αποθήκες (datamarts) που θα 
προορίζονται για την ανάλυση συγκεκριμένου επιχειρησιακού σκοπού . 

Στο συγκεκριμένο παράδειγμα έχουμε τρείς ξεχωριστές αποθήκες: τις αγορές, 

τις πωλήσεις και το απόθεμα. Ένας οικονομικός αναλυτής μπορεί να θελήσει 

να κάνει ανάλυση στα ιστορικά στοιχεία των αγορών και πωλήσεων και να 

μην τον ενδιαφέρουν καθόλου τα αποθέματα, ο διαχωρισμός σε datamarts 
του προσφέρει αυτήν την δυνατότητα. 

Ένα άλλο παράδειγμα, είναι λογικό για το τμήμα Προσωπικού να έχουν 
πρόσβαση στις λεπτομέρειες πληροφορίες σχετικά με έναν υπάλληλο , δεν 

ισχύει το ίδιο για το τμήμα Πωλήσεων. Θα ήταν λάθος να μπορεί το τμήμα 

Πωλήσεων να έχει την δυνατότητα να μάθει πληροφορίες σχετικά με 
«μισθούς» ή «διευθύνσεις κατοικίας» των συνεργατών. Με άλλα λόγια ο 

διαχωρισμός σε datamarts δίνει την δυνατότητα στην επιχείρηση να 

διαχειριστεί καλύτερα τα τμήματα της. 

Data Staging Data 
Sources Area Warehouse Marts Users 

u 
Operational 
Sysιem 

Β+Β+ 
Metadata u ~r§ 

Operationaι 
' SaJes Repotting 

Sysιem 

u 
Flat Fϊles Ιnνentory Mining 

Πηγή: link 3 
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Σχήματα Αρχιτεκτονικής των Αποθηκών Δεδομένων 

Το περ ιβάλλον ενός DW συνήθως δημιουργεί μετατροπές των σχεσιακών μοντέλων 

σχεδιασμού σε κάποια ειδικά αρχιτεκτονι κά σχήματα . Υπάρχουν πολλά σχήματα 

στην αγορά που έχουν δημιουργηθεί ειδικά για Data Warehousing , ωστόσο τα 
κυριότερα που χρησιμοποιούνται είναι τρία : το Star σχήμα , το Snowflake σχήμα και 
το Fact Constellation σχήμα. 

Star Σχήμα: 

Oίmension5 

ΡΚ ld d5 

atlήbute 1 
atlήbute 2 
... 

1 
Dίmension 1 Dlmension 4 

Fact T.able 
ΡΚ id d1 ΡΚ id d2 

ΡΚ id d1 
attribute 1 ----- ΡΚ id d2 ~ attribuιe 1 
atιribute 2 ΡΚ id....dl attribute 2 

ΡΚ idd4 ... ... 
ΡΚ ~ 

mea:sure 1 
me.asure 2 
--· 

Dίmension2 v \ Dimension 3 

ΡΚ ω....gι ΡΚ id d3 

attribuιe 1 atιribuLe 1 
attribuιe 2 attribute 2 
... 

1 
... 

Πηγή: ιink 1 

Ο πιο φυσικός τρόπος σχεδιασμού μιας Αποθήκης είναι με το Star Σχήμα . Υπάρχει 
μόνο μια ένωση μεταξύ των κυρίων πινάκων και των πινάκων που αποτελούν τις 

διαστάσεις του. Από εκεί προκύπτει και η ονομασία , ε ίνα ι σαν να σχηματίζεται ένα 
αστέρι που έχει ένα ή περισσότερους κύριους πίνακες στο κέντρο και οι ακτίνες του 

δημ ιουργούν σχέσεις με τους πίνακες διαστάσεων . 

Ένα Star (αστέρα) σχήμα βελτιστοπο ι εί την απόδοση του συστήματος με το να 

απλουστεύει τα query και να παρέχει γρήγορη ανταπόκριση του συστήματος. 
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Snowflake Σχήμα: 

Το σχήμα της χιονονιφάδας είναι ένα πιο πολύπλοκο σχήμα αλλά εντάσσεται στο 
είδος αστέρα. Και σε αυτή τη περίπτωση η ονομασία του προέρχετα ι από την 

ε ι κονική του απεικόνι ση που θυμίζει μια χιονονιφάδα . 

Shφ City Regioη 

ΡΚ id shop ΡΚ ~ ΡΚ ~ 
ΡΚ id citν ΡΚ id reaion -

name 
name name country 
business_type ... ... 
.. 

1 Fact tat>le 
Qusrter· Montn 

saιes crιenι Client Grouρ 
ΡΚ id ouarter ΡΚ isL!n2n!h 

ΡΚ ld orodυct ΡΚ ί!U.Ι.ίιnΙ. ΡΚ 1!! ~ΙΙιιn! gr2uιi 

quarte<_no id_quar1er ΡΚ id client ΡΚ ί!! ςli~DI gro!,!p 
year month _ naιηe ΡΚ l!!J.!!9J!. group_name 

.. ΡΚ !!!.J!ι1ι name segment _ name ... 

1 
l~st_name 

-.olume u- amounι 
.. . 

Time 

ΡΚ ~ 

1 id_monlh 
tmnsaction _ date Product 8ι8nd 
... 

ΡΚ id groducι ΡΚ ~ 
ΡΚ kΙ....W.αι!. ΡΚ i!! !\l!RRli~ r 
ΡΚ id 11rιxl ug !JιΡ!Ι 

name 
name ... 
descιiption 

... 
ι- Supp!ier 

ProduάType ΡΚ id suooller 

ΡΚ id 11roduct !Jιι!:!! name 
address 

category_ 1 ... 
cat ο eg ry_ 2 

Πηγή: ιϊnk 1 

Η κύρια διαφορά των σχημάτων Snowflake είναι ότι οι διαστάσεις τους είναι σε 

κανονικοποιημένη μορφή και ο λόγος είνα ι για να αποφεύγεται ο πλεονασμός. 

Δηλαδή, ομαδοποιούνται τα δεδομένα διαστάσεων σε πολλαπλούς πίνακες αντί να 
είναι μαζεμένα σε έναν τεράστιο πίνακα. Για παράδειγμα μια διάσταση «Προϊόντα» 
σε ένα Star σχήμα όταν κανονικοποιηθεί θα δημιουργηθούν «κατηγορία_προιόντος» 
και «προέλευση_προιόντος», η ίδια διάσταση θα αποκτήσει περισσότερες 

διαστάσεις σχηματίζοντας έτσι μια χιονονιφάδα. 

Θα λέγαμε ότι από την μια πλευρά αυτό εξοικονομεί χώρο στην Αποθήκη , από την 
άλλη όμως αυξάνεται ο αριθμός των πινάκων διαστάσεων και απαιτούνται 

περισσότερα ξένα κλειδιά . Με αποτέλεσμα να δυσκολεύουν τα query και συνεπώς να 
καθυστερεί λίγο παραπάνω η απόδοση του συστήματος. 
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Fact Constellation ή Galaxy Σχήμα: 

Fact table 

Supplίer Defiν&ry Product Brand SuppUer 
ΡΚ ld ~ug(!lίer ΡΚ id Prodl!ct ΡΚ id product ΡΚ id brand ΡΚ ld supgli!:r ΡΚ 151 ΙY.&mli!r 

id_country - ΡΚ κυιa >--- ΡΚ id brand >--- ΡΚ id sugpli!!r 
name 

name name address address <imount name 

νolume 
description ... .. . ... . .. 

1 

... 

1 Fact table 

Countιy Ίϊme Sales Shoρ 

ΡΚ i!:! s;Q!.J!Jl~ ΡΚ i.sLsliώι Ρ-Κ ίsΙ orod\&S ΡΚ !Uh2ll 
Ρ.Κ isU.l.iιm. - ΡΚ !U!!Y. 

name week_no ΡΚ ίίL!h21ι 
code_name .. . ΡΚ ίd date name 
... busi ness _ Ιype 

amount ... 
νolume 
... 

1 

ClίentGroup Clίent City Region 

ΡΚ id client grou(! ΡΚ l.!U.!i!r!! ΡΚ ~ ΡΚ id regίon 

ΡΚ id s; Ιί~η! groue ΡΚ ίd reglon >----
group_name name 
$egment_ name name name country 
... Ιast_name ... .. . 

.. 

Πηγή: ιϊnk 1 

Ουσιαστικά ένα Galaxy σχήμα αποτελείται από πολλά Star σχήματα που συνδέονται 
μεταξύ τους με πίνακες διαστάσεων. Ονομάστηκε γαλαξίας γιατί είνα ι ένα σύνολο 
από αστέρια. Αυτό το σχήμα αναπτύχθηκε για περιπτώσεις όπου χρειάζεται 
πολλαπλοί πίνακες γεγονότων να συνδέονται μεταξύ τους με πίνακες διαστάσεων. 

Το κύριο μειονέκτημα αυτού του σχήματος είναι η πολύπλοκη αρχιτεκτονική του, ο 
designer πρέπει να είναι πολύ έμπειρος γιατί είναι πολλά που πρέπει να 

προβλεφθούν εκ τον προτέρων ώστε τα query σε αυτές τις αποθήκες να μην 

αποτελούν χρονοβόρες και μακρόσυρτες εντολές. 
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Αντικείμενα που χρησιμοποιεί μια Αποθήκη Δεδομένων 

Υπάρχουν δύο τύποι πινάκων που χρησιμοποιούνται στην αρχιτεκτονική των 

Αποθηκών Δεδομένων και είναι οι πίνακες γεγονότων (facttables) κα ι πίνακες 
διαστάσεων (dimensiontables). 

Οι fact πίνακες είναι οι πιο ογκώδες πίνακες που υπάρχουν μέσα στην Αποθήκη 

Δεδομένων και κρατάνε όλα τα επιχειρησιακά μετρήσιμα (measurements) και τα 
επιχειρησιακά γεγονότα . Τα μετρήσιμα αποτελούν οτιδήποτε μπορεί να μετρηθεί και 

να επεξεργαστεί με αριθμητικές πράξεις (πχ πωλήσεις , κόστος και κέρδος) . 

Τυπικά οι πίνακες γεγονότων αποτελούνται από δεδομένα που είναι αριθμητικού 
τύπου ή αλλιώς μετρήσιμα και ξένα κλειδιά που συντελούν στη σύνδεση με τους 
πίνακες διαστάσεων. Οι πίνακες γεγονότων είναι αυτοί που αποτελούν το κέντρο 
ενός σχήματος αστέρα ή χιονονιφάδας και γύρω-γύρω περιτριγυρ ίζονται από τους 

πίνακες διαστάσεων . Σε περίπτωση που έχουμε πολλούς πίνακες γεγονότων 

μαζεμένους τότε μιλάμε για σχήματα γαλαξία . 

Όπως αναφέρθηκε πιο πάνω οι fact πίνακες αποτελούνται από δύο τύπους πεδίων , 

αυτά που περιέχουν γεγονότα κα ι αυτά που περιέχουν ξένα κλειδιά . Συνήθως το 

κύριο κλειδί των πινάκων αυτών είναι μια σύνθεση από όλα τα ξένα κλειδιά που 
περιέχονται σε αυτόν. 

Ας περάσουμε στους πίνακες διαστάσεων . Οι πίνακες διαστάσεων όπως περιγράφει 

και το όνομα τους αποτελούν τις διαστάσεις των fact πινάκων . Οι πίνακες αυτοί 
υπάρχουν για να περιγράφουν τα δεδομένα των fact πινάκων. Επίσης καμιά φορά 
αναφέροντα ι ως lookup ή αναφορικοί πίνακες γι ατί τα ερωτήματα που κάνουμε στην 
βάση θα κάνουν κάποια join και θα κοιτάξουν τους πίνακες διαστάσεων για 

αναλυτικές και περιγραφικές απαντήσε ις . Όταν λέω περιγραφικές απαντήσεις εννοώ 

ότι πχ τα ονόματα προϊόντων ή πελατών αποτελούν περιγραφές των κωδικών που 

περιέχονται στους πίνακες γεγονότων . 

Ας φανταστούμε μια εταιρία πουλάει κάποια προϊόντα σε πελάτες και κάθε πώληση 
αποτελεί ένα γεγονός που συμβαίνει. Κάθε fact πίνακας χρησιμοποιείται για να 

καταγράφει αυτά τα γεγονότα. 

iTime ID Product ID Customer ID Unit Sold 
4 17 2 1 
8 21 3 2 

8 4 1 1 

Όπως βλέπουμε πιο πάνω κάθε γραμμή αποτελεί μία πώληση που 
πραγματοποιήθηκε. Ωστόσο στον πίνακα αυτόν παρατηρούμε μόνο αριθμούς που 
ναι μεν καταλαβαίνουμε τι θέλουν να πουν αλλά δεν έχουμε ξεκάθαρη εικόνα . Αυτό 

που θέλω να πω είναι ότι δεν ξέρουμε ποιο είναι το προϊόν 17, ούτε το όνομα του 
πελάτη και ούτε τι ώρα το αγόρασε. Το μόνο που είναι ξεκάθαρο είναι ότι αγόρασε 

ένα τεμάχιο . 
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Άρα για να μάθουμε αναλυτικά για μια πώληση θα πρέπει μέσω των fact πινάκων να 
συνδεθούμε με τους πίνακες διαστάσεων, που θα μας δώσουν μια πιο ξεκάθαρη 

εικόνα. 

Ας πούμε ότι προσθέτουμε την διάσταση των πελατών . 

Cu s.tomer ID Na me Gender lncome Educat ίon Region 

1 Bri .a ι, EcJge rv1 2 3 4 

2 Fred 5ιηίtl1 Μ 3 5 1 

3 5.:1Ι l γ Jo11es F 1 7 3 

Τώρα με ένα query στην βάση μπορούμε να μάθουμε ότι το όνομα του πελάτη με το 
κωδικό δύο που αγόρασε ένα τεμάχιο την τάδε ώρα είναι "FredSmith". 

Με αυτόν τον τρόπο σιγά-σιγά προσθέτουμε διαστάσεις στους fact πίνακες ώστε να 
μπορούν να περιγραφούν όλες οι οντότητες και τα μετρήσιμα που υπάρχουν στον 

πίνακα αυτόν. 

Η στήλη «UnitSold» αποτελεί τα μετρήσιμο μέρος του πίνακα. Έχουμε την 

δυνατότητα να κάνουμε οποιαδήποτε αριθμητική πράξει στην στήλη αυτή για να 

βγάλουμε συμπεράσματα πχ πόσα συνολικά τεμάχια πουληθήκαν την τάδε 

εβδομάδα. 

Τα μετρήσιμα διαχωρίζονται σε τρείς κύριες κατηγορίες: 

~ Προσθετικά (additive): είναι τα μετρήσιμα που μπορούν να προστεθούν σε 
οποιαδήποτε διάσταση. Πχ για να μάθουμε πόσα τεμάχια πουλήθηκαν σε 
χρονικό διάστημα ενός μήνα , θα αθροίσουμε τα τεμάχια στην διάσταση του 
χρόνου . 

~ Μη Προσθετικά (nonadditive): που δεν μπορούν να προστεθούν σε καμία 
διάσταση. Ένα παράδειγμα είναι οι διαστάσεις που αποθηκεύονται τα 

ποσοστά (%), προφανώς θα βγάλουμε λανθασμένο συμπέρασμα αν 

προσθέσουμε όλα τα ποσοστά πώλησης μέσα στην εβδομάδα. Τα ποσοστά 

δεν αθροίζονται σε καμία διάσταση. 

~ Ημί Προσθετικά (semiadditive): που μπορούν να προστεθούν σε κάποιες 
από τις διαστάσεις. Ένα καλό παράδειγμα είναι τα μετρήσιμα που δεν 

μπορούν να αθροιστούν στην διάσταση του χρόνου. Ας πούμε ότι έχουμε μια 

αποθήκη με 10 κουτιά, την Δευτέρα πουλιούνται 3 κουτιά, την Τρίτη 2, 
Τετάρτη Ο, Πέμπτη 1 και πάει λέγοντας. Για να μάθουμε το τρέχον σύνολο 
κουτιών στην αποθήκη δεν έχει νόημα να προσθέσουμε όσα κουτιά 
πουλήθηκαν. 

(21] 



3. ΕΤLδιαδικασίες 

Από την στιγμή που αναλυθήκαν κάποιες βασικές έννοιες περί Data Warehouse 
ήρθε η ώρα να μιλήσουμε για ένα από τα βασικότερα κομμάτια του Data 
Warehousing τις περίφημες ETL διαδι κασίες. Χωρίς τις διαδικασίες αυτές μια 
Αποθήκη Δεδομένων δεν θα μπορούσε να υπάρξει είτε θα καταντούσε μια Αποθήκη 
σκουπιδιών. 

Τα δεδομένα που έρχονται από τα παραγωγικά συστήματα μιας επιχείρησης , ανά 
τακτά διαστήματα πρέπει να φορτώνονται στην Αποθήκη Δεδομένων , ώστε να την 
διατηρούν ενημερωμένη . Συνήθως η ενημέρωση γίνεται κάθε βράδυ . Για να γίνει 

αυτό, δεδομένα από ένα ή περισσότερα λειτουργικά συστήματα πρέπει να εξαχθούν 

από τα πηγαία συστήματα και να αντιγραφτούν στην Αποθήκη. Η διαδικασία της 

εξαγωγής των δεδομένων από τα παραγωγικά συστήματα και η 
αποθήκευση/μεταφορά τους στην Αποθήκη είναι διαδεδομένη ως ETL διαδικασία. 

Τα πράγματα δεν είναι , όμως , τόσο απλά όσο ακούγονται . Συχνά , ο σχεδιασμός και 

η συντήρηση μιας ETL διαδικασίας , θεωρείται ότι είναι το πιο δύσκολο, χρονοβόρο 

κα ι πόρο-καταναλωτικό (που καταναλώνει πολλούς πόρους συστήματος) μέρος ενός 

έργου . Ουσιαστικά η επιτυχία ή αποτυχία ενός Data Warehouse έργου εξαρτάται 
από το πόσο καλά είναι σχεδιασμένη και υλοποιημένη η ETL διαδικασία . 

Τα αρχι κά ETL σημαίνουν Extract, Transform και Load . Με άλλα λόγια , με την 

βοήθεια tων ETL διαδ ι κασιών τα δεδομένα εξάγονται από τα διάφορα συστήματα, 
μορφοποιούνται και τέλος φορτώνονται στην μεγάλη κεντρική Αποθήκη. 

Οι ETL μεθοδολογίες και διαδικασίες είναι γνωστές για πάρα πολλά χρόνια στην 
επιχειρηματική αγορά. Βεβαίως, εκτός από περιβάλλοντα Data Warehouse οι ETL 
διαδικασίες χρησιμοποιούνται από μεγάλη ποικιλία εφαρμογών και συστημάτων 
βάσεων δεδομένων. Ε ίναι η ραχοκοκαλι ά κάθε τμήματος ΙΤ μίας επιχείρησης . 
Οπουδήποτε δύο ή παραπάνω διαφορετικά συστήματα (ή εφαρμογές ή βάσεις 
δεδομένων) χρειάζεται να επικοινωνήσουν μεταξύ τους και να ανταλλάξουν 
πληροφορίες , τότε αν κο ιτάξουμε πιο προσεχτικά , σίγουρα θα δούμε κάποια ETL 
διαδικασία που θα έχει αναπτυχθεί γ ια τον σκοπό αυτό . Μόνο που ο φόρτος 
απαιτήσεων που συναντάει μια Αποθήκη δεδομένων είναι μεγαλύτερος σε σχέση με 

την ανταλλαγή δεδομένων μεταξύ εφαρμογών. 

Τα περιβάλλοντα Αποθήκης Δεδομένων πέρα από την απλή ανταλλαγή 
πληροφοριών, όπως και μεταξύ άλλων συστημάτων , υπάρχει η ανάγκη για 
ενσωμάτωση, αναδιάταξη και ενοποίηση των δεδομένων. Δηλαδή, τα δεδομένα 

πρέπει να επεξεργαστούν με τρόπο κατάλληλο ώστε τα δεδομένα που θα 
συσσωρευτούν στην Αποθήκη να αποτελέσουν πλατφόρμα χρήσιμων πληροφοριών 

για τους ειδικούς του Business lntelligence. 
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Extract 

Το πρώτο βήμα μιας ETL διαδικασίας είναι η Εξαγωγή των δεδομένων από τα 
παραγωγικά συστήματα για περαιτέρω χρήση σε ένα περιβάλλον Data Warehouse. 
Μετά από την εξαγωγή/αντιγραφή, τα δεδομένα είναι έτοιμα για μετασχηματισμό και 
φόρτωση στην Αποθήκη. Δίπλα στην λέξη εξαγωγή αναφέρω και την λέξη 
αντιγραφή, με αυτό θέλω να πω ότι ουσιαστικά στο πρώτο βήμα αντιγράφει τα 

δεδομένα από το πηγαίο σύστημα και δεν τα σβήνει από την πηγή, όπως μπορεί να 
εννοηθεί με την εξαγωγή. 

Τα περισσότερα έργα Data Warehousing έχουν να κάνουν με δεδομένα που 

προέρχονται από διαφορετικές πηγές (διαφορετικά συστήματα). Το καθένα από τα 

συστήματα συνήθως έχει διαφορετική δόμηση των δεδομένων (πχ format) γι' αυτό 
και ο σκοπός του Datawarehousing είναι να τα μαζέψει σε ενιαία δομή και χώρο . Οι 
πηγές μπορεί να ποικίλουν, ξεκινώντας από συστήματα συναλλαγών (πχ ΑΤΜ) , 

σχεσιακές βάσεις, flat file (πχ excel) , xml αρχεία, Cobol αρχεία, εφαρμογές όπως 
SAP, Siebel , PeopleSoft, άλλες πηγές μπορεί να είναι Power Exchange, Maiframes, 
ακόμη και οι μη σχεσιακές βάσεις δεδομένων όπως IMS (lnformation Management 
System), VSAM (Virtual Storage Access Method) ή ISAM (lndexed Sequential 
Access Method), τα δεδομένα μπορούν ακόμα και να έρχονται από webs craping ή 
screens craping. 

Η δημιουργία και ο σχεδιασμός μιας extraction διεργασίας είναι η πιο χρονοβόρα 
διαδικασία απ' όλες τις υπόλοιπες διεργασίες ETL, μπορεί και όλου του Data 
Warehousing. Αυτό προκύπτει από το γεγονός ότι το πηγαίο σύστημα μπορεί να 
είναι πάρα πολύ περίπλοκο και φτωχά τεκμηριωμένο με αποτέλεσμα ο 

προσδιορισμός των δεδομένων που πρέπει να εξαχθούν να γίνεται φοβερά 

δύσκολος. Επιπρόσθετα, πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι η εξαγωγή των δεδομένων 
πρέπει να γίνεται περιοδικά , όχι μόνο μια, για να ενημερωθεί η Αποθήκη με όλες τις 

αλλαγές που έγιναν από την προηγούμενη ενημέρωση . Δηλαδή η διαδικασία της 

εξαγωγής πρέπει να μελετηθεί και να σχεδιαστεί έτσι ώστε να είναι σε θέση να 

επαναλαμβάνεται τακτικά χωρίς να επιβαρύνει πολύ το πηγαίο σύστημα και να είναι 

πλήρως προσαρμοσμένο στην τεχνολογία και το υλικό του πηγαίου συστήματος. 

Τέλος, στην επιλογή της μεθοδολογίας για την διαδικασία εξαγωγής είναι απαραίτητο 
να ληφθούν υπόψη κάποια βασικά πράγματα. Ένα από τα σημαντικότερα κριτήρια 

επιλογής της μεθοδολογίας είναι το σύστημα προέλευσης των δεδομένων και οι 

επιχειρησιακές ανάγκες του τελικού προορισμού, της Αποθήκης Δεδομένων. Επίσης , 

πρέπει να ληφθεί υπόψη το γεγονός ότι ο φόρτος εργασίας της επιχείρησης μπορεί 

να αυξηθεί. Τότε και η διαδικασία εξαγωγής θα πρέπει να ανταποκρίνεται με 

βολικούς χρόνους για το πηγαίο σύστημα. Γιατί συχνά συμβαίνει η επιχείρηση να 

αυξήσει την παραγωγικότητα της και θελήσει να επιταχύνει την διαδικασία εξαγωγής 
αλλά πλέον να μην είναι δυνατή η προσθήκη επιπλέον λογικής στο σύστημα . Στην 

ουσία πρέπει να αποφασιστεί πως θα γίνει η διαδικασία εξαγωγής σε λογικό και 

υλικό επίπεδο. 
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Transform 

Το στάδιο του μετασχηματισμού εφαρμόζει μια σειρά από κανόνες και λειτουργίες 
προκειμένου τα δεδομένα προερχόμενα από την εξαγωγή να φορτωθούν στο τελικό 
προορισμό τους. Ο μετασχηματισμός των δεδομένων εξαρτάται κατά κύριο λόγο από 
το πηγαίο σύστημα και από το business logic που θα έχει η Αποθήκη . Καμιά φορά 
με μικρές τροποποίησης τα δεδομένα είναι έτοιμα να φορτωθούν στην Αποθήκη 

Δεδομένων και άλλες φορές χρειάζονται πολύπλοκοι χειρισμοί προτού καταλήξουν 
εκεί. 

Ανάλογα με την εφαρμογή και τα εργαλεία που χρησιμοποιούνται , η ETL διαδικασία 
μπορεί να περιλαμβάνει μια πληθώρα σειρά από μετασχηματισμούς Παρακάτω θα 
εξεταστούν τα βασικά από τα είδη μετασχηματισμών που υπάρχουν για την 

τροποποίηση των δεδομένων προτού αυτά καταλήξουν στην τελική βάση 

δεδομένων. 

• Επιλογή συγκεκριμένων πεδ ίων για φόρτωση . (πχ να μην επιλέγονται οι 
κολόνες που έχουν null τιμές) 

• Μετάφραση κωδ ι κοποίησης. (πχ η πηγή μπορεί χρησιμοποιεί την 
κωδικοποίηση 1για άντρες και 2 για γυναίκες, ενώ στην Αποθήκη θέλουμε να 
έχουμε Α για άντρες και Γ για γυναίκες) 

• Κωδικοποίηση τιμών. (πχ αντιστοίχιση «Άντρας» με «Α») 

• Προσθήκη νέων πεδίων που προέρχονται από υπολογισμούς με άλλα πεδία . 

(πχ oνerall_price=qty*unit_price) 

• Διαλογή (Sorting) 
• Ένωση δεδομένων από πολλαπλές πηγές Uoin , lookup, merge) 
• Άθροιση (aggregation). (πχ σύνολο πωλήσεων για κάθε κατάστημα) 
• Δημιουργία surrogate-key 
• Περιστροφή ή μετατροπή των γραμμών σε στήλες ή το αντίθετο. 

• Διάσπαση μιας στήλης σε πολλαπλές στήλες . 

• Κανονικοποίηση πινάκων (πχ μετακίνηση μιας σειράς από διευθύνσεις που 
επαναλαμβάνονται , σε έναν ξεχωριστό πίνακα που θα έχει τις δ ιευθύνσεις 
από μια φορά και που θα συνδέεται με τον προηγούμενο πίνακα) 

• Αναζήτηση (lookup) και επικύρωση (νa l idate) των σχετικών δεδομένων από 
τους πίνακες ή αρχεία αναφορών για αργά μεταβαλλόμενες διαστάσεις 
(slowchangingdimensions) . 

• Εφαρμογή οποιαδήποτε μορφής απλών ή συνθέτων μορφών 
επικαιροποίησης των δεδομένων. Είναι σαν δ ι κλίδες ασφαλείας , αν κάποια 

επικαιροποίηση αποτύχει τότε συνεπάγεται μ ια πλήρη , μερική ή καμία 
απόρριψη των δεδομένων. Αυτομάτως αναλόγως με τον σχεδιασμό και τους 
κανόνες λειτουργίας της βάσης η απόρριψη περνάει στο επόμενο βήμα που 
μπορεί να είνα ι ειδοποίηση του χρήστη με κάποια exceptions. 
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Load 

Το τελικό στάδιο των δεδομένων μέσα από την ροή μιας ETL διαδικασίας είναι το 
φόρτωμά τους στην βάση. Τα δεδομένα που ερχόμενα από τα πηγαία συστήματα 
πλέον είναι μετασχηματισμένα και έτοιμα για την αποθήκευσή στην Αποθήκη 
Δεδομένων. 

Με ποιόν τρόπο θα γίνεται φόρτωμα των δεδομένων εξαρτάται αποκλειστικά από το 

businesslogic που ακολουθεί μια επιχείρηση. Κάποιες φορές είναι επιθυμητό η 

ιστορικότητα των δεδομένων να κρατιέται ανά εξάμηνο ή χρόνο. Δηλαδή, το 
φόρτωμα να γίνεται με update και η Αποθήκη να ενημερώνεται μόνο με καινούριες 
εγγραφές και όταν αλλάξει ο χρόνος να ξαναφορτώνονται όλες οι πληροφορίες από 
την αρχή , άσχετα αν το προηγούμενο χρόνο ήταν ίδιες. Άλλες φορές πάλι είναι 

επιθυμητή η κράτηση δεδομένων για λιγότερο χρονικό διάστημα πχ ενός χρόνου 

μόνο ή ολική αποθήκευση των δεδομένων για πάντα (πχ οι τραπεζικές Αποθήκες 

δεν σβήνουν ποτέ δεδομένα ακόμα και για πελάτες που δεν ζουν πια). 
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ETL Εργαλεία 

Οι προγραμματιστές μπορούν να δημ ιουργήσουν ETL δ ιεργασίες , χρησιμοπο ιώντας 

σχεδόν οποιαδήποτε γλώσσα προγραμματισμού . Αλλά η ανάπτυξη μιας τέτο ιας 
διαδικασίας από το μηδέν πολλές φορές αποδεικνύεται περίπλοκη και η συντήρηση 

δύσκολη. Για το λόγο αυτό , όλο και περισσότερες εταιρίες προτιμούν την αγορά ETL 
εργαλείων , που είναι έτοιμα πακέτα εργαλείων στημένα με τρόπο να βοηθήσουν τον 
προγραμματιστή στην εύκολη δημ ιουργία των ETL διεργασιών. 

Όμως τα ETL εργαλεία αποτελούνται από ένα πλαίσιο λειτουργιών, που πολλές 
φορές λειτουργεί ως περιορισμός και ο προγραμματιστής πρέπει να προσαρμόσει τις 

ιδέες του στα πλαίσια του εργαλείου. Ενώ η δημιουργία ETL διαδικασίες από κώδικα 
παρέχει πλήρη ανεξαρτησία και ελευθερία κινήσεων. Επίσης ένας καλογραμμένος 

κώδικας προσφέρει πιο γρήγορη εκτέλεση της ETL διαδικασίας γιατί είναι πιο 

ελαφρύς στην εκτέλεση απ' ότι τα βαριά και ογκώδη προγράμματα ETL εργαλείων. 

Ωστόσο όταν τίθεται το ερώτημα κώδικας ή εργαλείο τότε πολλές φορές τα ETL 
εργαλεία είναι η πρώτη επιλογή . Η απόφαση μιας εταιρίας προς το πια κατεύθυνση 

να κινηθεί , σε γενικές γραμμές μπορεί να προσδιοριστεί από τρία βασικά κριτήρια . 

Πρώτο κριτήριο είναι η πολυπλοκότητα των μετασχηματισμών που θα υποστούν τα 

δεδομένα . Όσο πιο μεγάλος ο δείκτης πολυπλοκότητας μετασχηματισμών τόσο πιο 

κατάλληλη είναι η αγορά ενός ETL εργαλείου. Δεύτερον , είναι η ανάγκη για 

καθαρισμό των δεδομένων (data cleansing) . Εάν τα δεδομένα πρέπει να περάσουν 
από ενδελεχή διαδικασία καθαρισμού προτού καταλήξουν στην Αποθήκη Δεδομένων 

τότε είναι προτιμότερη η κατεύθυνση προς ETL εργαλείο. Διαφορετικά , ίσως είναι 

επαρκής να κατασκευαστεί μια ETL ρουτίνα από το μηδέν. Και τρίτον , παίζει μεγάλο 

ρόλο ο όγκος δεδομένων . Στην περίπτωση που ο όγκος των δεδομένων είναι 

μεγάλος και είναι επιθυμητή η ταχύτητα στην κίνηση των δεδομένων τότε ένα ETL 
εργαλείο μπορεί να ελαφρύνει κατά πολύ την δουλειά ενός προγραμματιστή. Γιατί 
σχεδόν όλα τα σύγχρονα εμπορικά ETL εργαλεία έχουν κατασκευαστεί δίνοντας 
μεγάλη έμφαση στην διαχείριση μεγάλου όγκου δεδομένων σε γρήγορους χρόνους. 

Ως τελικό συμπέρασμα , θα έλεγα ότι είναι στο χέρι της κάθε επιχείρησης αν θα 

επιλέξει την χρήση ενός ETL ή όχι . Την επιλογή την προσδιορίζουν οι ανάγκες και οι 

προτεραιότητες από έχει ο επιχειρησιακός σκοπός . 
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lnformatica PowerCenter 

lnformatica PowerCenter είναι ένα ευρέως διαδεδομένο ETL εργαλείο που συχνά το 
χρησιμοποιούν στην δημιουργία Αποθηκών Δεδομένων . Είναι από τα πιο δυνατά και 
προσεγμένα εργαλεία που υπάρχουν στην αγορά και πολλές εταιρίες επιλέγουν να 

εμπιστευτούν την αποθήκη τους στο εργαλείο αυτό. 

Θα ήθελα να σταθώ λίγο σε αυτό το εργαλείο και εξηγήσω τον τρόπο λειτουργίας 

του, μιας και είναι το εργαλείο που χρησιμοποιήθηκε κατά την διεκπεραίωση αυτής 
της εργασίας . 

Είναι ένα εργαλείο όπου ο κώδικας του απεικονίζεται γραφικά, πολλές φορές θα 

δούμε κουτάκια να ενώνονται μεταξύ τους με γραμμούλες. Ωστόσο αυτό δεν σημαίνει 
ότι πουθενά δεν γράφεται κώδικας. Αντίθετος σε κάθε μετασχηματισμό , ένα κουτάκι , 

έχουν γραφτεί αρκετές γραμμές sql κώδικα ώστε να επιτευχθεί το ζητούμενο 
αποτέλεσμα. Έτσι το εργαλείο αυτό συνδυάζει και το εύχρηστο γραφικό περιβάλλον 

και άφθονο χώρο για τον κώδικα ώστε να μπορεί ο προγραμματιστής να 

δημιουργήσει ακριβώς αυτό που θέλει. 

Ξεκινώντας θα ήθελα να αναφέρω ότι το PowerCenter έχει την ιδιότητα να διαβάζει , 

να μετασχηματίζει και να γράφει τα δεδομένα γραμμή - γραμμή . Δηλαδή, αν έχουμε 

πέντε μετασχηματισμούς ώστε τα δεδομένα να φτάσουν από την πηγή ως τον στόχο 

τότε θα εκτελεστεί η πρώτη γραμμή των δεδομένων που θα περάσει και από τους 5 
μετασχηματισμούς , μετά η τρίτη κ.ο.κ . Αυτή η ιδιαιτερότητα του εργαλείου είναι πολύ 
σημαντική για την κατανόηση του τρόπου λειτουργίας του. 

Οι βασικές έννοιες του PowerCenter είναι η πηγή (source}, δηλαδή από κει που 

έρχονται τα δεδομένα, δεύτερον τα αντικείμενα μετασχηματισμού (transformation 
objects) με τα οποία ορίζεται η λογική των μετατροπών των δεδομένων, και τέλος ο 
στόχος (target) που είναι ο τελικός πίνακας όπου γράφονται τα δεδομένα. 

Extract Transform Load 
__ Α ...... ___ 
( 

Πηγή: lnformatica User Manual 
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Mapping 

Ένα Mapping είναι ένα σύνολο από μετασχηματισμούς (transformations) , που είναι 
τοποθετημένα είτε παράλληλα είτε σε σειρά, και που έχουν σκοπό τον 
μετασχηματισμό και την μεταφορά των δεδομένων από μια ή περισσότερες πηγές σε 
ένα ή περισσότερους στόχους. Ουσιαστικά όλη η λογική της ETL διαδικασίας 

ορίζεται μέσα σε ένα mapping. Με αυτό εννοώ, ότι ένα mapping διαβάζει δεδομένα 
από την πηγή, εφαρμόζει τους μετασχηματισμούς στα δεδομένα και τα γράφει στους 
target πίνακες. Επίσης ένα mapping υπάρχει μόνο μέσα στο PowerCenter, όπως 
δείχνει η εικόνα πιο κάτω. 

lnformatica PowerCenter 

~ource(s~~----•ι.Γ Target(s) 

mapping 

Πηγή: lnformatica User Manual 

Transformations 

Οι μετασχηματισμοί αυτό που κάνουν είναι να λαμβάνουν τα δεδομένα και να τα 
μετασχηματίζουν . Εδώ ανήκουν οποιαδήποτε μετατροπή μπορούν να υποστούν τα 

δεδομένα. 

\ 
SC STG EMPL 
OYEES (Ora~c} 

~'----f-1-8. ~ -~~ 
SC_ST3_DE.;ι 
Ξ~SHi? ::Cιra;;Je} 

.......... 
SQ ΕΜi=ΊΟΥΞΕ re_9.Xp_Foπnat _ 
_ C•EALERSH.:; Pe:r$on$ 

Τ ra nsformations 

Πηγή: lnformatica User Manual 
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Κάποια από τα βασικότερα transformations είναι: 

sα 
SourceQualifier: διαβάζει τα δεδομένα από την πηγή 

f (κ) 
Expression: εκτελεί υπολογισμούς σε επίπεδο γραμμής 

• 
'\i" Filter: αποκλείει κάποιες γραμμές υπό συνθήκη 

Sorter: Ταξινομεί τα δεδομένα 

Aggregator: εκτελεί υπολογισμούς αθροίσματος 

~-":,, 
<ιΙι'"" J . . . . 

oιner : ενωνει ετερογενης πηγες 

,);:.: t Lookup: ψάχνει για τιμές και τις περνάει σε άλλο αντικείμενο 

Router: μαζεύει όλες τις γραμμές και τις περνάει υπό συνθήκη 
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Session 

Ένα session είναι το αντικείμενο που εκτελεί το mapping. 

Session 

" v 

Mapping 

....... / 

/ ' 
Transformation 

Workflow 

Το workflow είναι διατεταγμένο σύνολο από ένα ή περισσότερα session και άλλα 
task, όπου εκτελείται ο απώτερος σκοπός της ETL διαδικασίας . Επίσης θα 
μπορούσαμε να πούμε ότι είναι ένα σύνολο οδηγιών προς τον διακομιστή (server) 
της lnformatica για το πώς να εκτελέσει τα session και τα task. 

Workflow 

"' v 

1 / r-.... 

Other Tasks Sessίon 

........ 1/ 

Mapping 

"' v 

/ Ι'-... 

Transformation 
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Στα task ενός workflow συμπεριλαμβάνονται τα ακόλουθα: 

Sta1t StartTask: είναι η αρχή κάθε workflow 

.-..,, 

· ~3 Session: είναι το αντικείμενο που αντιστοιχεί στο mapping 

~ 
Comnand Command: τρέχει εντολές κώδικα 

\~, 
~ 

.Δ.ssiσnrnentTaskAssignment: κάνει ανάθεση τιμών 

~_t] 
Decision Decision: δημιουργεί διακλαδώσεις υπό συνθήκη 

Emaiι Email: στέλνει email 

Timer Timer: περιμένει ένα χρονικό διάστημα που του έχουμε ορίσει πριν εκτελέσει 
το επόμενο task. 

~~-
EνentWait Eνentwait: διακόπτει την διεργασία και περιμένει ένα γεγονός 

Control ControlTask: σταματάει, αποτυγχάνει ή ματαιώνει ένα workflow ή worklet 
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Ένα παράδειγμα χρήσης των task σε ένα workflow. Έχουμε ορίσει ένα EνentWait να 
περιμένει μέχρι να γίνει ένα γεγονός (που μπορεί να είναι η ολοκλήρωση εκτέλεσης 
ενός session) και παράλληλα έναν Timer να περιμένει για ένα συγκεκριμένο χρονικό 
διάστημα πχ 1 Ο λεπτά. Σε περίπτωσή που το γεγονός δεν συμβεί εντός δέκα λεπτών 
τότε το Control σταματάει όλο το workflow, σε αντίθετη περίπτωση αποστέλλεται ένα 
email πχ ότι η διαδικασία εκτελέστηκε επιτυχώς. 

Mapplets 

Ένα mapplet είναι ένα σύνολο μετασχηματισμών όπως το mapping με την διαφορά 
ότι δεν έχει source και target. Η χρήση του είναι εντός ενός mapping, πχ αντί να 
επιβαρύνουμε το mapping με ένα σύνολο μετασχηματισμών που επαναλαμβάνονται 
εντός mapping, έχουμε την δυνατότητα να βάλουμε όλους αυτούς τους 
μετασχηματισμούς σε ένα mapplet και να το χρησιμοποιήσουμε πλέον αυτό μέσα 
στο mapping. Δηλαδή η βασική του λειτουργία είναι η επαναχρησιμότητα 
(reusability), το αλλάζουμε μια φορά και αυτομάτως η αλλαγή γίνεται σε όλα τα 

σημεία όπου το έχουμε χρησιμοποιήσει. 

Worklets 

Όπως και το mapplet είναι ένα κομμάτι από mapping έτσι και το worklet είναι ένα 
κομμάτι από το workflow. Είναι ένα σύνολο από sessions και tasks. Χρησιμοποιείται 
για λόγους καθαρότητας, ευκρίνειας και επαναχρησιμότητας μέσα σε ένα workflow. 
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Πρακτικό Μέρος 

1. Γενικά - Ορισμοί 
Στη συνέχεια θα περιγραφεί ένα project το οποίο υλοποιήθηκε ως πρακτική 

εφαρμογή της θεωρίας που περιγράφηκε πιο πάνω. Πραγματοποιήθηκε δημιουργία 

μιας ολοκληρωμένης Αποθήκης Δεδομένων (data warehouse) η οποία αποτελείται 
από πολλάstarσχήματα. Η υλοποίηση έχει γίνει με την βοήθεια του ΕΤLεργαλείου 

lnformatica PowerCenter. 

Πρόκειται για επαναπροσέγγιση ενός έργου που για διάφορους λόγους είχε επιλεγεί 

όλες οι ETL διαδικασίες να γίνουν με χρήση sqlscripts. Στην παρούσα εργασία 

γίνεται μια διαφορετική προσέγγιση, η υλοποίηση του έργου με χρήση ETL 
εργαλείου . Ο σκοπός τις πτυχιακής είναι να διερευνηθεί τι αντίκτυπο έχουν οι 

σύγχρονες τεχνολογίες στην βελτίωση Datawarehousing. Ποιος τρόπος είναι πιο 
γρήγορος στην επεξεργασία δεδομένων, πιο ευέλικτος , πιο εύχρηστος και 

αποτελεσματικός για τον τελικό χρήστη. 

Ο Server στον οποίο στηρίχτηκε το Datawarehouse είναι ο IQ Server της Sybase.Tα 
δεδομένα που εισάγονται στον IQ Server (IQ) προέρχονται από το παραγωγικό 
σύστημα της KronosMarbles (ΚΜ).Η διαδικασία εισαγωγής καλείται ETL (Extraction, 
Transformation and Loading), η οποία κατά την εκτέλεση της περνάει τα δεδομένα 
από ένα στάδιο μετασχηματισμού, εμπλουτισμού και ομογενοποίησης. Ταυτόχρονα , 

τα δεδομένα φορτώνονται σε δομές κατάλληλες για γρήγορη απόκριση σε 

περιβάλλοντα Επιχειρηματικής Ευφυ'fας (Business lntelligence). 

Όπως αναφέρθηκε λίγο πιο πάνω, στο παρόν DW σύστημα επιλέχθηκε η δομή που 
είναι γνωστή με το όνομα Star Schema (Star Σχήμα) . 

Το Star Σχήμα χαρακτηρίζεται από ένα κεντρικό πίνακα που ονομάζεται Fact Table 
και από διάφορους περιφερειακούς πίνακες που ονομάζονται Πίνακες Διαστάσεων 

(Dimension Tables). Στον κεντρικό ·πίνακα καταγράφονται κάποιες κινήσεις 

συγκεκριμένης ανάλυσης (granularity). Η ανάλυση αυτή αναφέρεται στις Διαστάσεις 
του Star Σχήματος. 

Μια (πολύ σημαντική) Διάσταση είναι η χρονική και στη συγκεκριμένη περίπτωση με 

τον όρο Ανάλυση αναφερόμαστε στη μικρότερη μονάδα χρόνου που καταγράφεται 

στον κεντρικό πίνακα (π . χ. Ημερομηνία, Εβδομάδα , Μήνας , ... ). 

Εκτός από τη χρονική διάσταση υπάρχουν και άλλες Διαστάσεις συγκεκριμένης 

ανάλυσης (π . χ. Πελάτης που μπορεί να καταγράφεται σε επίπεδο Κωδικού Πελάτη ή 

Ομάδας Πελατών κλπ). 
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Στον κεντρικό πίνακα καταγράφονται οι αξίες των κινήσεων (facts) μαζί με τις 

μονάδες μέτρησης τους (οι οποίες είναι κάποιες από τις διαστάσεις του Star 
Σχήματος). Οι αξίες αυτές αποτελούν τα Μετρήσιμα (Measures) του Star Σχήματος. 

Όσον αφορά τις Διαστάσεις, στον κεντρικό πίνακα καταγράφονται συνήθως οι 

κωδικοί των διαστάσεων και τα υπόλοιπα στοιχεία τους (περιγραφές κλπ) 

καταγράφονται στους περιφερειακούς πίνακες διαστάσεων. Με αυτό τον τρόπο ο 

κεντρικός πίνακας συσχετίζεται (σαν να ενώνεται) με τους περιφερειακούς μέσω των 

κωδικών (το πολύ με ένα πίνακα κάθε φορά) , δίνοντας μια οπτική απεικόνιση ενός 

άστρου (Star Σχήμα). 
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2. Σχεδίαση Λύσης 

Ο σκοπός της εργασίας είναι υλοποίηση 12 διακριτών Star σχημάτων. Τα σχήματα 
αυτά θα περιέχουν ως κεντρικούς πίνακες τους πίνακες κινήσεων που θα 

περιγράφουν τις βασικές λειτουργίες της εταιρίας, πχ. ένα σχήμα θα αναφέρεται 

στους πελάτες, ένα άλλο στις αγορές, τιμολόγηση, αποθήκες κτλ. 

Σύμφωνα με τη δομή του Star σχήματος, οι τελικοί πίνακες που ενημερώνονται από 
την ETL διαδικασία είναι δύο κύριων κατηγοριών: 

• Πίνακες Κινήσεων (Fact Tables) 
• Πίνακες Διαστάσεων (Dimension Tables) 

Στο παρόν DW σύστημα χρησιμοποιήθηκαν κλειδιά μοναδικότητας μόνο στους 

πίνακες διαστάσεων οι οποίοι είναι δύο ειδών: 

• Πίνακες Κυρίων Διαστάσεων (StrongDimensions). Παράδειγμα: Πελάτες. 

Συνήθως οι πίνακες αυτοί, εκτός από κάποια σημαντική περιγραφή (στο 

παράδειγμά μας η Επωνυμία του Πελάτη) περιέχουν διάφορες άλλες 

πληροφορίες (attributes) σχετικές με την οντότητα που περιγράφουν (στο 

παράδειγμά μας Διεύθυνση , ΑΦΜ, κωδικός τρέχοντος πωλητού κ.λπ 

• Πίνακες Παραμέτρων . Παράδειγμα: Περιγραφές Πωλητών. Συνήθως οι 

πίνακες αυτοί περιέχουν μία περιγραφή (text) και για το λόγο αυτό πολλές 

φορές αποκαλούνται TextTables. 

Η λύση αποτελείται από 74τελικούς πίνακες (data) από τους οποίους οι 12 είναι 

πίνακες κινήσεων (fact), 18 πίνακες διαστάσεων (dimension) και 44 παραμετρικούς 
πίνακες (paramfiles). Όλοι οι πίνακες έχουν δύο πρόσθετα πεδία (Company_Code, 
Fiscal_ Year) για να ενοποιούμε τα στοιχεία των εταιριών και πολλών εταιρικών 

χρήσεων σε έναν ενιαίο πίνακα, για να μπορούν να δημιουργηθούν reports 
συγκρίσεων . Τα πρόσθετα πεδία (Company_Code, Fiscal_ Year) προέρχονται από 
το αρχείο FIRM.DAT. 

Το αρχείο FIRM.DAT και η σημασία του 

Το αρχείο FIRM.DAT φορτώνεται όπως όλα τα υπόλοιπα αρχεία από το παραγωγικό 
σύστημα. Το αρχείο αυτό περιέχει μόνο μια γραμμή δεδομένων, όπου περιγράφεται 

ο κωδικός της εταιρίας από την οποία προέρχονται τα δεδομένα και η τρέχουσα 

χρονιά. 

Κωδικός Εταιρίας (CompanylD) 

Ο Κωδικός Εταιρίας είναι αριθμητικός και διψήφιος . 

Στην παρούσα υλοποίηση υπάρχουν τρείς τιμές (1 , 2 και 3 για Μάρμαρα , Γρανίτες 

και Αδρανή Υλικά αντίστοιχα). 
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Αποτελεί πεδίο όλων των πινάκων που ενημερώνονται από την ETL διαδ ι κασία . 

Ειδικά για τους πίνακες διαστάσεων, ο Κωδικός Εταιρίας αποτελεί μέρος του 

πρωτεύοντος κλειδιού (αυτού που εξασφαλίζει τη μοναδικότητα). 

Κωδικός Εταιρικής Χρήσης (FiscalYear) 

Ο Κωδικός Εταιρικής Χρήσης είναι αριθμητικός και τετραψήφιος με περιεχόμενο τον 

αριθμό του Έτους στο οποίο αναφέρεται. 

Λόγω της ανεξαρτησίας των εταιρικών χρήσεων στο Παραγωγικό σύστημα, υπάρχει 

περίπτωση κάποιοι κωδικοί κάποιων διαστάσεων να χρησιμοποιηθούν για άλλους 

πίνακες από χρονιά σε χρονιά. Για να αποφύγουμε τα προβλήματα ο κωδικός 

εταιρικής χρήσης έγινε πεδίο όλων των πινάκων που ενημερώνονται από την ETL 
διαδικασία (όπως ακριβώς και ο Κωδικός Εταιρίας παραπάνω). 

Ειδικά για του πίνακες διαστάσεων, ο Κωδικός Εταιρικής Χρήσης αποτελεί μέρος του 

πρωτεύοντος κλειδιού (αυτού που εξασφαλίζει τη μοναδικότητα) . Αυτό σημαίνει ότι 

τα στοιχεία των διαστάσεων υπάρχουν πολλές φορές στους πίνακες διαστάσεων 

(μια φορά για κάθε χρήση). 

Ονοματολογία Πινάκων 

Για διευκόλυνση έγινε προσπάθεια να διατηρηθούν τα ίδια ονόματα πινάκων και 

πεδίων (όπου αυτό ήταν δυνατό) αντικαθιστώντας το χαρακτήρα «-» της Cobol με 
τον χαρακτήρα «_». 

Στην ονοματολογία των πεδίων, η τυποποίηση που ακολουθήθηκε γίνεται φανερή 

από την κατηγορία των χαρακτήρων που χρησιμοποιήθηκαν. Έτσι όταν το όνομα 

είναι μόνο με ΚΕΦΑΛΑΙΑ γράμματα τότε κατά κανόνα αυτό το πεδίο προέρχεται από 

κάποιο COBOL αρχείο , ενώ εάν υπάρχουν και μικρά γράμματα τότε πρόκειται για 

νέο πεδίο. 

Η ονοματολογία όλων των mappings αρχίζει με το πρόθεμα MRBL_ και ακολουθεί 
ένας τετραψήφιος αριθμός που υποδεικνύει σε ποια ομάδα πινάκων ανήκει το 

εκάστοτε mapping (1 =param files , 2=stg, 3=dat) και σε ποια σειρά εκτέλεσης 

αναφέρεται . Πχ. MRBL_2011_FCU02_STG ανήκει στο δεύτερο worklet και θα είναι 
το εντέκατο mapping που θα εκτελεστεί στην ομάδα των STG. 

Επίσης ακολουθήθηκε η τακτική το τελευταίο συνθετικό στοιχείο του ονόματος των 

πεδίων να είναι το όνομα του πίνακα που τα περιέχει. Παραδείγματος χάρη , ο 

πινάκας FCU02 περιέχει πεδία όπως AFM_FCU02,CITY _FCU02. 

Στην περίπτωση των προσωρινών πεδίων που διαβάζονται από το source αρχείο 
και δεν έχουν υποστεί κάποια επεξεργασία το τελευταίο συνθετικό στοιχείο είναι 

πάντα «ΤΜΡ». Πχ . ORIO_CR_FCU02_TMP 
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Σχεδόν σε όλα τα Fact Tables των Star Σχημάτων, κάποια πεδία έχουν σαν 

τελευταίο συνθετικό το όνομα του πίνακα Διαστάσεων από τον οποίο προέρχονται 

(αναλλοίωτα) και όχι αυτόν που τα περιέχει. 

Στην περίπτωση της Λογιστικής, τα δύο σύνολα αρχείων (Γενική και Αναλυτική 

Λογιστική) ενοποιήθηκαν σε ένα και έτσι το πρόθεμα του ονόματος των νέων 

πινάκων είναι FGLAL (ενοποίηση των προθεμάτων FGL και FAL). 

Πίνακες Παραμέτρων 

Λέγονται παραμετρικοί οι πίνακες γιατί περιέχουν ως επί το πλείστον περιγραφές 

των κωδικών. Οι παραμετρικοί πίνακες που υλοποιήθηκαν στην παρούσα εργασία 

είναι οι παρακάτω 44 πίνακες: 

01FAX02 DAT 23 FCC01 DAT 
02 FCU06 DAT 24 FGL06 DAT 
03 FIN05 DAT 25 FLA04_DAT 
04 FLAV1 DAT 25 FMA12 DAT 
05 FMA13 DAT 27Α FMA14 DAT 
06 FMA30 DAT 27 FMl50 DAT 
07 FMl51 DAT 28 FMl53 DAT 
08 FMl54 DAT 29 FMl55_DAT 
09 FMl56 DAT 30 FMl65 DAT 
10 FMl66 _DAT 31 FSM031 DAT 
11 FSP04 DAT 32 FST04 DAT 
12 FST20 DAT 33 FST20 1 DAT 
13 FST20 2 DAT 34 FST21 DAT 
14 FST24 DAT 35 FST29 DAT 
15 FVA02 DAT 36 FVA04 DAT 
16 FVA06 DAT 37 FVA08 DAT 
17 FVA10 DAT 38 FVA12 DAT 
18 FVA14 DAT 39 FVA16 DAT 
19 FVA17 DAT 40 FVA18 DAT 
20 FVA20 DAT 41 FVA24 DAT 
21 FVA25 DAT 42 FVA28 DAT 
22 FVA32 DAT 43 FVA41 DAT 
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Πίνακες Κυρίων Διαστάσεων (Strong dimensions) 

Strong dimensions ονομάζονται ο ι πίνακες που περιγράφουν τις κύριες οντότητες 

του DWόπως Πελάτης , Αποθήκη , Εργαζόμενοι κλπ , δηλαδή τις πιο σημαντικές 

διαστάσεις . Οι ση μαντικές διαστάσεις στο σύνολο τους είναι 7, και είναι οι εξής : 

1.Σταθερά Στοιχεία Αποθήκης Εμπορευμάτων (FST01_DAT) 

Αποτελεί ένα από τους πλέον σημαντικούς Πίνακες Διαστάσεων αφού είναι 

συνδεδεμένος με διάφορους Πίνακες Κινήσεων (Fact Tables) όπως της Αποθήκης 
Ετοίμων , Τιμολογίων Πελατών κλπ. 

Πεδία Πίνακα Περιγραφή Πεδίου 

CUSTOM ER_FSTOl Περιγραφή Πελάτη Φασόν 

Profit_ Center _ Code - FSTOl Κέντρα Κέρδους 

Costing_Sector _ Code_FSTOl Κοστολογικοί Τομείς 

Costing_D iνis ion_Code_FSTOl Κοστολογικοί Κλάδοι 

Costing_Group_Code_FSTOl Κοστολογικές Ομάδες 

LATOMEIO_FSTOl Λατομε ία 

PROELEYSH_OMADA_FSTOl Ομάδες Προελεύσεων 

PROELEYSH_FSTOl Προελεύσεις 

Costing_PROELEYSH_FSTOl Κοστολογικές Ομάδες - Προέλευση 

POIOTHTA_FSTOl Ποιότητες 

PAXOS FSTOl Πάχη 

Costing_PAXOS_FSTOl Κοστολογικές Ομάδες - Πάχος 

SUPPL_FSTOl Συνήθεις Προμηθευτές 

MU_FSTOl Μονάδες Μέτρησης Αποθήκης 

WHl FSTOl Λογική Αποθήκη 

Costing_ WH 1_FST01 Κοστολογικές Ομάδες - Λογική 

Αποθήκη 

Materia Ι_ Type_FSTOl Τύποι Υλικού 

WH2_FST01 Φυσική Αποθήκη 

Costing_WH2_FST01 Κοστολογικές Ομάδες - Φυσική 

Αποθήκη 

OMADA_FSTOl Ομάδες Είδους 

PRODUCT _FSTOl Ομάδες Προϊόντων 

Product_SubGroup_Code_FSTOl Υπο-ομάδες Προϊόντων 

Material_ Type_FSTOl Τύπος Υλικού . 

PRODUCT FSTOl Ομάδα Προϊόντων. 

Product_SubGroup_Code_FSTOl Υπο-ομάδα Προϊόντων. 

PROELEYSH_FSTOl Προέλευση. 

PAXOS FSTOl Πάχος. 

Yea r _Sta rted_FSTOl Έτος Δη μιουργίας Κωδικού . Αφορά 

μόνο Όγκους και Πλάκες. 
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Πεδία Πίνακα Περιγραφή Πεδίου 

Diastasi_FSTOl Διαστάσεις Τυποποιημένων Πλακιδίων. 

ldos_Hroma_FSTOl Είδος και Χρώμα Αρμόστοκου 

(Marmoline). 

Diametros_FSTOl Διάμετρος Αρμόστοκου (Marmoline). 

Profit_ Center _ Code - FSTOl Κέντρο Κέρδους 

Costing_ WH l_FSTOl Κοστολογική Λογική Αποθήκη 

Costing_WH2_FST01 Κοστολογική Φυσική Αποθήκη 

Costing_PAXOS_FSTOl Κοστολογικό Πάχος. 

Costing_PROELEYSH_FSTOl Κοστολογική Προέλευση. 

Costing_Sector _ Code_FSTOl Κοστολογικός Τομέας. 

Costing_ Diνision_ Code_FSTOl Κοστολογικός Κλάδος. 

Costing_Group_Code_FSTOl Κοστολογική Ομάδα. 

Συνολική Ποσότητα Παραγωγής LPP_FSTOl 

Συνολική Ποσότητα Εισαγωγής LPQ_FSTOl 

Συνολική Διαθέσιμη Ποσότητα AVAILABLE_QTY_FSTOl 

Συνολική Παραχθείσα Ποσότητα NUM_PLAKES_FSTOl 
Πλακών 

Συνολική Διαθέσιμη Ποσότητα Πλακών NUM_PLAKES_AVAIL_FSTOl 

2.Σταθερά Στοιχεία Λογαριασμών (FGLAL02_DAT) 

Στον πίνακα αυτό ενοποιήθηκαν τα δύο Λογιστικά Σχέδια (της Γενικής και της 

Αναλυτικής Λογιστικής). Υπάρχει ειδικό πεδίο το οποίο μπορεί να διαχωρίσει τα δύο 

Λογιστικά Σχέδια. Το πεδίο αυτό είναι το Ledger_Section_FGLAL02 και μπορεί να 
έχει μία από τις παρακάτω δύο τιμές: 

• «Γ/Λ» όταν πρόκειται για Λογαριασμό Γενικής Λογιστικής 

• «Α/Λ» όταν πρόκειται για Λογαριασμό Αναλυτικής Λογιστικής 

Οι τιμές των παραπάνω δύο τιμών είναι με Ελληνικούς Χαρακτήρες. 

Πεδία Πίνακα Περιγραφή Πεδίου 

Cost_ Center _ Code - FGLAL02 Κέντρα Κόστους 

Profit_ Center _ Code_FGLAL02 Κέντρα Κέρδους 

LATOMEIO_FGLAL02 Λατομεία 

Costi ng_Sector _ Code _FG LAL02 Κοστολογικοί Τομείς 

Costing_Division_Code_FGLAL02 Κοστολογικοί Κλάδοι 

Costing_Group_Code_FGLAL02 Κοστολογικές Ομάδες 

Costing_WH1_FGLAL02 Κοστολογικές Ομάδες - Λογική Αποθήκη 

Costing_ WH2_FGLAL02 Κοστολογικές Ομάδες - Φυσική Αποθήκη 

Costing_PROELEYSH_FGLAL02 Κοστολογικές Ομάδες - Προέλευση 

Costing_PAXOS_FGLAL02 Κοστολογικές Ομάδες - Πάχος 

MIS_Section_Code_FGLAL02 Τομείς Management lnformation System 

MIS Group Code FGLAL02 Ομάδες Management lnformation System 
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Πεδία Πίνακα Περιγραφή Πεδίου 

MIS RowGroup Code FGLAL02 Ομάδες Management lnformation System 

MIS_ColumnGroup_Code_FGLAL02 Ομάδες Management lnformation System 

MIS_Category_Code_FGLAL02 Κατηγορίες Management lnformation System 

MIS_Category_RowGroup_Code_FGLAL02 Κατηγορίες Management lnformation System 

Κατηγορίες Management lnformation System 

MIS Category ColumnGroup Code FGLAL02 

MIS_Subcategory_Code_FGLAL02 Υποκατηγορίες Management lnformation 
System 

MIS_Detail_Code_FGLAL02 Ανάλυση Υποκατηγορίας Management 
lnformation System 

ACCNO_Ol_FGLAL02 Σταθερά Στοιχεία Λογαριασμών Γενικής και 

Αναλυτικής Λογιστικής. 

ACCN0_02_FGLAL02 Σταθερά Στοιχεία Λογαριασμών Γενικής και 

Αναλυτικής Λογιστικής. 

ACCN0 _ 03 _FG LAL02 Σταθερά Στοιχεία Λογαριασμών Γενικής και 

Αναλυτικής Λογιστικής. 

ACCN0_04_FGLAL02 Σταθερά Στοιχεία Λογαριασμών Γενικής και 

Αναλυτικής Λογιστικής. 

ACCNO_OS_FGLAL02 Σταθερά Στοιχεία Λογαριασμών Γενικής και 

Αναλυτικής Λογιστικής. 

ACCNO 06 FGLAL02 Σταθερά Στοιχεία Λογαριασμών Γενικής και 

Αναλυτικής Λογιστικής. 

Cost_Center_Code_FGLAL02 Κέντρο Κόστους. 

Profit_ Center _ Code_FGLAL02 Κέντρο Κέρδους 

LATOMEIO FGLAL02 Λατομείο 

Costing_WH1_FGLAL02 Κοστολογική Λογική Αποθήκη 

Costing_ WH2_FGLAL02 Κοστολογική Φυσική Αποθήκη 

Costing PAXOS FGLAL02 Κοστολογικό Πάχος. 

Costing_PROELEYSH_FGLAL02 Κοστολογική Προέλευση. 

Costing Sector Code FGLAL02 Κοστολογικός Τομέας. 

Costing_Diνision_Code_FGLAL02 Κοστολογικός Κλάδος. 

Costing_Group_Code_FGLAL02 Κοστολογική Ομάδα. 

MIS_Section_Code_FGLAL02 Τομέας MIS 

MIS_Group_Code_FGLAL02 Ομάδα MIS 

MIS_RowGroup_Code_FGLAL02 Κάθετη Ομάδα MIS 

MIS_ColumnGroup_Code_FGLAL02 Οριζόντια Ομάδα MIS 

MIS_Category_Code_FGLAL02 Κατηγορία Μ IS 

MIS_Category_RowGroup_Code_FGLAL02 Κάθετη Κατηγορία Μ IS 

MIS_Category_ColumnGroup_Code_FGLAL02 Οριζόντια Κατηγορία Μ ΙS 

MIS_Subcategory_Code_FGLAL02 Υποκατηγορία MIS 

MIS_Detail_Code_FGLAL02 Ανάλυση Υποκατηγορίας MIS 

ACCNO_Ol_FGLAL02 Πρωτοβάθμιος Λογαριασμός 
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Πεδία Πίνακα Περιγραφή Πεδίου 

ACCN0_02_FGLAL02 Δευτεροβάθμιος Λογαριασμός 

ACCNO 03 FGLAL02 Τριτοβάθμιος Λογαριασμός 

ACCNO 04_FGLAL02 Τεταρτοβάθμιος Λογαριασμός 

ACCNO 05 FGLAL02 Πεμπτοβάθμιος Λογαριασμός 

ACCN0_06_FGLAL02 Εκτοβάθμιος Λογαριασμός 

Sa les _Depa rtment_FCU02 Τμήματα Πωλήσεων 

COUNTRY _FCU02 Χώρες 

AREA FCU02 Περιοχές 

SU BAREA_FCU02 Υποπεριοχές 

COUNTRY _DELIVERY _FCU02 Χώρες Παράδοσης 

DROMOLOG IO _FCU02 Δρομολόγια 

DOY_FCU02 ΔΥΟ 

KATEGORY 1 FCU02 Κατηγορία Πελάτη 1 

ΚΑ TEGORY _2_FCU02 Κατηγορία Πελάτη 2 

SALESMAN_ CODE_FCU02 Πωλητές 

3.Σταθερά Στοιχεία Πελατών (FCU02_DA Τ) 

Σε αυτόν τον πίνακα αποθηκεύονται όλες οι πληροφορίες που χρειάζεται να ξέρει η 

εταιρία για τους πελάτες της. 

Πεδία Πίνακα Περιγραφή Πεδίου 

Sales_Department_FCU02 Τμήματα Πωλήσεων 

COUNTRY FCU02 Χώρες 

AREA_FCU02 Περιοχές 

SU BAREA_FCU02 Υποπεριοχές 

COUNTRY _DELIVERY _FCU02 Χώρες Παράδοσης 

DROMOLOGIO _FCU02 Δρομολόγια 

DOY FCU02 ΔΥΟ 

KATEGORY _l_FCU02 Κατηγορία Πελάτη 1 

KATEGORY 2 FCU02 Κατηγορία Πελάτη 2 

SALESMAN_ CODE_FCU02 Πωλητές 

Sales Department FCU02 Τμήμα Πωλήσεων. 

Τομέας Πωλήσεων. Διακριτικό πελατών 
Market_Segment_FCU02 

Εσωτερικού και Εξωτερικού. 

WHl FSPOl Λογικές Αποθήκες 

WH2_FSP01 Φυσικές Αποθήκες 

MU_FSPOl Μονάδες Μέτρησης 
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4.Σταθερά Στοιχεία Αποθήκης Ανταλλακτικών (FSP01_DAT) 

Σε αυτόν τον πίνακα κρατιούνται πληροφορίες σχετικές με τις αποθήκες . Υπάρχουν 

δύο ειδών αποθήκες : λογικές αποθήκες και φυσικές αποθήκες. Οι φυσι κές αποθήκες 

είναι οι αποθήκες με φυσική υπόσταση δηλαδή είναι ένας χώρος που έχει 

συγκεκριμένη διεύθυνση. Οι λογικές αποθήκες δημιουργηθήκαν για ανάγκη 

ομαδοποίησης, μέσα στον ίδιο φυσικό χώρο μπορεί να υπάρχουν δυο ή 

περισσότερες λογικές αποθήκες. Με άλλα λόγια οι αποθήκες αυτές έχουν 

περισσότερο λογική υπόσταση και βρίσκονται μέσα στις φυσικές αποθήκες. 

Πεδία Πίνακα Περιγραφή Πεδίου 

WHl_FSPOl Λογικές Αποθήκες 

WH2 FSPOl Φυσικές Αποθήκες 

MU_FSPOl Μονάδες Μέτρησης 

5.Σταθερά Στοιχεία Προμηθευτών (FSU02_DA Τ) 

Σε αυτόν τον πίνακα θα βρούμε όλες τις βασικές πληροφορίες σχετικά με τους 

προμηθευτές που σχετίζεται η εταιρία. 

Πεδία Πίνακα Περιγραφή Πεδίου 

COUNTRY FSU02 Χώρες 

AREA_FSU02 Περιοχές 

SUBAREA FSU02 Υποπεριοχές 

KATEGORY _FSU02 Επαγγέλματα 

CUSTOM ER FSU02 Προμηθευτές - Πελάτες 

DOY_FSU02 ΔΟΥ 

6 .Σταθερά Στοιχεία Εργαζομένων (FMI01_DAT) 

Σε αυτόν τον πίνακα κρατιούνται δεδομένα σχετικά με τους εργαζόμενους της 

εταιρίας. 

Πεδία Πίνακα Περιγραφή Πεδίου 

KATEGORY FM/01 Κατηγορίες Εργαζομένων 

LOCATION FM/01 Τόποι Πληρωμής 

DIRECTION FMIOl Διοικητικές Διευθύνσεις 

DEPARTMENT FMIOl Διοικητικά Τμήματα 

KENTRO KOSTOUS FMIOl Κέντρα Κόστους (Μισθοδοσία) - -
PROFESSION FMIOl Ειδικότητες 

EDUCATION FMIOl Σπουδές 

CUSTOMER FMIOl Περιγραφή Εργαζομένου στο Αρχείο Πελατών 
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7.Σταθερά Στοιχεία Μηχανημάτων (FMA02_DAT) 

Σε αυτόν τον πίνακα κρατιούνται δεδομένα σχετικά με τα μηχανήματα που 

χρησιμοπο ι ούνται στην παραγωγή. 

Πεδία Πίνακα Περιγραφή Πεδίου 

MODEL FMA02 Μοντέλα 

FACTORY_FMA02 Εργοστάσια Παραγωγής 

SUPPLIER_FMA02 Προμηθευτές 

COLOR FMA02 Χρώματα 

OMADA_FMA02 Ομάδες 

Άλλοι πίνακες Διαστάσεων 

Παρακάτω αναφέρονται οι υπόλοιποι πίνακες διαστάσεων που δεν εντάσσονται 
όμως στο σύνολο των κυρίων διαστάσεων . 

1. Στοιχεία Αξιόγραφων (FAX01_DAT) 
2. Στοιχεία Λογαριασμών ανά Λατομείο (FCCST_DAT) 
3. Κατηγοριοποίηση Κωδικών Κίνησης Αποθήκης Ανταλλακτικών(FSΡΟ5_DΑΤ) 
4. Στατιστικά Πωλήσεων -Αρχείο Πωλήσεων ανά Έτος Μηχανί και Πελάτη 

(FSS80_DAT) 
5. Στατιστικά Πωλήσεων -Αρχείο με Υπόλοιπα και Επιταγές (FSS81_DAT) 
6. Κατηγοριοποίηση Κωδικών Κίνησης Αποθήκης Ανταλλακτικών (FST05_DAT) 
7. Λογιστική Κινήσεων Αποθήκης (FSTAL 1_DAT) 
8. Λογιστική Κινήσεων Πίστωσης (FSTAL 1_CR_DAT) 
9. Λογιστική Κινήσεων Χρέωσης (FSTAL 1_DR_DAT) 
10.Κοστολογικά Στοιχεία Αποθήκης Ετοίμων (FCCAVE_DAT) 
11.Κοστολογικά Στοιχεία Ανταλλακτικών (FSPAVE_DAT) 
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Πίνακες Κινήσεων (Fact Tables) 

Όλοι ο ι fact πίνακες είναι ο ι κεντρικοί πίνακες των star σχημάτων κα ι αναφέρονται 

στις κ ινήσεις που έχουν γίνε ι για την συγκεκριμένη οντότητα . Ακολουθούν αναλυτικά 

οι περιγραφές των πινάκων και διαγράμματα οντοτήτων που δείχνουν σχεδιαστικά 

την συσχέτιση των πινάκων μεταξύ τους. Το σύνολο των πινάκων κινήσεων είναι 12. 

1.Κινήσεις Παραγωγής (FLA03_DA Τ) 

Στον πίνακα FLΑΟ3_DΑΤκαταγράφονται όλες οι κινήσεις της παραγωγής . Οι κύριες 

διαστάσεις με τις οποίες συνδέεται αυτός ο factπίνακας είναι Employee_fla03 και 

Machine_fla03 (σταθερά στοιχεία εργαζομένων και σταθερά στοιχεία μηχανημάτων). 

Πεδία Πίνακα Περιγραφή Πεδίου 

Ε Μ PLOYEE_FLA03 Σταθερά Στοιχεία Εργαζομένων 

MACHINE_FLA03 Σταθερά Στοιχεία Μηχανημάτων 

COST CENTER FLA03 Κέντρα Κόστους - -
CODTRANS_FLA03 Κωδικοί Κίνησης Παραγωγής 

ΜΜ PERFORMANCE FLA03 Μονάδες Μέτρησης Αποθήκης - -
DELAY FLA03 Καθυστερήσεις Παραγωγής 

HELP _MACHINE_FLA03 Βοηθητικά Μηχανήματα 

EMPLOYEE_2_FLA03 
Ονοματεπώνυμο Συμπληρωματικών 

EMPLOYEE_3_FLA03 

EMPLOYEE 4 FLA03 
Εργαζομένων 

PROFESSION_FMIOl Ειδικότητες 

EDUCATION_FM IOl Σπουδές 

LOCA TION_FM 101 Τόποι Πληρωμής 

DIRECTION FMIOl Διευθύνσεις 

DEPARTMENT_FMIOl Τμήματα 

KENTRO _KOSTOUS_FM 101 Κέντρα Κόστους Μισθοδοσίας 

KATEGORY _FM 101 Κατηγορίες Εργαζομένων 

COLOR FMA02 Χρώματα Μηχανημάτων 

MODEL FMA02 Μοντέλα Μηχανημάτων 

FACTORY _FMA02 Εργοστάσια Κατασκευής 

Μηχανημάτων 

OMADA_FMA02 Ομάδα Σύνθεσης Μηχανημάτων 

M inute Duration - FLA03 Διάρκεια Παραγωγής 

PERFORMANCE FLA03 Απόδοση 

Το πεδίο Minute_Duration_FLA03 (Διάρκεια Παραγωγής) είναι η διαφορά σε λεπτά , 

της Ώρας Έναρξης από την Ώρα Λήξης. Τα πεδία START_TIME_FLA03 και 

FINISH_ TIME_FLA03 είναι τύπου DateTime. Επειδή στα COBOL αρχεία υπήρχε 

μόνο η πληροφορία της ώρας (ώρες και λεπτά μόνο (χωρίς δευτερόλεπτα)) , για την 

δημιουργία των DateTime πεδίων χρησιμοποιήθηκε η αντίστοιχη ημερομηνία 

κίνησης. 

(44] 



\ 
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COOTRANS_FLA03 
MM_PERFORMANCE_FLA03 
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EMPLOYEE 2 FLA03 

FMl50_0AT_LA 
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FMl51_0AT_LA 

(FM151_0A Τ) 
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Entίty Dίagrarn of FLA03_DAT 

FMI01_0AT_LA_3 
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FMA02_DAT_LA_1 
(FMA02_DAT) 

FMA02_0AT 

FMA13_0AT_LA 
(FMA13_DAT) 

FMA14_0AT_LA 
(FMA14_0AT) 

FMA12_0AT_LA 
(FMA12_0AT) 

FMA30_DAT_LA 
(FMA30_0AT) 

FLA04_0AT_LA 
(FLA04_0AT) 

FCC01_DAT_LA 
(FCC01_DAT) 

FVA14_0AT_LA 
(FVA14_DAT) 

FLAV1_DAT_LA 
(FLAV1_0AT) 



2.Κινήσεις Προμηθευτών (FSU04_DA Τ) 

Στον πίνακα FSU04_DAT καταγράφονται όλες οι κινήσεις των παραγωγής. Η κύρια 
διάσταση με την οποία συνδέεται αυτός ο fact πίνακας είναι Supplier_fsu04 (σταθερά 
στοιχεία προμηθευτών) . 

Πεδία Πίvακα Περιγραφή Πεδίου 

SUPPLIER FSU04 Σταθερά Στοιχεία Προμηθευτών 

CODTRANS FSU04 Αιτίες Κίνησης Λογιστικής 

FLAG_DIAKANONISMOS_FSU04 Διακανονισμοί 

CURRENCY _FSU04 Νομίσματα Συναλλαγής 

CUSTOM ER_FSU02 Πελάτες (Εάν ο Προμηθευτής ε ίναι και 

Πελάτης) 

AREA_FSU02 Περιοχές Προμηθευτή 

COUNTRY_FSU02 Χώρες Προμηθευτή 

SUBAREA_FSU02 Υποπεριοχές Προμηθευτή 

KATEGORY FSU02 Επάγγελμα Προμηθευτή 

DOY_FSU02 Δ.Ο .Υ. Προμηθευτή 

Db_Cr_FC_FSU04 Υπόλοιπο σε Ξένο Νόμισμα 

Παρακάτω ακολουθεί το διάγραμμα οντοτήτων για τον πίνακα FSU04 DAT και 

όσους πίνακες συνδέονται μαζί του σχηματίζοντας ένα StarΣχήμα 

FIRM_OAT 

FSU04_DAT 

FSU02_DAT r>-------~Ξ;~~ Comp•nt..O_FSU04 
-------' Fiso.al_ Yf'ar_ID_FSU04 

FGLOS_DAT_SU 
(FGLOS_DAT) 

FVA20_DAT_SU 
(FVA20_DAT) 

FVA18 DAT SU 
(FVAΪs_DAT) 

tityDίagramofFSU04_DAT 

SUPPLIER_FSU04 
CO,XΙJTRY _ FSU02 
AREA_FSU02 
SUBAREA_FSU02 
KATEGORV_FSU02 
CUSTDMER FSU02 
DDV_FSU02-
CDDTRANS_FSU04 
CURRENCY _ FSU04 

______ FLAG_DΙAKANα\IΙSMOS_FSU04 
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FVAIG DAT SU 
(FVAi"S_DA-T) 

FVAOS DAT SU 
(FVAOs_DAT) 

FVA02_DAT_SU 
(FVA02_DA Τ) 

FVA08_DAT_SU 
(FVAIJ8_ DA Τ) 

FVAIO_DAT_SU 
(FVA10_DAT) 

FCU02_DAT_SU_.~ 

(FCU02_DAT) 



3.ΚινήσειςΜηχανημάτων (FMA04_DAT) 

Στον πίνακα FMA04_DAT καταγράφονται όλες οι κινήσεις των μηχανημάτων που 
χρησιμοποιούνται στην παραγωγή μαρμάρων . Η κύριες διαστάσεις με την οποίες 

συνδέεται αυτός ο fact πίνακας είναι Machine_fma04 και Supplier_fma02 (σταθερά 

στοιχεία μηχανημάτων και σταθερά στο ιχεία προμηθευτών). 

Πεδία Πίνακα 

MACHINE_ FMA04 

SUPPLIER_FMA02 

CODTRANS2_FMA04 

COUNTRY FSU02 

AREA_FSU02 

SU BAREA_FSU02 

COLOR_FMA02 

MODEL_FMA02 

FACTORY _FMA02 

OMADA_FMA02 

Balance_FMA04 

FSU02_DAT_MA 
(FSU02_DA Τ) 

FIRM_DAT 

FVAOS_DAT_MA 
(FVAOS_DAT) 

FVA02_DAT_MA 
(FVA02_DAT) 

FVA08_DAT_MA 
(FVAOS_DAT) 

Περιγραφή Πεδίου 

Σταθερά Στοιχεία Μηχανημάτων 

Σταθερά Στοιχεία Προμηθευτών 

Λογαριασμοί 

Χώρες Προμηθευτών 

Περιοχές Προμηθευτών 

Υποπεριοχές Προμηθευτών 

Χρώματα Μηχανημάτων 

Μοντέλα Μηχανημάτων 

Εργοστάσια Κατασκευής Μηχανημάτων 

Ομάδα Σύνθεσης Μηχανημάτων 

Υπόλοιπο Κ ινήσεων Μηχανημάτων 

FMA04_DAT 

"--'---~ Compan!LID_FMA04 
Fiscal_ Y•ar_ID_FMA04 
MACHINE_FMA04 
MODEL_FMA02 
FACTORY _FMA02 
SUPPLIER_FMA02 
COUNTRY_FSU02 

~ AREA_FSU02 
SUBAREA_FSU02 
COLOR_FMA02 
OMADA_FMA02 
CODTRANS2_FMA04 
l edger _ S•ction_FGLAL02 

FMA12_DAT_MA 
(FMA12_DAT) 

EntityDiagramofFMA04_DAT 
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FMA30_DAT_MA 
(FMA30_DAT) 

FMA13_DAT_MA 
(FMA13_DAT) 

FMA14_DAT_MA 
(FMA14_DAT) 

FGLAL02_DAT_MA 
(FGLAL02_DA Τ) 



4.Κινήσεις Αγορών (FSI0102_DAT) 

Στον πίνακα FSI0102_DAT καταγράφονται οι Κινήσεις Αγορών , τι εμπορεύματα 

έχουν αγοραστεί από ποιόν προμηθευτή. Η κύριες διαστάσεις με την οποίες 

συνδέεται ο fact πίνακας είναι Product_fsi02και Supplier_fsu04 (σταθερά στοιχεία 
εμπορευμάτων και σταθερά στοιχεία προμηθευτών) . 

Πεδία Πίνακα Περιγραφή Πεδίου 

PRODUCT_FSI02 Σταθερά Στοιχεία Εμπορευμάτων 

SUPPLIER_FSU04 Σταθερά Στοιχεία Προμηθευτών 

SUPPLIER_l_FSIOl 'Αλλος Προμηθευτής 1 

SUPPLIER 2 FSIOl 'Αλλος Προμηθευτής 2 

SUPPLIER_3_FSI01 'Αλλος Προμηθευτής 3 

SUPPLIER_ 4_FSI01 'Αλλος Προμηθευτής 4 

SUPPLIER_S_FSIOl 'Αλλος Προμηθευτής 5 

DIAKANON ISMOS_FSIOl Διακανονισμός 

Account_No_FSI02 Λογαριασμός Γενικής Λογιστικής 

CODTRANS FSU04 FSIOl Αιτία Κίνησης Λογιστικής - -
CURRENCY _FSU04 Νομίσματα Συναλλαγής 

Costing_Sector _ Code_FSTOl Κοστολογικός Τομέας 

Costing_Diνision_Code_FSTOl Κοστολογικός Κλάδος 

Costing_Group_Code_FSTOl Κοστολογική Ομάδα 

WHl_FSTOl, WH2_FST01, Μέση τιμή κόστους Μηνός 

PROELEYSH_FSTOl,PAXOS_FSTOl 

LATOMEIO_FSTOl Λατομείο 

POIOTHTA_FSTOl Ποιότητα 

MU_FSTOl Μονάδα Μέτρησης Αποθήκης 

SUPPL_FSTOl Συνήθης Προμηθευτής 

CUSTOM ER_FSTOl Περιγραφή Πελάτη Φασόν 

COU NTRY _FSU02 Χώρα 

AREA_FSU02 Περιοχή 

SUBAREA_FSU02 Υποπεριοχή 

KATEGORY FSU02 Επάγγελμα Προμηθευτή 

CUSTOMER FSU02 Επωνυμία Προμηθευτή - Πελάτη 

DOY_FSU02 ΔΥΟ 

Material_ Type_FSTOl Τύπος Υλικού 

PRODUCT FSTOl Ομάδα Π ροϊόvτων 

OMADA FSTOl Ομάδα Είδους 

WHl_FSTOl Λογική Αποθήκη 

WH2_FST01 Φυσική Αποθήκη 

PROELEYSH_OMADA_FSTOl Ομάδες Προελεύσεων 

PROELEYSH_FSTOl Προέλευση 

PAXOS FSTOl Πάχος 
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Cost ing_WH1_FST01 Κοστολ.Ομάδα - Λογική Αποθήκη 

Costing_WH2_FST01 Κοστολ.Ομάδα - Φυσική Αποθήκη 

Costing_PROELEYSH_FSTOl Κοστολ.Ομάδα - Προέλευση 

Costing_PAXOS_FST01 Κοστολ.Ομάδα - Πάχος 

Profit _ Center _ Code_FST01 Κέντρο Κέρδους 

Section_Ledger _FSI02 Λογιστικός Τομέας. Διάκρ ιση λογαριασμών 

Αναλυτικής και Γενικής Λογιστικής. 

Account_No_FSI02 Αριθμός Λογαριασμού (όταν δεν αφορά 

Προϊόν (παρακάτω)). 

PRODUCT _FSI02 Κωδικός Προϊόντος (όταν δεν αφορά 

Λογαριασμό (παραπάνω)). 

Στο πεδίο PRODUCT _FSI02 ο διαχωρισμός Λογαριασμός/Προϊόν προκύπτει από 
συγκεκριμένες τιμές του πεδίου WH_FSI02_ TMP το οποίο δεν μεταφέρεται στον 
τελικό πίνακα. 

Παρακάτω ακολουθεί το διάγραμμα οντοτήτων για τον πίνακα FSI0102 DAT και 

όσους πίνακες συνδέονται μαζί του σχηματίζοντας ένα StarΣχήμα 
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fSUO~OλT 

fSUO~OAT _SLB 
(fSUO~OλT) 

fSUO~OλT_SLD 

(fSUO~DAT) 

f VA2•_LDllT_ST 
(fVA2•_LDλT) 

fSUO~OλT_SLλ 

(fSUO~OλT) 
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(fSUO~DAT) 
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IFt:.c:ιLYe:ιor_IO_FSI01 

omp;:i,ny_IO_FS:J01 
ιorιth._F S:I0 1 

UPPLIER_..ι._fS:IQ1 

SUPPLIEfl..S_fSl01 

ιOIAKANONIS:MOS:_FSI01 

Pro&lcLS.,bGro1.1p_CodLFSTΌ1 

---~:=~~~~-...,,,~l:=--ι'-f--f-=::::~ lco:::ιi1't9-s:ι:ιcιor_codLFsτo1 
Co:::tirκι....Oίνi:::ion....CodLFST0 1 

fGlλL01101000_DλT 

fGLAL01103000_0λT 

fCCλVE:_OλT_SI 

(fCCλVE:_DλT) 

fST2LDλT_ST 

(fST2LDλT) 
fVλ1._DλT_ST 

(fVA1•_DAT) 

EntityDiagramofFSI0102_DAT 

Co:::ti~Group_CodLfΠ01 
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iwH~fST0 1 
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(fCUO~DλT) 
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1Co :::ιίng_PROELEYS~FS'T01 
ιCo :::tίnq_PAXOS"_FST01 

:ProfiLCenter_Code.....fSTOt 
λΤΟΜΕΙΟ_FSΤΟ1 

•OIOTHTl\_fST01 
IMU_fST01 

ftUOLDλT_ST_λ 

(fSUO~DλT) 

UPPLfST01 
USTOMER._fST01 
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fST20_LDλT_ST_λ 

(fST20_LDλT) 

fVλ06_0λT_SU 

(fVAOδ_DλT) 

fVλ10_DλT_SU 

(fVλ10_DλT) 

fSTOLDλT 

FVλ2S_OAT_ST 

(fVA21_DAT) 

fVλ2Ι_DλΤ_SΤ_λ 

(fVλ2Ι_ΟλΤ) 

fGLλLOOOO_DλT_ST 

(fGLALOOOO_OλT) 

fVAO~OλT_SU 

(fVAOLDλT) 

FVλ08_DAT_S:U 

(fVλ08_DλT) 

] -

-----.,_ 

fCUO~OλT _SU_λ 

(fCUO~DλT) 

FΎA18_DAT_SI 

(fVλ16_DλT) 

fGLλLO~DλT_SLλ 

(fGLλLO~DλT) 

ProdS~bGro1,1ρ_DλT _ST 
{ProdSubGroι.ιρ_DλT) 

fVλ24_0λT_ST 

(fVλ2._DλT) 

fST2•_DλT_ST 

(fST24_DλT) 

fST24_DλT_ST_λ 

(fST24_DλT) 

f ST20_LDAT_ST 
(fST20_ LOλT) 



5.Κινήσεις Αποθήκης Εμπορευμάτων (FST03_DAT) 

Στον πίνακα FST03_DAT καταγράφονται ο ι Κινήσεις Αποθήκης Εμπορευμάτων . Η 

κύριες διαστάσεις με την οποίες συνδέεται ο factπίνακας είναι Customer_fst03 και 

Codet_fst03 (αρχεία πελατών και master αποθήκης ειδών) . 

Πεδία Πίνακα Περιγραφή Πεδίου 

CUSTOM ER_FST03 Αρχείο Πελατών 

CODET _FST03 Master Αποθήκης Ειδώv 

CODTRANS_FST03 Κατηγοριοποίηση Κωδικών Κίνησης Αποθήκης 

TMHMA_FST03 Αρχείο Τμημάτων 

Costing_Sector _ Code_FSTOl Κοστολογικός Τομέας 

Costing_Diνision_Code_FSTOl Κοστολογικός Κλάδος 

Costing_Group_Code_FSTOl Κοστολογική Ομάδα 

Profit_ Center _ Code_FSTOl Κέντρο Κέρδου ς 

LATOMEIO FSTOl Αρχείο Προελεύσεων και Λατομείων 

PROELEYSH_ OMADA_FSTOl Ομάδες Προελεύσεων 

PROELEYSH_FSTOl Προελεύσεις 

Costing_PROELEYSH_FSTOl Κοστολ.Ομάδα- Προέλευση 

POIOTHTA_FSTOl Αρχείο Ποιοτήτων με Βάση τη Λογική Αποθήκη 

PAXOS_FSTOl Αρχε ίο Περιγραφής Πάχους με Βάση τη Λογική 

Αποθήκη 

MU_FSTOl Μονάδες Μέτρησης Αποθήκης 

WHl FSTOl Λογική Αποθήκη 

WH2_FST01 Φυσική Αποθήκη 

SUPPL_FSTOl Αρχείο Προμηθευτών 

PRODUCT FSTOl Ομάδες Προϊόντων 

OMADA FSTOl Αρχείο Ομάδων Ειδών Αποθήκης 

QTY_FST03 Ποσότητα 

AXIA_FST03 Αξία 

NUM PLAKES_FST03 Τεμάχια σε Μέτρα 

Παρακάτω ακολουθεί το διάγραμμα οντοτήτων για τον πίνακα FST03 DAT και 

όσους πίνακες συνδέονται μαζί του σχηματίζοντας ένα StarΣχήμα 
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(FST20_DλT) 

fST2LDλT_ST 

(fST2LDλT) 

FST20_LDλT_ST_λ 

(FST20_LDλT) 
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(FST2'_DλT) 
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(FCU02...DλT) 

FVλ14_DλT_ST 

(FVλ14_DλT) 
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(fSU02._DλT) 
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fVλ24_DλT_ST_λ 
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6.ΤιμολόγιαΑγορών Ανταλλακτικών (FIP0102_DAT) 

Στον πίνακα FIP0102_DAT καταγράφονται τα τιμολόγια που έχουν γίνε ι για την 

αγορά ανταλλακτικών για τα μηχανήματα που χρησιμοποιούνται στο εργοστάσιο . Η 

κύριες διαστάσεις με την οποίες συνδέεται ο factπίνακας είναι PROD _FSPO 1, 
WH l_FSPOl , WH2_FSPOI (masterαποθήκης ανταλλακτικών). 

Πεδία Πίνακα Περιγραφή Πεδίου 

PROD_FSPOl and WHl_FSPOl and 

WH2 FSPOl Master Αποθήκης Ανταλλακτικών 

SUPPLIER_l _FIPOl Αρχείο Προμηθευτών 

DIAKANON ISMOS FIPOl Αρχείο Διακανονισμών 

CODTRANS_FSU04_FIP01 Κωδικοί Κίνησης Λογιστικής 

WH1_FIP02 Λογική Αποθήκη 

WH2_FIP02 Φυσική Αποθήκη 

COST_CENTER_FIP02 Κέντρα Κόστους 

PRODUCT_FIP02 and WH1_FIP02 

and WH2_FIP02 and Year_FIPOl and Κοστολόγηση Ανταλλακτικών - Παραμετρικό 

Month FIPOl Αρχείο Μέσων Τιμών 

AREA_FSU02 Αρχείο Περιοχών 

COU NTRY _FSU02 Αρχείο Χωρών 

SUBAREA_FSU02 Αρχείο Υποπεριοχών 

KATEGORY FSU02 Αρχείο Κατηγορίας 1 

MU_FSPOl Μονάδες Μέτρησης Αποθήκης 

DOY_FSU02 Αρχείο Δ.Ο.Υ. 

CUSTOMER FSU02 Αρχείο Πελατών 

Παρακάτω ακολουθεί το διάγραμμα οντοτήτων για τον πίνακα FIP0102 DAT και 

όσους πίνακες συνδέονται μαζί του σχηματίζοντας ένα StarΣχήμα 
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FIRM_DAT 

FCC01_0AT_ΙP_A 

(FCC01_DAT) 

FCC01_DAT_IP_B 
(FCC01_DAT) 

FGL06_DAT_IP 
(FGL06_0AT) 

FSU02_0AT_IP_A 
(FSU02_0AT) 

FSU02_0AT_IP_B 
(FSU02_0AT] 

FSU02_DAT _IP _Ο 
(FSU02_DAT) 

FSU02_DAT_IP_E 
(FSU02_0AT] 

EntityDiag ramofFIP0102_DAT 

FSPAVE_DAT _IP 
(FSPAVE_DAT) 

/ 
FIP0102_0AT 

Company_ID_FIP01 
Fiscal_ Year_ΙD_FIP01 

Monιh_FIP01 

Year_FIP01 
SUPPLIER_FΙP01 

SUPPLIER_ 1_FIP01 
SUPPLIER_2_FIP01 
SUPPLIER_3_FIP01 
SUPPLIER 4 FΙΡΟ1 
iSUPPLIER= ϊFΙΡΟ1 
OJAKANONISMOS_FIP01 
COOTRANS_FSU04_FIP01 
PRODUCT_FIP02 
ΜΗ1_FΙΡΟ2 

\YH2_FIP02 
COST _ CENTER_FIP02 
,cosτ _ CENTER_ EXTRA_FIP02 
AREA_FSU02 
COUNTRY _FSU02 
SUBAREA_FSU02 
KATEGORY_FSU02 
DOY_FSU02 
CUSTOMER_FSU02 
M U_FSP01 

FVA18_DAT_IP 
(FVA18_DAT) 
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FSP01_0 AT 

FVA14_0AT_SP 
(FVA14_0AT] 

Fl/A25_DAT_SP 
(FVA25_DAT) 

FVA24_DAT_SP 
(FVA24_0AT] 

FVAOS_DAT_SU 
(FVAOS_DAT) 

FVA16_DAT_SU 
(FVA16_DAT) 

FSU02_DAT 

FVA02_DAT_SU 
(FVA02_0AT) 

FVA06_DAT_SU 
(FVA06_DAT) 

Fl/A10_0AT_SU 
(FVA10_DAT) 



7.Κινήσεις Ανταλλακτικών (FSP03_DAT) 

Στον πίνακα FST03_DAT καταγράφονται οι κινήσεις ανταλλακτικών για τα 

μηχανήματα που χρησιμοποιούνται στο εργοστάσιο . Η κύριες διαστάσεις με την 

οποίες συνδέεται ο factπίνακας είνα ι PROD_FSPOI, WHI _FSPOI, WH2_FSPOI 
(master αποθήκης ανταλλακτικών). 

Πεδία Πίνακα Περιγραφή Πεδίου 

PROD FSP01 and 
WHl_FSPOl and 

WH2_FSP01 Master Αποθήκης Ανταλλακτικών 

WH1_FSP03 Λογικές Αποθήκες 

WH2_FSP03 Φυσικές Αποθήκες 

CODTRANS FSP03 Κατηγοριοποίηση Κωδικών Κίνησης Αποθήκης 

Ανταλλακτικών 

SUPPLIER_FSP03 Αρχείο Προμηθευτών 

COST_CENTER_FSP03 Κέντρα Κόστους 

PROD_FSP03 and 

WH1_FSP03 and 
Κοστολόγηση Ανταλλακτικών - Παραμετρικό WH2_FSP03 and 

Year_FSP03 and Αρχείο Μέσων Τιμών 

Month_FSP03 

MU FSP01 Μονάδες Μέτρησης Αποθήκης 

MACH INE_FMA04 Αρχείο Μηχανημάτων 

COLOR_FMA02 Αρχείο Χρωμάτων Μηχανημάτων 

MODEL_FMA02 Αρχείο Μοντέλων Μηχανημάτων 

FACTORY_FMA02 Αρχείο Εργοστασίων Κατασκευής 

Μηχανημάτων 

OMADA_FMA02 Ομάδα Σύνθεσης Μηχανημάτων 

COST_CENTER_FSP03 Κέντρο Κόστους 

MACH INE_FMA04 Κωδικός Μηχανής 

Παρακάτω ακολουθεί το διάγραμμα οντοτήτων για τον πίνακα FSP03 DAT και 

όσους πίνακες συνδέοντα ι μαζί του σχηματίζοντας ένα StarΣχήμα 
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FSPAVE_DAT_SP 
(FSPAVE_OAT) 

FVA14_DAT_SP 
(FVA 14_DA Τ) 

FMA02_DAT 

FMA13_DAT_SP 
(FMA13_DAT) 

FMA14_DAT_SP 
(FMA14_DAT) 

FMA12_DAT_SP 
(FMA12_DAT) 

EntityDiagramofFSP03_DAT 

FMA30_DAT_SP 
(FMA30_0AT) 

FIRM_DAT 

FSP03_DAT 

1
Compόn!i._ID_FSP03 

----~-:=:;::.::::=~~~~γι_~ Fiscόl_ Yeόr_ID_FSP03 
~ , Month_FSP03 

Yeόr_FSP03 

PROD_FSP03 
'w'H1_FSP03 
\./H2_FSP03 
MU_FSP01 
CODTRANS_FSP03 
SUPPLIER_FSP03 
COST_CENTER_FSP03 
MACHINE_FMA04 
MODEL_FMA02 

/---__{_ ~ IFACTORY_FMA02 
. Τ-------.::. COLOR_FMA02 

OMADA_FMA02 
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FSP01_DAT 

FSU02_DAT_SP 
(FSU02_DAT) 

FCC01_DAT_SP 
(FCC01_DAT) 

FSP04_DAT_SP 
(FSP04_DAT) 

FVA24_DAT_SP_A 
(FVA24_DAT) 

FVA24_DAT_SP_B 
(FVA24_DAT) 

FVA25_DAT_SP_A 
(FVA25_DAT) 

FVA25_DAT_SP_B 
(FVA25_DAT) 

FSP05_DAT_SP 
(FSP05_DAT) 



8.Κινήσεις Πελατών (FCU04_DA Τ) 

Στον πίνακα FCU04_DAT καταγράφονται όλες οι κινήσεις των πελατών. Η κύρια 
διάσταση του πίνακα είναι Customer_fcu04 όπου καταγράφονται αναλυτικά όλες οι 
πληροφορίες σχετικά με τους πελάτες. 

Πεδία Πίνακα Περιγραφή Πεδίου 

CUSTOMER FCU04 Αρχείο Πελατών 

CODTRANS_FCU04 Κωδικοί Κίνησης Πελατών 

SALESMAN_FCU04 Αρχείο Πωλητών 

CU RRENCY _FCU04 Αρχείο Νομισμάτων 

Sales_Department_FCU04 Ιστορικό Τμήμα Πωλήσεων 

AREA_FCU02 Αρχείο Περιοχών 

Sales_Department_FCU02 Τμήμα Πωλήσεων 

COU NTRY _FCU02 Αρχείο Χωρών 

SUBAREA FCU02 Αρχείο Υποπεριοχών 

KATEGORY_1_FCU02 Αρχείο Κατηγορίας 1 

ΚΑ TEGORY _2_FCU02 Αρχείο Κατηγορίας 2 

DOY_FCU02 Αρχείο Δ.Ο.Υ. 

DROMOLOGIO - FCU02 Αρχείο Δρομολογίων 

Sales_Department_FCU04 Τμήμα Πωλήσεων 

FIRM_DAT 

FCU02_DAT 
FCU04_DAT 

~=----'~ Compao!Ι._ID_FCU04 

FCU06_DAT_CU 
(FCU06_0AT) 

FVA04_DAT_CU_A 
(FVA04_0AT) 

FVA04_1_DAT_CU_A 
(FV ΑΟ4_1_ ΟΑ Τ) 

FVA20_DAT_cu 
(FVA20_DAT) 

FVA41_0AT_CU 
(FVA41_0AT) 

FVA16_DAT_CU 
(FVA16_DAT) 

EntityDίagramofFCU04_DAT 

Fiscal_ Y•ar_IO_FCU04 
Sal•s_D•partrneot_FCU04 
CUSTOMER_FCU04 
Sales_D•partrn•ot_FCU02 
COUNTRY _FCU02 
AREA_FCU02 
SUBAREA_FCU02 
COUNTRY _OELIVERY _FCU02 
ΚΑ TEGDRY _ 1_FCU02 
KATEGORY _ 2_FCU02 
Sι'.LESMAN_ COOE_FCU02 

- DROMOLOGIO_FCU02 
- DOY_FCU02 

CODTRANS FCU04 
- SALESM.l\N~FCU04 

CURRENCY _FCU04 
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FVA02_DAT_cu 
(FVA02_DAT) 

FVA04_0AT_CU 
(FVA04_0AT) 

FVA04_ 1_DAT _ CU 
(FVA04_1_DAT) 

FVA06_DAT_CU 
(FVA06_DATJ 

FVA06_DAT_CU_A 
(FVA06_DAT) 

FVAOS_DAT_CU 
(FVA08_0AT) 

FVA10_0AT_CU 
(FVA10_0AT) 

FVA12_DAT_CU 
(FVA12_0AT) 



9.Τιμολόγηση Πελατών (FIN0102_DAT) 

Στον πίνακα FIN0102_DAT κρατιούνται τα τιμολόγι α των πελατών . Εδώ θα βρούμε 

πληροφορίες για το ποιος πελάτης αγόρασε τι , πότε , από ποια περιοχή και από 

ποιόν πελάτη. Ουσιαστικά θα μπορούσαμε να πούμε ότι σε αυτόν τον πίνακα 

καταγράφονται όλες οι κινήσεις πωλήσεων. Οι κύριες διατάσεις που συνδέεται ο 

factπίνακας για να πάρει αναλυτικές πληροφορίες είναι Customer_fin01 (Αρχείο 

Πελατών) κα ι Product_fin01 (Αρχείο Αποθήκης ειδών). 

Πεδία Πίνακα Περιγραφή Πεδίου 

CUSTOMER_FIN01 Αρχείο Πελατών 

PRODUCT_FIN02 Αρχείο Αποθήκης ειδών 

OMAD_OF _ INVOICE_FIN01 Τύποι Τιμολογίου 

Sales_Department_FIN01 Ιστορικά Τμήματα Πωλήσεων 

COIN_FIN01 Νομίσματα 

KATEGORY _1_FIN01 Ιστορ ικές Κατηγορίες Πελάτη 1 

KATEGORY _2_FI ΝΟ1 Ιστορικές Κατηγορίες Πελάτη 2 

AREA FIN01 Ιστορικές Περιοχές 

SUBAREA_FIN01 ΙστορικέςΥποπεριοχές 

COUNTRY_FIN01 Ιστορικές Χώρες 

SALESMAN F Ι ΝΟ1 Ιστορικοί Πωλητές 

AREA_FCU02 Περιοχές 

COUNTRY _FCU02 Χώρες 

SUBAREA FCU02 Υποπεριοχές 

COUNTRY DELIVERY FCU02 Χώρες Παράδοσης - -
KATEGORY_1_FCU02 Κατηγορίες Πελάτη 1 

KATEGORY _2_FCU02 Κατηγορίες Πελάτη 2 

SALESMAN CODE FCU02 Πωλητές - -
DROMOLOGIO_FCU02 Δρομολόγια 

DOY_FCU02 ΔΥΟ 

WH1_FST01 Λογικές Αποθήκες 

WH2_FST01 Φυσικές Αποθήκες 

PROELEYSH_OMADA_FST01 Ομάδες Προελεύσεων 

PROELEYSH_FST01 Προέλευση Προϊόντων 

PAXOS_FST01 Πάχος Προϊόντων 

OMADA FST01 Ομάδες Είδους 

Sa les_Department_FCU02 Τμή ματα Πωλήσεων 

PRODUCT FST01 Ομάδες Προϊόντων 

Materia l_ Type_FST01 Τύποι Υλικού 

CUSTOM ER_FST01 Πελάτες Φασόν 

Product_SubGroup_Code_FST01 Υπο-ομάδες Προϊόντων 

SUPPL FST01 Συνήθεις Προμηθευτές 

LATOMEIO_FST01 Λατομεία 
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POIOTHTA_FSTOl Ποιότητες 

MU_FSTOl Μονάδες Μέτρησης Αποθήκης 

WH1_FST01, WH2_FST01, Μέση Τιμή Κόστους Μηνός 

PROELEYSH_FSTOl, PAXOS_FSTOl, 
Month_FINOl, Year_FINOl 

Costing_WHl_FSTOl Κοστολογικές Ομάδες - Λογικές 

Αποθήκες 

Costing_WH2_FST01 Κοστολογικές Ομάδες - Φυσικές 

Αποθήκες 

Costing_PROELEYSH_FSTOl Κοστολογικές Ομάδες - Προελεύσεις 

Costing_PAXOS_FSTOl Κοστολογικές Ομάδες - Πάχος 

Profίt_ Center _ Code_FSTOl Κέντρα Κέρδους 

Costίng_Sector _ Code_FSTOl Κοστολογικοί Τομείς 

Costί ng_Diνision_ Code_FSTOl Κοστολογικοί Κλάδοι 

Costing_Group_Code_FSTOl Κοστολογικές Ομάδες 

COIN_FINOl Νόμισμα Συναλλαγής. 

COIN_ISOTIM_FINOl Ισοτιμία Νομίσματος σε Euro 

DOCUM FINOl Αριθμός Παραστατικού. Προκύπτει με 

συνένωση πεδίων. 

Sales_Department_FINOl Τμήμα Πωλήσεων. 

Παρακάτω ακολουθεί το διάγραμμα οντοτήτων για τον πίνακα FI ΝΟ102 DAT και 

όσους πίνακες συνδέονται μαζί του σχηματίζοντας ένα StarΣχήμα 
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FCU02_0AT 

FΙΝΟ5_0ΑΤ_ΙΝ 

(FΙΝΟ5 _ΟΑ Τ) 

FVA02_0AT_CU 
(FVA02_0AT) 

FIRM_DAT 
FIN0102_0AT 

ιcomρan!i_ID_FIN01 
Fiscal_ Year_IO_FIN01 
M onth_FIN01 
Year_FIN01 
OMAO_OF_INVOΙCE_FINOI 

ιCUSTOMER_FINOI 

I
AREA_FCU02 r- J;L' #' //// //{~ COUNTRY FCU02 

-------~ ___- ~//Jffγfff/ff/Hl-E: SUBAREA=FCU02 

FVA06_DAT_CU 
(FVA06_0AT) 

FVAOS_OAT_CU 
(FVA08_0AT) 

FVA10_0AT_CU 
(FVA10_0AT) 

FVA12_DAT_CU 
(FVA12_0AT) 

FVA04_0AT_CU 
(FVA04_0AT) 

FVA16_DAT_CU 
(FVA16_0AT) 

FVA25_0AT_ST 
(FVA25_0AT) 

FVA28_DAT_ST 
(FVA28_DAT) 

FST24_0AT_ST 
(FST24_0A Τ) 

EntityDiagramofFIN0102_DAT 

COUNTRY _OELIVERY _FCU02 

.L- Η# Ι>'Μ ff ι~ι~~i~~g=~=~~~~~ 
,SALESMAN_ CODE_FCU02 
iDROMOLOGIO_FCU02 
OOY_FCU02 
Sales_Oepartment_FCU02 
KATEGORY _ l_FIN01 
KATEGORY_2_FIN01 
AREA_FINOI 
SUBAREA_FIN01 
COUNTRY_FIN01 
SALESMAN_F 11~0 1 

Sales_Oepartment_FIN01 
-----τ---τ-----.--.---τ--πτ-'-"" IPRODUCT_FIN02 

FVA20_0AT_IN 
(FV Α20 _ΟΑ Τ) 

ιPROOUCT_FST01 

Product_ SubGroup_ Code_ FST01 
SUPPL_FST01 
LATOMEIO_FST01 
POIOTHTA_FST01 
MU_FST01 
Ma\erial_ Type_FST01 
'w'Hl_FST01 
'w'H2_FST01 
PROELEYSH_FST01 
PAXOS_FST01 
Costing_ 'w'H1_FST01 
Cost ing_ IY'H2_FST01 
Costing_PROELEYSH_FST01 
Costing_PAXOS_FST01 
Profit_ Center_ Code_FST01 
Costing_Sector_Code_FST01 
Costing_Oioision_Code_FST01 
Costing_ Group_ Code_FST01 
OMADA_FST01 
COIN_FIN01 
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FCU02_0AT_ST_A 
(FCU02_DAT) FVA12_0AT_IN 

(FVA12_0AT) 

FVA02_0AT_IN 
(FV Α02_0Α Τ) 

FVA08_0AT_IN 
(FVAOS_OAT) 

FVA04_0AT_IN 
(FVA04_0AT) 

FSU02_0AT_ST_A 
(FSU02_ DA Τ) 

FVA24_1_0AT_ST 
(FVA24_1_0AT) 

FST21_0A τ _ sτ 
(FST21_DAT) 

FVA14_0AT_ST 
(FVA14_DAT) 

FGLAL01101000_0AT 

FVA24_0AT_ST_A 
(FVA24_0AT) 

~ .····~ FST20_1_0AT_ST_A 
(FST20_1_DAT) 

FVA25_DAT_ST_A 
(FVA25_0AT) 

FST24_0AT_ST_A 
(FST24_0A Τ) 

FGLAL01102000_0AT 

FGLALOOOO_DAT_ST 
(FGLALOOOO_DAT) 



10.Κινήσεις Μισθοδοσίας (FMI03_DAT) 

Ο πίνακας FMI03_DAT είναι ένας fact πίνακας και περιέχει πληροφορίες για τις 

κινήσεις μισθοδοσίας . Από κύριες διαστάσεις περιέχει ο πίνακας είναι ο 

KODIKOS_EMPLOYEE_FMI03 που συνδέεται με τον πίνακα FMI01_DAT που είναι 
τα Σταθερά Στοιχεία Εργαζομένων . 

Πεδία Πίνακα Περιγραφή Πεδίου 

KODIKOS EMPLOYEE - FMI03 Σταθερά Στοιχεία Εργαζομένων 

LOCATION FMI03 Ιστορικοί Τόποι Πληρωμής 

DIRECTION_FMI03 Ιστορικές Διοικητικές Διευθύνσεις 

DEPARTMENT_FMI03 Ιστορικά Διοικητικά Τμήματα 

KENTRO _KOSTOYS_FMI03 Ιστορικά Κέντρα Κόστους (Μισθοδοσία) 

EIDOS_MIS_FM103 Τύποι Αποδοχών 

PROFESSION FMIOl Ειδικότητες 

EDUCATION_FMIOl Σπουδές 

LOCATION_FMIOl Τόποι Πληρωμής 

DIRECTION FMIOl Διοικητικές Διευθύνσεις 

DEPARTMENT_FMIOl Διοικητικά Τμήματα 

KENTRO_KOSTOUS FMIOl Κέντρα Κόστους (Μισθοδοσία) 

KATEGORY _FM 101 Κατηγορίες Εργαζομένου 

CUSTOMER FΜΙΟ1 Εργαζόμενοι - Πελάτες 

Παρακάτω ακολουθεί το διάγραμμα οντοτήτων για τον πίνακα FMI03_DAT και όσους 
πίνακες συνδέονται μαζί του σχηματίζοντας ένα Star Σχήμα 

FIRM_OAT 

FMl53_0AT_Ml_A 
(FMl53_0A Τ) 

FΜΙ54_0ΑΤ_ΜΙ_Α 

(FM154_0A Τ) 

FΜΙ55_0ΑΤ_ΜΙ_Α 

(FΜΙ55_0ΑΤ) 

FΜΙ5ε ΟΑΤ ΜΙ Α 
(FMΪ5S_oAT)-

FCU02_0AT_MI 
(FCU02_DAT) 

FMl51_0AT_MI 
(FMl51_0AT) 

EntityDiagramofFMI03_DAT 

FM103_DAT 

'-..::-""?il"'": ιComp•ny_IO_FMI03 

Fisc il_ Ye-ir_IO_FMI03 
EIODS_MΙS_FMI03 

KOOIKOS_EMPLOYEE_FMI03 
ΟCΑΤΙΟΝ_FΜΙ03 

OΙRECTION_FM103 

OEPARTMENT_FMI03 
KENTRO KOSTOYS FMI03 
ΚΑ TEGORY _FM101 -
LOCATION_FMI01 
OIRECTION_FM101 
OEPARTMENT FMI01 
KENTRO_KOSTOUS_FMI01 
PROFESSION FMI01 
EOUC.O. ΤΙΟΝ)'ΜΙΟΙ 
CUSTOMER_FMI01 
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FΜΙεε_ΟΑΤ_ΜΙ 

(FMiSG_OA Τ) 

FMl50_0AT_MI 
(FMl50_0.0.T) 

FMI01_DAT 

FMl65_0AT_MI 
(FMIS5_DA Τ) 

FM153_DAT_MI 
(FMl53_DAT) 

FΜΙ54_0ΑΤ_ΜΙ 

(FΜΙ54_0ΑΤ) 

FΜΙ55 ΟΑΤ ΜΙ 

(FΜΙ5°5_ΟΑΤ) 

FΜΙ5ε ΟΑΤ ΜΙ 

(FMis_OAT) 



11.Κινήσεις Συνεργείου (FSM03_DAT) 

Πίνακας FSM03_DAT περιέχει πληροφορίες σχετικές με το συνεργείο. Εδώ 

καταγράφονται όλες τις κινήσεις (είτε εργασιακές είτε κοστολογικές) που γίνονται στα 

πλαίσια του συνεργείου. Οι κύριες διαστάσεις του FSM03_DAT είναι οι πίνακες: 

• FMA02_DAT που περιέχει τα Σταθερά Στοιχεία Μηχανημάτων και συνδέεται 
με τον πίνακα FSM03_DAT μέσω του πεδίου MACHINE_FSM03 

• FM101_DAT που περιέχει τα Σταθερά Στοιχεία Εργαζομένων και συνδέεται με 
τον πίνακα FSM03_DAT μέσω του πεδίου EMPLOYEE_FSM03 

Πεδία Πίνακα Περιγραφή Πεδίου 

MACHINE_FSM03 Σταθερά Στοιχεία Μηχανημάτων 

EMPLOYEE_FSM03 Σταθερά Στοιχεία Εργαζομένων 

μοΒ FSM03 Εργασίες Συνεργείου 

DELAY_FSM03 Καθυστερήσεις 

KATEGORY FMIOl Κατηγορίες Εργαζομένου 

LOCATION FMIOl Τόποι Πληρωμής 

DIRECTION FMIOl Διοικητικές Διευθύνσεις 

DEPARTMENT_FMIOl Διοικητικά Τμήματα 

KENTRO KOSTOUS FMIOl Κέντρα Κόστους {Μισθοδοσία) 

COLOR_FMA02 Χρώματα Μηχανημάτων 

MODEL FMA02 Μοντέλα Μηχανημάτων 

FACTORY_FMA02 Εργοστάσια Κατασκευής Μηχανημάτων 

OMADA FMA02 Ομάδες Σύνθεσης Μηχανημάτων 

PROFESSION FMIOl Ειδικότητες 

EDUCATION FMIOl Σπουδές 

Minute_Duration_FSM03 Διάρκεια Επισκευής 

MACHINE FSM03 Κωδικός Μηχανήματος 

Cost_ Center _ FSM03 Κέντρο Κόστους 

Παρακάτω ακολουθεί το διάγραμμα οντοτήτων για τον πίνακα FSM03 DAT και 

όσους πίνακες συνδέονται μαζί του σχηματίζοντας ένα StarΣχήμα. 
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FIRM_DAT 

FMI01_DAT 

FSM031_DAT_SM 
(FSM031_DAT) 

FSM03_0AT 

1 _ ~\Company__ID_FSM03 1 - Fiscal_ Year_IO_FSM03 
----------'· ----- EMPLOYEE_FSM03 

FMIG5_DAT_SM 
(FMIG5_DAT) 

FMl53_DAT_SM 
(FMl53_DAT) 

FMl54_DAT_SM 
(FM154_DAT) 

FMl55_DAT_SM 
(FMl55_DAT) 

FMl5G_DAT_SM 
(FMl5S_OAT) 

EntityDiagramofFSM03 _DAT 

MACHIΓllE_FSM03 

JOB_FSM03 
DELAY_FSM03 
MOOEL_FMA02 
FACTORY _FMA02 
COLOR_FMA02 
OMADA_FMA02 
KATEGORY _FMI01 
LOCA TION_FMI01 
DIRECTION_FMI01 

L } -: 1~~~~~6~~~~~t~~~IJ1101 
PROFESSION_FMI01 
EDUCATION_FMl01 
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FMA02_0AT 

FLAV1_DAT_SM 
(FLAV1_DAT) 

FMA12_DAT_SM 
(FMA12_DAT) 

FMA13_0AT_SM 
(FMA13_DAT) 

FMA14_DAT_SM 
(FMA14_DAT) 

FMA30_DAT_SM 
(FMA30_0AT) 

FMl50_DAT_SM 
(FMl50_DAT) 

FMl51_0AT_SM 
(FMl51_0AT) 



12.ΚινήσειςΛογιστικής (FGLAL04_DAT) 

Στον πίνακα αυτό ενοποιήθηκαν οι κινήσεις της Γενικής Λογιστικής (ετήσιες και 

Μηνιαίες) κα ι οι κινήσεις της Αναλυτικής Λογιστικής. Υπάρχει ειδικό πεδ ίο το οποίο 

μπορεί να διαχωρίσει τις δύο σύνολα κινήσεων. Το πεδίο αυτό είναι το 

Ledger_Section_FGLAL04 και μπορεί να έχει μία από τις παρακάτω δύο τιμές: 

• «Γ/Λ» όταν πρόκειται για Λογαριασμό Γενικής Λογιστικής 

• «Α/Λ» όταν πρόκειται για Λογαριασμό Αναλυτικής Λογιστικής 

Οι τιμές των παραπάνω δύο τιμών είναι με Ελληνικούς Χαρακτήρες. Επιπρόσθετα 

υπάρχουν και δύο πεδία συντελεστών (factors) τα οποία μπορούν να διαχωρίσουν 
τα παραπάνω δύο σύνολα κινήσεων και χρησιμοποιούνται για τη δημιουργία 

Μετρήσιμων ειδικών για την Γενι κή και Αναλυτική Λογιστική . Τα πεδία αυτά είνα ι τα 

GL_Factor_FGLAL04 κα ι AL_Factor_FGLAL04. Το πρώτο πεδίο έχει τιμή ένα (1) 
οποτεδήποτε πρόκειται για κίνηση Γενικής Λογιστικής (οποτεδήποτε το πεδίο 

Ledger_Section_FGLAL04 έχει τιμή «Γ/Λ») και τιμή μηδέν (Ο) οποτεδήποτε πρόκειται 
για κίνηση Αναλυτικής Λογιστικής. Το αντίστροφο ακριβώς ισχύει για το δεύτερο 

πεδίο (AL_Factor_FGLAL04). 

Πεδία Πίνακα Περιγραφή Πεδίου 

ACCNO FGLAL04 Σταθερά Στοιχεία Λογαριασμών 

Σταθερά Στοιχεία Λογαριασμών Γενικής και 

ACCNO 01 FGLAL02 Αναλυτικής Λογιστικής. 

Σταθερά Στοιχε ία Λογαριασμών Γενική ς και 

ACCNO 02 FGLAL02 Αναλυτικής Λογιστικής . 

Σταθερά Στοιχεία Λογαριασμών Γενικής και 

ACCN0_03_FGLAL02 Αναλυτικής Λογιστικής. 

Σταθερά Στοιχεία Λογαριασμών Γενικής και 

ACCN0_04_FGLAL02 Αναλυτικής Λογιστικής. 

Σταθερά Στοιχεία Λογαριασμών Γενικής και 

ACCNO_OS_FGi AL02 Αναλυτικής Λογιστικής. 

Σταθερά Στοιχεία Λογαριασμών Γενικής και 

ACCN0_06_FGLAL02 Αναλυτικής Λογιστικής. 

Cost_ Center _ Code_FGLAL02 Κέντρα Κόστους 

Profit_ Center _ Code_FG LAL02 Κέντρα Κέρδους 

LATOMEIO FGLAL02 Λατομεία 

Costing_Sector_Code_FGLAL02 Κοστολογικοί Τομείς 

Costing_D iνis ion_Code_FGLAL02 Κοστολογικοί Κλάδοι 

Costing_Group_Code_FGLAL02 Κοστολογ ικές Ομάδες 

Costi ng_ WH 1_FGLAL02 Κοστολογικές Ομάδες - Λογική Αποθήκη 

Costing WH2 FGLAL02 Κοστολογικές Ομάδες - Φυσική Αποθήκη 

Costing_PROELEYSH_FGLAL02 Κοστολογικές Ομάδες - Προέλευση 

Costing_PAXOS_FGLAL02 Κοστολογικές Ομάδες- Πάχος 

M IS_Section Code FG LAL02 Τομείς Management lnformation System 
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MIS_Group_Code_FGLAL02 Ομάδες Management lnformation System 

MIS_RowGroup_Code_FGLAL02 Ομάδες Management lnformation System 

MIS_ColumnGroup_Code_FGLAL02 Ομάδες Management lnformation System 

MIS Category Code FGLAL02 Κατηγορίες Management lnformation System 

MIS_Category_RowGroup_Code_FG 

LAL02 Κατηγορίες Management lnformation System 

MIS_Category_ColumnGroup_Code 

- FGLAL02 Κατηγορίες Management lnformation System 

MIS_Subcategory Code_FGLAL02 Υποκατηγορίες ΜΙS 

MIS_Detai l_Code_FGLAL02 Ανάλυση ΥποκατηγορίαςΜ IS 

Balance_FGLAL04 Υπόλοιπο 

DB FGLAL04 Χρέωση 

CR_FGLAL04 Πίστωση 

Παρακάτω ακολουθεί το διάγραμμα οντοτήτων για τον πίνακα FGLAL04_DAT και 
όσους πίνακες συνδέονται μαζί του σχηματίζοντας ένα StarΣχήμα . 
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\ 

FST20_DAT_GL 1 -

FCC01_0AT_GL 
(FCC01_DAT) 

FIRM_DAT 

~ ' ~ιcompan!Ι._ID_FGLAL04 

FGLAL04_DAT 

FGLAL01102000_0AT_GL 
(FGLAL01102000 _ 0A Τ) 

FGLAL01001000_0AT_GL 
(FGLAL01001000_0A Τ) 

FGLAL01101000_ DA Τ _ GL 
(FGLAL01101000 _ DA Τ) 

FGLAL01103000_0AT _ GL 
(FGLAL01103000_DAT) 

~ Fisoaι_ Y•ar_ιo_FGLAL04 
L•dg•r_S•otion_FGLAL04 
ACCNO_FGLAL04 
Cost_ Conter_ Cod•_FGLAL02 
,P1ofit_C•nt•1_Cod•_FGLAL02 
ΊΑ TOMEIO _ FGLAL02 
Costing_ S•otor _ Codo _FGLAL02 
Costing_Division_Cod•_FGLAL02 
Costing_ G1oup_ Cod•_FGLAL02 
Costing_ 'w'H1_FGLAL02 
Costing_ 'w'H2_FGLAL02 
:costing_ PROELEYSH_ FGLAL02 

l
'Costing_PAXOS_FGLAL02 

Γ">-----------------<(Ε MIS_S•otion_Codo_FGLAL02 
-----------------'· ~ MIS_G1oup_Cod•_FGLAL02 

FGLAL01002000_0AT_GL_B 
(FGLAL01002000_0A Τ) 

FGLAL01003000_0AT_GL_A 
(FGLAL01003000 _DA Τ) 

FGLAL01004000_0AT _ GL 
(FGLAL01004000_0A Τ) 

FGLAL01002000_0AT_GL_A 
(FGLAL01002000_0AT) 

FGLAL01002000 _ 0A Τ _ GL _ C 
(FGLAL01002000 _ DA Τ) 

FGLAL01003000_DAT_GL_B 
(FGLAL01003000_DA Τ) 

FGLAL01003000_0AT _ GL_ C 
(FGLAL01003000_DA Τ) 

EntityDiagramofFGLAL04_DAT 

MIS_RowG1oup_Cod•_FGLAL02 
MIS_ColumnG1oup_Codo_FGLAL02 
MIS_ Catogor!I._ Codo_FGLAL02 
ΜΙS _ Cato901!L RowG1oup _ Codo _ FGLAL02 
MIS _ Cat•901!1._ ColumnG1oup _ Cod•_FGLAL02 
ΜΙS _ Suboat•901!1._ Cod• _FGLAL02 
MIS_O.ιail_Cod•_FGLAL02 
ACCNO _ 01_FGLAL02 
ACCN0_02_FGLAL02 
ACCN0_03_FGLAL02 
ACCNO _ 04 _ FGLAL02 
ACCN0_05_FGLAL02 
ACCN0_ 06_FGLAL02 
CODTRANS_FGLAL04 

FGLAL01005000 _ DA Τ _ GL 
(FGLAL01005000_DA Τ) 
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FGLOS_DAT_GL 
(FGL06_DAT) 

FGLAL02_DAT 

FGLALOOOO_OAT_GL 
(FGLALOOOO _ DA Τ) 

FVA25_DAT_GL 
(FVA25_DAT) 

FVA24_0AT_GL 
(FVA24_DAT) 

FST20_1_0AT_Gl 
(FST20_1_DAT) 

FGLAL02_DAT_GL_A 
(FGLAL02_DA Τ) 

FGLAL02_DAT_GL_B 
(FGLAL02_ DA Τ) 

FGLAL02_0AT_GL_O 
(FGLAL02_DA Τ) 

FGLAL02_DAT_GL_E 
(FGLAL02_0A Τ) 

FGLAL02_DAT_GL_F 
(FGLAL02_DA TJ 



3. Οργάνωση της ETL διαδικασίας. 
Η οργάνωση της ETL διαδικασίας βασίστηκε στην οργάνωση του 

Παραγωγικού συστήματος αφού τα αρχικά δεδομένα δημιουργούνται και 

ενημερώνονται στο Παραγωγικό σύστημα (από εφαρμογές COBOL). 

Η συγκεκριμένηΕΤLδιαδικασία αποτελείται από δύο διακριτές φάσεις, η 

πρώτη αποτελείται από το Extraction-Transformation και η δεύτερη από 

Loading. Εδώ είναι σημαντικό να επισημάνω την ύπαρξη μιας μικρής φάσης 
προετοιμασίας των δεδομένων πριν αρχίσει το Extraction-Transformation. Θα 
αναφερθώ σε αυτή την φάση ως Φάση Προετοιμασίας . 

Αξίζει να σημειωθεί ότι συνήθως οι παραπάνω τρεις φάσεις εκτελούνται 

διαδοχικά βάσει του ορισμού που έχει καταχωρηθεί στο Parameterfile. Το 
αρχείο αυτό περιέχει όλες τις παραμέτρους που χρειάζεται το workflow για να 
τρέξει όλες τις φάσης για την κάθε μια εταιρία ξεχωριστά. 

Στην συγκεκριμένη εργασία το γενικό workflowέχει προοριστεί να τρέχει όλες 

τις διαδικασίες για μία εταιρία μονάχα. Επειδή έχουμε συνολικά τρείς εταιρίες 

(Μάρμαρα, Γρανίτες, Αδρανή Υλικά) το workflow έχει αντιγραφτεί τρείς φορές, 
όπου και τα τρία μαζί έχουν τοποθετηθεί να εκτελούνται σειριακά. Στη 

συνέχεια τα workflow αυτά παίρνουν παραμέτρους από το Parameterfile, αυτό 
σημαίνει ότι όσες εταιρίες έχουμε τόσες φορές θα να ορίσουμε όλες τις 

παραμέτρους στο παραμετρικό αρχείο. 

Το τελικό συμπέρασμα είναι ότι σε περίπτωση που υπάρξει ανάγκη 

προσθήκης νέας εταιρίας το μόνο που χρειάζεται να κάνει ο τεχνικός είναι να 

αντιγράψει άλλη μια φορά το workflow και να ορίσει τις παραμέτρους στο 

αντίστοιχο αρχείο. 

Πιο αναλυτικά για το παραμετρικό αρχείο αναφέρεται στο κεφάλαιο «Δήλωση 

εξωτερικών παραμέτρων του workflow» 
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Φάση Προετοιμασίας 

Η φάση Προετοιμασίας εκτελείται στην αρχή του workflow. Ονομάστηκε έτσι 
επειδή στην ουσία προετοιμάζει τα δεδομένα του παραγωγικού συστήματος 

για τη φάση Extraction-Transformation. Τα cobol αρχεία πρέπει να περάσουν 
από κάποια επεξεργασία προτού είναι έτοιμα για χρήση. 

Η φάση Προετοιμασίας θα μπορούσε να παραληφθεί ως αυτόνομο κομμάτι 

και να ενσωματωθεί στο Extraction-Transformation. Ωστόσο με αυτό τον 

τρόπο θα γινόταν αρκετά περίπλοκο το κομμάτι του Extraction-Transformation 
και για λόγους καθαρότητας έγινε μια ξεχωριστή φάση. Η φάση 

Προετοιμασίας χωρίζεται σε τρία διακριτά στάδια: 

• FTPcopy 

Αναλαμβάνει την αντιγραφή των αρχείων από το ΑΙΧ (Adνanced lnteractίνe 

eXecutiνe) σύστημα της KronosMarble στο Windows Server 2003 που είναι 
εγκατεστημένος ο IQ Server. Το FTP Copy στάδιο αντιγράφει τα 

προεπιλεγμένα COBOL αρχεία του Legacy συστήματος στο ΟΕΜ 

subdirectory. Αυτό επιτυγχάνεται με τη δημιουργία ενός αρχείου κειμένου με 
εντολές FΤΡ,το οποίο χρησιμοποιείται για να μεταφερθούν σε binary mode τα 
data files από το ΑΙΧ. 

Το αρχείο πού εκτελείται από το workflow είναι το ftp.dat το οποίο με την 
σειρά του γράφει σε αρχείο ftp.txt και στην συνέχεια το εκτελεί. Το ftp.dat 
εκτελεί μια σειρά από εντολές οι οποίες αρχικά διαγράφουν το περιεχόμενο 

του ftp.txt αρχείου, ύστερα γράφουν τις καινούριες εντολές εκτέλεσης και τέλος 
γίνεται έλεγχος ορθότητας εγγραφής. Ο λόγος που ύπαρξης όλης αυτής της 

διαδικασίας είναι επειδή είναι επιθυμητό να συντηρείται μόνο το αρχείο ftp.dat 
και όχι το ftp.txt. 

Ένα δείγμα εντολών από το αρχείο ftp.txt: 

open 192.9.200.9 21 
bo 
bo 
binary 
GET /data/gran/data92/FAL02.DAT C:\KMarbles\Data\OEM\FAL02.DAT 
GET /data/gran/data92/FAL04.DAT C:\KMarbles\Data\OEM\FAL04.DAT 
GET /data/gran/data92/FAX01.DAT C:\KMarbles\Data\OEM\FAX01 .DAT 
GET /data/gran/data92/FCCAVE.DAT C:\KMarbles\Data\OEM\FCCAVE.DAT 

• Character set Conversion 

Έχει ως σκοπό την μετατροπή του character set των ΟΕΜ αρχείων που 
ήρθαν από το ΑΙΧ σύστημα σε ANSI αρχεία έτσι ώστε οι Ελληνικοί 

χαρακτήρες να είναι αναγνωρίσιμοι από πλατφόρμες wίndows. Η command 
Perform_OEM2ANSI (φαίνεται στο screenshot του workflow πιο κάτω) εκτελεί 
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ένα batch file to_ansi που με την βοήθεια του OEM_ To_ANSl .exe που 
αντιγράφει τα προεπιλεγμένα COBOL αρχεία από ΟΕΜ subdirectory σε ANSI 
subdirectory ενώ συγχρόνως μεταφράζει σε ansi character set. Η κλήση του 
OEM_ To_ANSl.exe γίνετα ι πολλές φορές , μία φορά για κάθε προεπιλεγμένο 

COBOL αρχείο. 

e: 
cd E:\lnformatica_User_Objects\SrcFiles 

ΟΕΜ Το ANSI OEM\FAL02.DAT ANSl\FAL02.DAT 
ΟΕΜ Το ANSI OEM\FAL04.DAT ANSl\FAL04.DAT 
ΟΕΜ Το ANSI OEM\FAX01.DAT ANSl\FAX01.DAT 
ΟΕΜ Το ANSI OEM\FAX02.DAT ANSl\FAX02.DAT 
ΟΕΜ Το ANSI OEM\FCC01.DAT ANSl\FCC01 .DAT 
ΟΕΜ Το ANSI OEM\FCCAVE.DAT ANSl\FCCAVE.DAT 
ΟΕΜ Το ANSI OEM\FCCST.DAT ANSl\FCCST.DAT 

• Εκκίνηση της φάσης Extraction-Transformation 

Ελέγχει αν τα δύο προηγούμενα στάδια ολοκληρώθηκαν άρτια , δηλαδή εάν 
όλα τα προεπιλεγμένα Cobol αρχεία έχουν «έρθει» σωστά. Σε αυτό το σημείο 
γίνονται οι έλεγχοι αν η μεταφορά FΤΡκαι η μετατροπή OEM_ TO_ANSI 
ολοκληρώθηκαν με status=succeeded. 

[~-- ;~~---'( .r:: \ / t.1RBL_20_Perform_OEr.Ι_to_ANSI 
,. l.!RBL 1 Ο Perform FTP / Ca-n\'ertion 

// - - '•\ 11 - ~---\-, ---~ 
Conv ertion.Status = Succeede<I 

1 Sr.tRBL 10 Perform FTP.Status= / 
Succe~e-d- - ,.. \ _ ~-

S.S_pt_Run_FTP _Flag = 1 \ · 
/ \ SS_pt_Ru n_OEM2ANSl_Flag = 1 \ ; -

/ ' ~ ?i. / _____ _..._.,... -
--~-------~·-~ __.:..--- - MRBL 30 Truncatι 

Start SS_pt_Run_FTP _Flag := 1 MRBL 11 A f!er FTP SS_ pt_Ru n_OEM2ANSI_ - -
- - - Flag: != 1 

Επίσης σε αυτό το στάδιο προετοιμάζεται το έδαφος για την πρώτη φάση 

(Extraction-Transformation) που είναι και η πλέον σημαντική της ETL 
διαδικασίας . Κυρίαρχο ρόλο στην προετοιμασία διαδραματίζει το session 
Populating_FIRM_STG όπου εκτελείται ο πίνακας FIRM_STG. Ο πίνακας 
FIRM_STG ε ίναι ό πρώτος πίνακας που τρέχει και περιέχει δύο βασικές 

πληροφορίες όπως το CompanylD (κωδικός της τρέχουσας εταιρίας) και το 
FiscalYearlD (τρέχουσα λογιστική χρονιά). Ο κωδικός εταιρία και η τρέχουσα 
λογιστική χρονιά υπάρχουν ως ξένα κλειδιά σχεδόν σε όλους τους πίνακες. 
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Stι, RBL_ 40_Populatin g_FιRJ,,_STG . Statu s = Succeede-ό 
and SMRBL_ 40_Popuιatin g_F IRl,!_STG . SrcFa~e-όRo\•,• s = (} 
and SMRBL_ 40_Popuιating_FιRM_STG . gtFaiιedRows = (} 
and S/,IRBL_ 40_Popuιating_FιRr.Ι_STG .Tota rrransErrors = (} 
and SMRBL_ 40_Populatin g_F ΙRl.!_SϊG .ϊgtSuccessRows = 1 

\ _ Sl.IRBL_30_ϊruncate_FιRM 

\. 1~· _STG.Status = Succee-όoo ., 
\ ι. j \ 

-----..,,... ' --1 ' 

MRBL_30_Truncate_FιRM_STG ~----+ 
_____-------- / M RBL_SO_Fιx_Company_ 

--~ / Code and Year Number 
- - - -- ι' -- -

~-- / 

Οποιοδήποτε λάθος ή σφάλμα που προκύπτει κατά την εκτέλεση του 

FIRM_STG σταματάει την εκτέλεση όλης της ETL διαδικασία και καταγράφεται 

το σφάλμα στο error log. 

Στη συνέχεια ο calculator Fix_CompanyCode_and_ YearNumber παίρνει τα 
πιο πάνω πεδία και τα αναθέτει ως παραμέτρους για να περαστούν στη 

συνέχεια στους stage πίνακες. 
Company Code = CompanylDκαι Year Number = FiscalYearlD. 

Εάν δεν εντοπιστεί κάποιο λάθος σηματοδοτείται η έναρξη της επόμενης 

φάσης . 

~~~-
MRBL_ 10_Perform_ΠP 

/ l.IRBl_.2G_Pt-rform_OEl.!_to_A.NSI 
_conνerfion 

).,, 

,.... ι-.2-
/ Ι.• RBL_ 4Ό_Ρορι.ιtaιnι;ι:_ 

ί FIRM_STG 
i SMRBL_ 40_Po ρulat,ng_F IR.M_S.TG Status "Succeeό!d 

\ t ιι nd SIΛRBL_ •O._Poρulδtng_FιRΙJ_STO . Srcfιiie<fR.oνιs •Ο 

\ 
1 

Con•,ιertιon.Sl~tus ,. succeed6d / e.nd SMRBL_ 40-_~ρutatίng_F IRf.!_STG . TgtF"aίle::!Rows " Ο 
S!.IRBL_ 10_?e-r1orm_FTP.Status• / SMRBL_2.0_Truncolι:'_F IRM and SMRBL_ 40_Poρulatinρ_F ΙRM_STG.TotaΠrιnsErrors:: Ο 

SS_ρt_Run_FTP _Flδς: .. , Succea~' Ί ~ STG Stιιtus '"' Succ.e~ed a;ιd SMRβl_ 40_PoρulιltιnLFIRM_STG. TgtSucceuRoYJS * 1 
_. ,

1 
1ί)- S~_pt_R,n_OEM2ANSl_F~g • 1 • - , \. .i'°"\ 

..... ?J. / ----- ___ .......,. _, '~ 
---------~ ~~ __..___ tιlRBl 30 Trurιcate FIRt.f STG __..::,_ ~ 

Sιδft SS_ρt_Rur._FTP_Flag ι. 1 MRBL_1 1_AΠer_FTP :~1~:~un_OEJJ2ANSL - - - - ------- -----· / MRBl_SO_fιx_C~n)'_ 
• - ,/, C.ιxf~_aoo_ Ye1tr_Numbe1" 

l.!Rθl_02_l~d_STG_files 

--------~----
---- / ----------

------- ----- SS_ρt_Ru.r_Parιι.me:ers_FIΔQ .. Ι 
/ 

fil SS~_Run_P.!rιtmeters_Flιq '* Ι 

SIJRBL_01_Load_DAT_Parameter_fίle5 , 

Sτatus • Succeeόed 

Sl.~ R8L_02_Lc.a~_STG_files . Stιst"'s • 
Succeed~ 

S'JRBL_03_Load_OAT_fie s.S.ta.tus • 
Sι.cc.eed~d 

----..,....~~~ ..... / 
hlRBL_02_Conuol 

SS_ρt_Run_STG_F leg ,,. 1 

\ 
SS._ρt_Run_DΔ.T_ η,,9 '• 1 

ίi)- \ 
---- --- ·-- .__,.. ~ ~' 

l.!RBL_99_ V etity _f\o_Eπors_ Occurett 

Για την αποφυγή ιδιαίτερα σημαντικών λαθών κατά την ETL διαδικασία είναι 
πολύ σημαντικό να εξασφαλιστεί ότι ανά πάσα στιγμή θα εκτελείται μόνο μία 
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από της φάσεις Extraction-Transformation ή Loading (δηλαδή κάθε φορά θα 
τρέχει μόνο ένα από τα worklet Load_DAT _Parameter_files ,Load_Stg_files 
και Load_Dat_files). 

Αυτό επιτυγχάνεται με το να μπουν στην σειρά τα αντίστοιχα worklets ώστε να 
τρέξουν το ένα πίσω από το άλλο, τέλος πριν από το καθένα ελέγχεται αν 

έγινε επιτυχής η εκτέλεση και ύστερα προχωράει στο επόμενο βήμα. Αν για 

κάποιο λόγο σε κάποιο στάδιο έγινε ένα απρόσμενο σφάλμα, σταματάει η 

ETL διαδικασία και καταγράφεται το λάθος στο αντίστοιχο Error_Log. 

Φάση Extraction-Transformation 

Σε αυτή την φάση πραγματοποιείται η εκτέλεση του worklet 
MRBL_02_Load_STG_filesτo οποίο με την σειρά του εκτελεί όλους stage 
πίνακες. Μέσα από τους stage πίνακες δουλεύεται όλη η λογική Extraction -
Transformation. 

Σχεδόν όλα τα δεδομένα που έρχονται από το παραγωγικό σύστημα 

επεξεργάζονται από τους stage πίνακες πριν γραφτούν στην βάση. Είναι το 
μεταβατικό στάδιο όπου τα δεδομένα εξάγονται από το παραγωγικό σύστημα, 

περνάνε από εμπλουτισμό και επεξεργασία, γίνεται έλεγχος σφαλμάτων 

ύστερα αν ολοκληρωθούν όλοι οι πίνακες χωρίς σφάλματα τότε τα δεδομένα 

περνάνε στην επόμενη φάση της φόρτωσης (loading). 

Φάση Loading 

Η φάση Loading πραγματοποιείται με την εκτέλεση του worklet 
MRBL_02_Load_DAT_files το οποίο με την σειρά του εκτελεί όλους dat 
πίνακες. Οι dat πίνακες αποτελούν τους τελικούς πίνακες όπου 

καταγράφονται τα επεξεργασμένα δεδομένα στην βάση. 

Ο λόγος που η ETL διαδικασία χωρίστηκε σε δύο διακριτές φάσεις, είναι 

επειδή ήταν απαραίτητη η ύπαρξη πινάκων που θα είναι προσωρινοί -
μεταβατικοί (όπου τα δεδομένα μορφοποιούνται - επεξεργάζονται κα πριν 

από κάθε επεξεργασία διαγράφονται) και πινάκων που είναι σταθεροί -
ιστορικοί (όπου τα δεδομένα γράφονται στην τελική τους μορφή). 

, ςζ~; ---
g>!~· ~=-

1.1P.BL_03_Load_OA _fιles 
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4. Υλοποίηση Λύσης 
Η υλοποίηση της ETL διαδικασίας με το εργαλείο Ιnfοrmatίcaπεριλαμβάνει τις 
ακόλουθες ομάδες πινάκων. Για τις συγκεκριμένες ομάδες πινάκων έχω 

αναφερθεί εκτενέστερα στο κεφάλαιο Σχεδίαση λύσης 

Παραμετρικοί Πίνακες (ParamFiles) 

Αποτελούν τους πίνακες με κατάληξηParamFiles_DAT . Κατά κανόνα είναι οι 

πίνακες που περιέχουν περιγραφές για κάποια πεδία . Οι παραμετρικοί 

πίνακες περιέχουν λίγα πεδία κυρίως την τρέχουσα χρονιά, τον κωδικό της 

εταιρίας, έναν κωδικό του πίνακα και μία περιγραφή. Ο λόγος που λέγονται 

παραμετρικοί ή περιγραφικοί πίνακες είναι επειδή τα βασικά πεδία τους είναι 

ένας κωδικός και η περιγραφή του. 

Ο παραμετρικοί πίνακες διαφέρουν από τους υπόλοιπους πίνακες γιατί δεν 

περνάνε από πίνακες Αναβάθμισης (το Stage Lstg) στάδιο) αλλά οδηγούνται 
απευθείας σε Τελικούς πίνακες Ldat) . 

Πίνακες Αναβάθμισης (Stage) 

• '1λt1t•1λ ..... . : . 

• •-V"''·'"·• • ~:;; · 

...... ~ :~ 
._~~~=;~-1- - _... Ξ:9 ' "'Ι'-'}" : •.• '""-Η8 -1 ± ~ :~~~;;::: ΞΞΞ 

, τ•ι---~ 

Όπως φαίνεται και από το όνομα τους, χρησιμεύουν στο μετασχηματισμό των 

δεδομένων με παράλληλο εμπλουτισμό και ομογενοποίηση. Αποτελούν το 

ενδιάμεσο στάδιο πριν την τελική τους αποθήκευση . Περιέχουν πληθώρα 

πεδίων τα οποία είναι είτε τελικά είτε βοηθητικά. Διαφοροποιούνται από τους 

άλλους πίνακες με τη πολύπλοκη ροή και επεξεργασία των δεδομένων . Είναι 

επίσης το ενδιάμεσο στάδιο πριν τη δημιουργία του Star Σχήματος. Είναι οι 

πίνακες που χρησιμοποιούνται στη Loading-Transformationφάση . 

Τα mappings των πινάκων αυτών είναι από τα πιο περίπλοκα στην 

υλοποίηση μιας και εκεί εφαρμόζεται όλη η λογική της ETL διαδικασίας. 
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_:i;] ~RB L_::ϊ:020_F~J'1_'5TG 

Τελικοί Πίνακες (Dat) 

Είναι οι πίνακες όπου αποθηκεύονται τα δεδομένα που περνάνε από πίνακες 

αναβάθμισης. Ουσιαστικά αποτελούν το τελικό στάδιο της ETL διαδικασίας 
(Loadίng) , αποθηκεύουν μετασχηματισμένα τα δεδομένα (που έχουν περάσει 

από stgtables) του παραγωγικού συστήματος . Επίσης θα μπορούσαμε να 

τους ονομάσουμε και ιστορικούς (σταθερούς) πίνακες γιατί κρατάνε δεδομένα 

απ' όλες της χρόνιες και εταιρίες 

Τέλος , αποτελούν την πηγή δεδομένων των Αναφορών (Reports), καθώς 
δίνουν τη δυνατότητα σύγκρισης - σύνοψης στοιχείων διαφορετικών 

Οικονομικών Χρήσεων (ετών) και Μελών ομίλου εταιριών της ΚΜ. 

1 _:f.JMR3ι_:oo~_r:.x:1_:ι.Δ1 

Επίσης δημιουργήθηκαν άλλες δύο κατηγορίες βοηθητικών πινάκων: 

Πίνακες Κάθετης Ανάπτυξης (Vertical) 

Έχουν ως στόχο να μετατρέψουν την οριζόντια διατύπωση κάποιον πεδίων 

σε κάθετη διατύπωση . Οι πίνακες οριζόντιας ανάπτυξης είναι 

FCCAVE_V_STG και FSPAVE_V_STG που προήλθαν από τους 

αντίστοιχους FCCAVE_H_STG και FSPAVE_H_STG πίνακες κάθετης 

ανάπτυξης. Αυτό έγινε για χάρη ευκολίας διεξαγωγής reports, όπου ο χρήστης 
θα έβγαζε χρήσιμες πληροφορίες για την εταιρία. 
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Πχ. Ο πίνακας κάθετης ανάπτυξης FCCAVE Η STG έχει το πεδία 

AGORES_A_PIN_01 _FCCAVE, 
AGORES_A_PIN_02_FCCAVE, 
AGORES_A_PIN_03_FCCAVE ... και έτσι μέχρι 
AGORES Α ΡΙΝ 12 FCCAVE. - - - -
Δηλαδή αγορές που έγιναν για κάθε μήνα ξεχωριστά. 

Ο πίνακας που υλοποιήθηκε για την οριζόντια ανάπτυξη FCCAVE V STG 
έχει ενοποιήσει όλα τα πιο πάνω πεδία σε ένα, το 

Purchased_Value_FCCAVE και οι μήνες γράφονται ο ένας κάτω από τον 

άλλον (οριζόντια ανάπτυξη) και όχι ξεχωριστά όπως στην κάθετη ανάπτυξη. 

Πίνακες Ενοποίησης 

Χρησιμεύουν στη δημιουργία Star Σχήματος στην περίπτωση των τριών 
αρχείων τιμολόγησης (Πελατών, Αγορών και Αγορών Ανταλλακτικών). 

Συγκεκριμένα , αναλαμβάνουν την ενοποίηση του πίνακα Header (που 

περιλαμβάνει τα κοινά σtοιχεία των τιμολογίων) και του πίνακα Detail (που 
περιλαμβάνει πιο αναλυτικά της γραμμές των τιμολογίων) σε ένα πίνακα (π.χ. 

οι πίνακες FIN01 και FIN02 ενοποιούνται στον FIN0102). Ουσιαστικά γίνεται 
ένα join των δύο πινάκων. 

ι ~ MRBL_2036_FIN0102_STG 
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Πιο αναλυτικά , οι πίνακες που δημιουργήθηκαν είναι οι εξής : 

FIN0102 STG: Τιμολόγια Πελατών 

FIP0102 STG: Τιμολόγια Αγορών Ανταλλακτικών 

FSI0102 STG: Τιμολόγια Προμηθευτών 

Και στις τρεις περιπτώσεις υπήρχαν δύο αρχεία COBOL, ένα Header με τα 
στοιχεία που είναι κοινά για όλες τις γραμμές κάθε τιμολογίου και ένα Detail με 
τα στοιχεία των γραμμών κάθε τιμολογίου. Το αριθμητικό τμήμα του ονόματος 

αυτών των αρχείων ήταν πάντα 01 για το Header αρχείο και 02 για το Detail 
αρχείο. Για λόγους συντομίας, οι πρόσθετοι πίνακες Ενοποίησης θα 

αναφέρονται ως 0102_STG, ενώ οι αρχικοί τους ως 01_STG και 02_STG. 

Στην ουσία περιέχουν το σύνολο των πεδίων των 01_STG και 02_STG 
πινάκων. Σε περιπτώσεις όπου ένα πεδίο περιλαμβάνεται και στους δυο 

αρχικούς πίνακες, επιλέχθηκε κατά κανόνα το πεδίο από τον πίνακα με την 

αναλυτικότερη πληροφορία (συνήθως ο 02_STG). Η ονομασία των πεδίων 
τους διατηρείται ως είχε στους αρχικούς πίνακες. 

Επιπλέον, έχουν δημιουργηθεί LookUp πεδία για διασύνδεση με έμμεσα 

παραμετρικούς πίνακες. 
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Εκκίνηση διαδικασίας ETL 

Η ETL διαδικασία ξεκινάει με το workflow MRBL_OOOOOOO_ETL_for_companies_1_to_3 που βλέπουμε στο αμέσως επόμενο 
screenshot. 

/ 
,./"' 

~ 
,,,... f#{"βΥ 

. / ETL 1 sι Comp~. 
;"/,. - -

$$-'~f_Run_ 1 sι .. 
/ 

άι~ ,ψh 
Γ.,. UΨ-"' -\ /ntl' ~- ~ 
ι . 

/ ET L_2nd_Comp .. . \ 1 ETL_3rd_Compa .. . ._, 

....r-________ ......__... - -< 
~--.,~ 

/ \\ / \.\ 
Ι \ ι . 

1 \ 1 " .... '· . 
$ΕΤ l_ 1 st_ Comp .. . 

Sιarι 
MRBL_ Ver1fy_ Var 

1able_ Values ' ....... _ ....... ,, ____ _ 

$$_~ιRuo_ 1 sι ... 
·~ 

.......... 

MRBL_OOOOOOO_ETL_for_companies_1_to_ 3 

/ $ETL'· 2nd Comp 1 1 d $$ $ETL.::.3rd_Comp ... 1 ,..zand$$ ... -' . - ... =1ι2an _... \ 
/ - \ 

~ / \ ~·. 1 \ / •• 1 " 
/ \ ? 11 ., ... , . _...._ 

$$ wf Run 2nd... $$_wf_Run_3rd... r.ΙRBL_Ver ify_N o_ 
MRBL_A fter_Runn ing_ - - - MRBL_After_Running_ Error_Occured 
1 s1_Company 2nd_Company 
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Το workflow τρέχει και τις τρείς εταιρίες , την μια μετά την άλλη. Για να την 

αποφυγή σοβαρών σφαλμάτων είναι σημαντικό να εξασφαλίσουμε ότι οι τρείς 

εταιρίες αυτές δεν θα τρέξουν ποτέ παράλληλα τα δεδομένα τους . Επειδή και 

οι τρείς γράφουν στους ίδιους πίνακες δεν γίνεται να γράφουν και οι τρείς 

ταυτόχρονα. Για το λόγο αυτό τα worklet έχουν μπει στην σειρά, το ένα μετά 
το άλλο και ενδιάμεσα συνδέονται με Decision (βλ. το screenshot). 

Μετά την εκτέλεση της ETL διαδικασίας για τα δεδομένα της πρώτης εταιρίας 
το decision MRBL_After_Runnίng_ 151_company αποφασίζει αν το workflow θα 
συνεχίσει να τρέχει την επόμενη εταιρία (την 2η) ή όχι, το ίδιο κάνει και το 

δεύτερο decision MRBL_After_Runnίng_2nd _companyγια την τρίτη εταιρία. 
Αυτό συμβαίνει γιατί δεν είναι απαραίτητο την ίδια μέρα να τρέξουν και οι τρείς 

εταιρίες , δίνεται δυνατότητα στον χρήστη να τρέξει ξεχωριστά όποια εταιρία 

επιθυμεί. 

Το τελικό decίsion MRBL_ Verify_No_Error_Occurred ελέγχει αν οι εταιρίες 

που έτρεξαν προηγουμένως έχουν ολοκληρωθεί με επιτυχία αλλιώς ειδοποιεί 

με μήνυμα λάθους τον χρήστη. Γενικά σε κάθε worklet/workflow έχει 

τοποθετηθεί ένα decision για έλεγχο ροής (βλ. Μέθοδος ελέγχου ροής και 
σφαλμάτων). 

Δήλωση εξωτερικών παραμέτρων του workflow 

Αναφέρθηκε πιο πάνω ότι τα αρχεία έρχονται από ΑΙΧ σύστημα με FTP και 
στη συνέχεια γίνεται η μετατροπή από ΟΕΜ σε ANSI . Για να γίνει όλη αυτή η 
διαδικασία πρέπει να υποδείξουμε στην lnformatica το μέρος (το dίrectory) 
που να βρει τα αρχεία, το AIX_path του συστήματος όπου βρίσκονται τα 
παραγωγικά αρχεία . 

Σε μια από τις ιδιότητες της lnformatica μπορούμε να ορίσουμε ένα αρχείο 
που θα έχει κατάληξη .prm να της υποδείξουμε το path που θα βρίσκεται αυτό 
το αρχείο, και μέσα σε αυτό να δηλώσουμε όσες παραμέτρους θέλουμε να 

διαβάζει. Με αυτό τον τρόπο μπορούμε ανά πάσα στιγμή να επέμβουμε στο 

flow εξωτερικά . 

Για το λόγο αυτό έχει δημιουργηθεί ένα αρχείο 

MRBL_WF _PARAMETERS.prm μέσα στο οποίο γίνεται η δήλωση επτά 

παραμέτρων . Η δήλωση γίνεται για κάθε εταιρία ξεχωριστά, δηλαδή επί τρείς 

φορές. Το πιο κάτω screenshot δείχνει πως δηλώνουμε στο Parameter 
Filename το path που βρίσκεται το παραμετρικό αρχείο. 
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Αιιrίbuιe Value 
Parameter Filename E:\lnformatica_User_ Objects\Commands\M RBL_ WF _PARAM Ε ΤΕ RS.PRM 

Write Backward Compatible Workflow Log File Γ 
Workflow Log File Name AL_ TE ST. log 

Workflow Log File Directory $PMWorkflowlogD ir\ 

Saνe Workflow log by Byruns 

Saνe workflow log for these runs ο 

Enable ΗΑ recoνerν Γ 

Declare Parameter Filename Path 

Οι 7 παράμετροι που δηλώνουμε στο αρχείο είναι οι εξής: 

1. $$_wf_Run_ 1st_Company_Flag=1 
2. $$_wf_AIX_Path_ 1 st_Company=/euro/2012/data02 
3. $$_wf_Run_FTP _ 1 st_Company_Flag=1 
4. $$_wf_Run_OEM2ANSl_ 1 st_Company_Flag=1 
5. $$_wf_Run_Parameters_ 1 st_Company_Flag=1 
6. $$_wf_Run_STG_ 1 st_Company_Flag=1 
7. $$_wf_Run_DAT _ 1 st_Company_Flag=1 

(παρόμοια για 2nd Company και 3rd Company) 

Όπως ειπώθηκε πιο πάνω στο AIX_Path_ 1 st_ Company δηλώνεται το 

directory όπου βρίσκονται τα αρχεία συστήματος. Οι υπόλοιποι έξη 

παράμετροι παίζουν ρόλο flag , είναι πάντα είτε ένα είτε μηδέν. Η ύπαρξη 

τωνflags χρειάζονται για να έχει ο χρήστης την δυνατότητα να ορίζει ανά πάσα 

στιγμή πιο κομμάτι του κώδικα επιθυμεί να τρέξει. 

Αν για παράδειγμα έχε ι γίνει κάποιο σφάλμα στο κομμάτι του STG worklet 
τότε όταν στην επόμενη εκκίνηση τoυworkflow, τα προηγούμενα στάδια της 

διαδικασίας που έτρεξαν επιτυχώς και δεν χρειάζεται να τρέξουν πάλι. Δηλαδή 

το ftp , oem_to_ansi και τα parameters_dat που είναι διαδικασίες πριν από το 
SΤGμπορούν να προσπεραστούν (βάζοντας flag=O) και να τρέξει ο κώδικας 
από εκεί που σταμάτησε. 

Τέλος για να χρησιμοποιήσουμε τις παραμέτρους που δηλώθηκαν στο αρχείο 

MRBL_WF _PARAMETERS.PRM χρειάζεται να τις δηλώσουμε ως μεταβλητές 
πλέον στο workflow. Με την βοήθεια των μεταβλητών η lnformatica πλέον 
είναι σε θέση να συσχετίσει τις παραμέτρους που δέχεται από το παραμετρικό 

αρχείο με τις μεταβλητές που θα χρησιμοποιήσει στο workflow. (βλ. πιο κάτω 
screenshot) 
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Edit Worknow - MRBL_OOOOOOO_ETL_for_companies_1_to_3 ΙΙΟΟΕΙ 

General 1 Properties 1 Scheduler Variables 1 Events / Metadata Extensions / 

Decιare the variabιes yου want to use in workfιow/workJet. Α variable 
represents a vaιue that can be changed during the workfιow run. 

$$_ wf_R un_ 3rd_ Company _Flag integer 

$$_wf_Run_FTP _ 1 st_Compan.ν_Flag integer 

$$_wf_Run_OEM2ANSI_ 1 st_Company_Fιag integer 

$$_wf_Run_Parameters_ 1 st_Compan.ν_Fιag integer 

$$_wf_Run_STG_ 1 st_Compan.ν_Flag integer 

$$_wf_Run_DAT _ 1 st_Compan.ν_Flag integer 

$$_wf_Run_FTP _2nd_Company_Fιag integer 

$$_wf_Run_OEM2ANSl_2nd_Compan.ν_Flag integer 

$$_ wf_R un_P ar ameters_2nd_ Company _Fιag integer 

$$_wf_Run_STG_2nd_Compan.ν_Flag integer 

$$_wf_Run_DAT _2nd_Compan.ν_Flag integer 

$$_wf_Run_FTP _3rd_Company_Fιag integer 

$$_wf_Run_OEM2Δ.NSl_3rd_Company_Flag integer 

$$_wf_Run_Parameters_3rd_Company_Fιag integer 

$$_wf_Run_STG_3rd_Company_Fιag integer 

$$_wf_Run_DAT _3rd_Company_Fιag integer 

$$_wf_AIX_Path_ 1 st_Compan.ν 

Γ 

Γ 

Γ 

Γ 

Γ 

Γ 

Γ 

Γ 

Γ 

Γ 

Γ 

Γ 

Γ 

Γ 

Γ 

Γ 

Γ 

Defau[t vaιue: ν" Γ Is NULL 

!2.escription: RUN the ETL for the first Company if the value of this variable is 1 ..... 

.::.! 

Declare workflow νariables 

Το πρώτο task που συναντάμε μετά το start είναι ένα assignment (calculator) 
και συνήθως η δουλεία του είναι να κάνει ανάθεση παραμέτρων ή μεταβλητών 
που θα χρησιμοποιηθούν στο workflow. Ωστόσο έχουμε την δυνατότητα να 
κάνουμε εκεί πράξεις και ελέγχους. 

Έτσι στο assignment MRBL_ Verify_ Variable_ Values κάνουμε έλεγχο για 

NULL τιμές. Δεν θέλουμε ποτέ τα flag να είναι NULL, οπότε για αποφυγή 
λάθους αν κάποια παράμετρος είναι NULLτη μετατρέπουμε σε μηδέν . Η 

μετατροπή γίνεται στην αρχή του workflow για να μην επιβαρύνεται το worklet 
με ελέγχους . Ειδάλλως θα χρειαζόταν σε κάθε worklet να γίνεται έλεγχος για 
Null τιμές πριν από κάθε χρήση των μεταβλητών αυτών. Ο έλεγχος γίνεται ως 
εξής: 
$$_wf_Run_ 1st_Company_Flag = llF(ISNULL($$_wf_Run_ 1st_Company_Fιag) 
OR $$_wf_Run_1st_Company_Flag <> 1, Ο , 1) 
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2_elect task: ):g MRBL_Verify _Variable_Values 

Task type: \δ.ssignment 
ι 

Use the controis on the right to add/delete/copy-paste or change 
the order of expressίons eνaluated in this assignment task. 

$$_wf_Run_2nd_Company_Flag 

$$_wf_Run_3rd_Company_Flag 

$$_wf_Run_FTP_ 1st_Company_Flag 

$$_wf_Run_FT P _2nd_Company_Flag 

PreDefined J User-Defined 1 Functions 1 

!ΞJ Jb ETL_lst_Company 
-+ EndTime 
-+ ErrorCode 
-+ ErrorMsg 

· -+ PreνTaskStatus 

· -+ StartTime 
-+ Status 

ltJ ·@ ETL_2nd_Con1pany 
ι±Ι ~ ETL_3rd_Company 

ο 

1 
) 

ISNULL($$_wf_Run_ 1 st_Company_Flag) 
OR $$_wf_Run_1 st_Company_Flag <> 1, 

')' .... 
~ .. J 

..ι. .• ~ ΜΟ~Ι rιFΙ-a.- Dι ιnnin ?n.-ι Γr 
ltJ e::;,; MRBL_After _Running_lst_~Coι ~ 

~ · ~ ι ι•~~~~~~~~~~~~~~~~~~-

Έλεγχος null τιμών στις παραμέτρους 

(80) 



Εκκίνηση ETL διαδικασίας για την Πρώτη Εταιρία 

Στο προηγούμενο κεφάλαιο «Εκκίνηση της ETL διαδικασίας» είδαμε το 

workflow MRBL_OOOOOOO_ETL_for_companies_ 1_to_3 που αποτελείται από 
τρία διακριτά worklet που αντιστοιχούν στις τρείς εταιρίες (Μάρμαρα , Γρανίτες, 

Αδρανή Υλικά). 

Και τα τρία worklet είναι πανομοιότυπα ο διαχωρισμός γίνεται από το πιο 

directory χρησιμοποιεί το καθένα. Επειδή η κάθε εταιρία γράφει σε 
διαφορετικά directory έτσι γίνεται ο διαχωρισμός τους. Συνεπώς ότι ανάλυση 
γίνει για το ένα worklet ισχύει και για τα υπόλοιπα . 

Στη συνέχεια θα ασχοληθώ με την περιγραφή του worklet της Πρώτης 
Εταιρίας. 

Στο γενικό workflow σε συμπυκνωμένη (collapsed) μορφή το workletέχει την 
παρακάτω μορφή: 

Φ.;) 
--..,.. τ.:ι ~_....... .... ~ 

ETL_ 1st_Company 

Ενώ σε μορφή πλήρης ανάπτυξης (expanded) το βλέπουμε στο παρακάτω 
screenshot (Worklet for the First Company). 
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_, 

/r-p'I~_,, ;·:e~:;m ΟΕΜ ro ΑΝSΙ ;'Ί~~P~tlog_ 
,./" t.IRBL_ 1 O_Perform_FTP _Con \-;-erti~n - - - Ι - SMRBL_ 40_Populating_FIRM_STG.Status = Succeeded 

/

" \ / \ / and St.IRBL_ 40_Populating_FIRM_STG.SrcFaHedRo\'/S =Ο \ ι conνertion . Status = Succeeded / and SMRBL_ 40_Populatιng_FIRM_STG.TgtFaιledRoν; s =Ο 
/ SMRBL_ 1 O_Perform_FTP Status= ~ SMRBL_3σ_Truncate_FIRIΛ and SMRBL_..:40_Populat~ng_FIRM_STG.Tota rTransErrors =Ο 

Succeeded ..• · ... \. ~- ·~ · STG Stat s s d d and SMRBL 40 .Pop. ulatιng FIR/.1 STG.TgtSuccessRows = 1 SS pt Run FTP Flag = 1 . i [/ · . _ . u = uccee e . -~- - --/- - - \., . ~ 1{ ss_j t_Run_OEM2ANSl_Flag ~.L,... 1 __./ ~ . ' 
.- , 

11 

11"' ~ _L...-------- - - MRBL_30_Trunca.te_FIRM_STG 
Start SS_pt_Run_FTP _Flag .= 1 MRBL 11 After FTP SS_pt_Run_OEM2ANSI_ MRBL 50 Fix Comρany 

- - - Flag != 1 Code_3ind::._Y~r_Numbe-;: 

\ $S_pt_Run_Parameters_Flag = 1 

~ SS_pt_Run_Parameters_Flag != 1 

MRBL_01_Load_DAT_Parameter_files SMRBL 01 Load ΟΑΤ Parameter files . (-jJ ? • ..! 
Status = Succeeded MRBL_02_Control 

/ 
SS_pt_Run_STG_Flag = 1 1 

SS_pt_Run_STG_Flag != 1 

MRBL_OZ_Load_STG_files SMRBL_02_Load_STG_files.Status = ~ 
Succeeded MRBL_03_Control 

-~ SS_ρt_Run_DAT_Flag = 1 

~}Υ :~:~;~:--·~-~--·----~-~------~~~-----~--- SS_pt_Run_DAT_Flag != 1 MRBL_03_Loaά_DAT_files .1J?. \ 
SMRBL_03_Load_DAT_files.Status = ~ j 
Succeeded 

MRBL_99_ Verify_no_Errors_Occured 

Worklet for the First Company 
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Μετά από την εκτέλεση των commands FTP και OEM_to_ANSI, που 

αναλύσαμε σε προηγούμενο κεφάλαιο, εκτελείται το πρώτο session 
MRBL_ 40_Populating_FIRM_STG.To συγκεκριμένο session περιέχει το 

πρώτο mapping που εκτελείται στην αρχή της ETL διαδικασίας που είναι το 
MRBL_0055_Populating_FIRM_STG. 

MRBL_0055_Populating_FIRM_STG (mapping) 

Στη συνέχεια θα περιγράψω την υλοποίηση του mapping 
Populating_FIRM_STG. Πιο κάτω βλέπουμε πολλά κουτάκια συνδεδεμένα με 
γραμμούλες , από το πρώτο κουτάκι που λέγεται source definition τα δεδομένα 
διαβάζονται στη συνέχεια επεξεργάζονται μέσα από επόμενα κουτάκια μέχρι 

να καταλήξουμε στο τελικό κουτάκι το targetπoυ γράφει τα δεδομένα σε 

πίνακα της βάσης. 

~ ~RBL()(65_PctJYl>Ιirα...flRM_3TG 

Πιο συγκεκριμένα η ροή των δεδομένων αρχίζει με το FIRM_ TXT ,τo οποίο με 

την σειρά του διαβάζει τα δεδομένα από το αρχείο FIRM .DAT το οποίο 

βρίσκεται στο ANSI directory. 

Στη συνέχεια τα data που διαβαστήκαν φιλτράρονται με την χρήση 

FIL T _Company_Code_ 1_to_9. Στο σημείο αυτό χρησιμοποιείται ένα φίλτρο 

που απαγορεύει να περάσουν δεδομένα που το COMPANY _NAME τους δεν στα 

όρια από ένα εώς εννέα : 
COMPANY_NAME_FIRM_TMP >= '1' AND COMPANY_NAME_FIRM_TMP <= '9' 
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Όσα δεδομένα πληρούν την προϋπόθεση του φίλτρου περνάνε στο επόμενο 

κουτάκι όπου ακολουθούν μια διαδικασία επεξεργασίας. Στο συγκεκριμένο 

mappingη επεξεργασία είναι αρκετά εύκολη υπόθεση. Το πρώτο που γίνεται 

είναι να κοπούν τα κενά που περιέχουν τα αλφαριθμητικά πεδία στην αρχή και 

το τέλος. Αυτό επιτυγχάνεται με τις εντολές Lefttrim(string) και 

Righttrim(string). 

Τα αλφαριθμητικά πεδία Company_ID_FIRM και Fiscal_ Year_ID_FIRM είναι 
ανάγκη να μετατραπούν σε αριθμητικά πεδία. Αυτό επιτυγχάνεται με την 

χρήση του reusable Conνert_AIX_String_Number_to_Number. Το 

συγκεκριμένο reusable έχει φτιαχτεί αποκλειστικά για αυτή τη δουλειά, δηλαδή 
να δέχεται ως είσοδο αλφαριθμητικά πεδία και στην έξοδο να βγάζει 

αριθμητικά. Όπως λέει και το όνομα του, «reusable transformation» 
επαναχρησιμοποιούμενος μετασχηματισμός, έχει φτιαχτεί μια φορά αλλά 

χρησιμοποιείται πολλές φορές και στα επόμενα mapping. 

Τέλος το expression Finalize μαζεύει όλα τα πεδία και τα περνάει στον target 
πίνακα FΙRΜ_SΤG.Παρακάτω βλέπουμε τα πεδία του FIRM_STG. 

~ • Com.peny_ID_FIRM 
~ • Fiscal Year ID FIRlf 
~ • Short_Compeny_Nam.e_FI 
Γ" • Com.peny_Nam.e_FIRlf 
~r.~-+----='--=-=-~-=-~·~~-π--ι 

1 ~ ~ XRHSH STA11JS FIRlf 
,-.;;. • Last ETL Datetim.e πror 
~ • Com.p~y_ΪD_FIRM_mP 
~ • Fiscal_Year_ID_FIRM_nr 
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MRBL_ 01 _Load_DAT _Parameter _fίles 

@l> -----------
~;,· f' .....---=------

MRBL_01_Load_DAT_Parameter_file.s 

Μετά από την ανάλυση του Firm_stg θα περάσω στην ανάλυση του πρώτου 
worklet που συναντάμε κατά την εκτέλεση τηςΕΤL διαδικασία . 

Το worklet MRBL_01_Load_DAT_Parameter_files περιέχει τους όλους τους 
παραμετρικούς πίνακες και είναι το πρώτο που εκτελείται . Τα παραμετρικά 

αρχεία περιέχουν δεδομένα αποκλειστικά τύπου νarchar (χαρακτήρες 

κυμαινόμενου μήκους), με μέγιστο μέγεθος το αντίστοιχο Cobol αρχείο . 

Λέγονται παραμετρικοί οι πίνακες γιατί περιέχουν ως επί το πλείστον 

περιγραφές των κωδικών . Πχ. ο πίνακας FMl51 περιέχει το Cod_ FMl51 και 
την περιγραφή του Description_ FMl51. 

select * from FMI51 DAT ι 1 -

Company _ID _FMI51 Fiscal_ Year _ID _FMIS 1 COD_Flν1I5 1 DESCRIPTION_FMI51 

1 9 2,002 οι ΑΠΟΦΟΙΤΟΣ ΛΥΚΕΙΟΥ 

2 9 2,002 02 ΑΠΟΦΟΙΤΟΣ ΑΝΩτΕΡΑΣ 

3 1 2,002 ο ι ΑΠΟΦΟΙΤΟΣ ΛΥΚΕΙΟΥ 

4 1 2,002 02 ΑΠΟΦΟΙΤΟΣ ΑΝΩτΕΡΑΣ 

Οι παραμετρικοί πίνακες είναι οι πιο απλοί στην υλοποίηση τους. Τα 

δεδομένα τους δεν τροποποιούνται. Σε σύγκριση με τους πίνακες 

αναβάθμ ισης (stg) δεν περιέχουν καμία περίπλοκη λογική στην ροή τους. Ένα 
άλλο χαρακτηριστικό είναι ότι δεν θα βρούμε ποτέ πίνακα με πολλά πεδία , ο 

καθένας περιέχει λίγες κολώνες, συνήθως έναν κωδικό και την περιγραφή 

του. Λόγω του απλοϊκού τους χαρακτήρα οι πίνακες αυτοί δεν περνάνε από το 

stage στάδιο και έτσι οδηγούνται απευθείας στους τελι κούς πίνακες (dat). 

Στο σύνολο τους οι παραμετρικοί πίνακες είναι 44. Στον αριθμό φαίνεται ότι 
είναι 43 αλλά υπάρχουν δύο πίνακες που είναι 27 Α και 278. Θα μπορούσαν 
να φτιαχτούν 44 mappings, δηλαδή ένα για τον κάθε πίνακα όπως γίνεται για 
τους stg και dat πίνακες . Για λόγους ευκολίας και συντομ ίας προτιμήθηκε να 

μπουν σε δεκάδες οι πίνακες για το κάθε mapping. Έτσι έχουν δημιουργηθεί 
τέσσερα mapping από δέκα πίνακες και ένα πέμπτο που περιέχει τους 

τελευταίους τρείς πίνακες . 

Σχετι κά με την ονοματολογία των παραμετρικών πινάκων: ξεκινάνε πάντα 

από ΜRΒL_και συνεχίζουν με έναν τετραψήφιο αριθμό που χωρίζεται σε δύο 

μέρη . Το '1' σημαίνει ότι ανήκει στην ομάδα των Παραμετρικών αρχείων , 
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άλλωστε είναι και το πρώτο worklet που εκτελείται κατά την ETL διεργασίας . 

Ο τριψήφιος αριθμός στη συνέχεια απαριθμεί τα mapping, που είναι πέντε στο 
σύνολο. 

Ο αριθμός 1 Ο στην συνέχεια υποδεικνύει την περιεκτικότητα πινάκων σε ένα 
mapping. Τέλος έχουμε την γενική ονομασία των πινάκων που υποδηλώνουν 
και την ιδιότητα τους 'ParamFiles_DAT'. 

Πχ. το 'MRBL_ 1001_ 1 Ο_ ParamFiles_DAT' σημαίνει ότι θα το συγκεκριμένο 
mapping επεξεργάζεται παραμετρικά αρχεία και περιέχει δέκα παραμετρικούς 
πίνακες. 

$ ······ ~ MRBL_OOSS_Populating_FIRM_SτG 

Φ···· ο§!! l\1RBL_1001_10_ParamFιles_DAτ 

Φ······ ο§!! MRBL_1002_10_ParamFiles_DAτ 
S ···· o§1j MRBL_1003_10_ParamFiles_DAτ 
S ···· o§1j MRBL_1004_10_ParamFiles_DAT 

S······ ο§!! MRBL_1005_03_ParamFiles_DAT 

Πιο κάτω βλέπουμε αναλυτικά την πρώτη δεκάδα πινάκων. 
-=.1 r ://~Ψ:ιμ;jr 

"' ~-ϊ~~RBL_1001_10_P•ι•mFues_DAT 

}.Ji§ΞΞ~' . 9 ::: • .. · 9 .. ι •• • .. 

. ~ "''-··· 
-'-"===---=-~ ~===---=-~ 
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Τα δεδομένα διαβάζονται από το source και το κάθε πεδίο επεξεργάζεται με 
lefttrim-righttrim, προστίθενται δύο παραπάνω πεδία Fiscal_ Year_ID και 

Company_ID και τέλος καταλήγουν στον target. 

Πχ. FINOS_TXT περιέχει τα πεδία: Code_FINOS_TMP, 
Description_FINOS_ TMP, FILLER_001, FILLER_002, FILLER_003. Ο τελικός 
πίνακας FINOS_DAT θα περιέχει δύο πεδία επιπλέον: Fiscal_ Year_ID και 
Company_ID ενώ τα FILLER κόβονται. 

FILLERs είναι κενά πεδία που έχουν προστεθεί στα cobol αρχεία σε 

περίπτωση που μελλοντικά το Description χρειαστεί να γίνει πιο μεγάλο απ' 
ότι είναι τώρα. Στους τελικούς πίνακες δεν χρειάζονται τα FILLERs γι ' αυτό και 

παραλείπονται. 
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MRBL_01 _Load_DAT _Parameter _files 

\ 

<t- _____ ,... ~ ~ 
[{31----------- /1 MRBL_1000019_ ... -.......... ...... _________ _ 

1{;.Βι_ 100001σlΜRΒ ι_1 ο°.99{0... ·---.....---..... ........ ~ 

1
1 / ~~χ, 

/ / ,-..lt!~~:c, ;,00-;;:~~~ 
Start l $$_rιoo_Se;(~~~ MRBL~O==~~~b1000020 ... ~ ~~::~~~~ 

. / / ------ 1 --~~~~ ~ ~ ? / / / .,....---·/ --------~----- ! MRBL_1000039_... ~ ~/"' 

ι /ι // ___ .. --~_wl_Run_~~"·____.....-----
1 

. . $MRBL_100003::~::~;-- MRBL_1000999_V ... 
A$_wl_Run Sι!s... ------ / ]_ 1 ,.-/./ 

Α / ~>~~::-:=-----;;:-wL~~- ,. ~310t:!~ οοοωο /:// 
\~ - ~::::>------ --- - MRBL_1000030_... ~ff... ..-------------·:/$f~RBL_100004 .. . 
\!.? \~--~$_wtRαrc3eΓ. ~ ~ __ .----·· 

MRBL_ 1000000_.\ ~~~~- $$_wLR,n_So:~- ---------------- MRBL_ 10~4V 
'\ -----.. ______ $$ wl Ru·n-""Se"S'.-:-,- rrP:} ~--- ./ --------.__: ____ ~ - ----------.... L,;ty _______ $MRBL_1000040... __ ./ $MRBL_100005 ... 

---. ......_ MRBL_ 1000040_... / 
--:---... -

·, $$ wl Rurf··Ses... ,// 
$$_v-.;l\ Run_Ses... - - - ~----- 1i} _ .---·/ 

\ ·:~~--/-
\.. . ~------ MRBL_ 1000059_ ... 
Ί ' '1 -\ G_;rr-, ~......-

\ :-;:r ? ..........-
~ . ,__y -------$MRBL_1000050 .. . 

MRBL_ 1000050_ ... 



Στο πιο πάνω screenshot βλέπουμε το worklet των Parameter Files σε πλήρη 
ανάπτυξη (expanded). Όπως περιγράφθηκε πιο πάνω από τα πέντε 

mappings έχουν δημιουργηθεί πέντε session. Επίσης είναι σημαντικό να 

σημειωθεί ότι τα πέντε session τρέχουν παράλληλα. Οπότε δεν ξέρουμε και 
δεν μας ενδιαφέρει με πια σειρά θα τρέξουν τα session. 

Κάθε φορά που τρέχει το worklet των ParameterFiles είναι επιθυμητό να 

σβήνονται οι προηγούμενες εγγραφές (της προηγούμενης μέρας, γιατί δεν 

αλλάζουν). Η μόνη ιστορικότητα που κρατιέται είναι όταν αλλάξει ο χρόνος, 

δηλαδή να έχουμε διαφορετική λογιστική χρονιά (Fiscal_ Year_ID) . Συνεπώς 
εσωτερικά του κάθε sessίοnπρέπει να οριστεί ο τρόπος που θα γίνεται η 

διαγραφή των προηγούμενων εγγραφών. Είναι μια διαδικασία που χρήζει 

ιδιαίτερης προσοχής. 

Την πρώτη φόρα που έτρεξαν τα sessions, χρησιμοποιήθηκε ως τρόπος 
γραφής στους target το external loader. Με την χρήση του external loader 
φτιάχνονται για κάθε session από ένα control (.ctl) και target (.trg) αρχείο . Το 

control αρχείο περιέχει πληροφορία για το target αρχείο, όπως τι δομή θα 

έχουν τα δεδομένα (data format) και οδηγίες για το πώς θα φορτώνονται τα 
δεδομένα με external loader. 

SET TE!tFORARY ΟΡΤΙΟΝ ΟΝ ERROR=EXIT; 

SET TE!tFORARY ΟΡΤΙΟΝ ISQL LOG=' Ε: \ Inforn1atica\ 9 . 1. Ο\ server\ infa shared\ - -
TgtFiles\fmiSl_dat .out.ldrlog' ; 

SET TEJ.IPORARY ΟΡΤΙΟΙΙ DATE ORDER=' HDY' ; 

LOAD TABLE FHISl DAT 

( 

Company_ID_FHISl 

Fiscal Year ID FHISl 

COD FHISl 

DESCRIPTION FHISl 

ASCII ( 4) 
ASCII ( 6) 

ASCII ( 2) 

ASCII ( 35) 

FILLER (2) ) ) 

IΠJLL (' -ι; 1) 
' 

IΠJLL (' -ι; 1) 

IΠJLL (' -ι; 1) 
' 

IΠJLL (' -ι; 

FR01f ' Ε: \ Infonηat ica\ 9. 1. Ο\ serν-er\ infa _ sriared\ TgtF i les\ fmiS 1 _ dat . ουt' 

WITH CHECΚPOlllT OFF 

BLOCK FACTOR 10000 
NOTIFY 1000 
ESCAPES OFF 

QUOTES OFF 

011 FILE ERROR ROLLBACK 

/* End of g·ene.rated Cont.rol File */ 
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Εκμεταλλεύτηκα το γεγονός ότι η lnformatica δημιουργεί ctl file με δύο 

σκοπούς: πρώτον για νersion independence και δεύτερον για την διαγραφή 
των προηγούμενων εγγραφών. Το κάθε ctl file τροποποιήθηκε και μπήκαν 
εντολές delete from ... where ... Επίσης οι πίνακες φορτώνονται πλέον από 

path που θα ορίζει ο χρήστης. Με λίγα λόγια το ctl file έχει γίνει όσο πιο 

ελεγχόμενο γίνεται, τίποτα πλέον δεν αφήνεται στην τύχη της lnformatica. 

Η τελευταία αλλαγή που έγινε είναι να γίνει το αρχείο read only ώστε να μην 
αλλάξει από την lnformatica στο επόμενο φόρτωμα των πινάκων και άλλαξε η 
κατάληξη σε .sql. Την επόμενη φορά που θα τρέχουν τα session θα γίνει 
αλλαγή το external loader σε file reader. 

PARAMETERS Par_Company_ID 
,Par_Fiscal_Year 
,Par_Outfile_Path 
,Par_Outfile_Name 

SET TEMPORARY ΟΡΤΙΟΝ ΟΝ ERROR=EXIT; 
SET TE!-IPORARY ΟΡΤΙΟΝ DATE ORDER=' ~ΣDΥ'; 

DELETE 
FR011 FMI51 DAT 

WHERE Company_ID_FMI51 
ΑΙm Fiscal Year ID ΠΠ51 

LOAD TABLE FΙΠ51 DAT 
( 

Company_ID_FMI51 
Fiscal Year ID FMI51 
COD FMI51 
DESCRIPTION FMI51 

{Par Company_ID} 
{Par Fiscal Year} - -

ASCII ( 
ASCII ( 
ASCII ( 
ASCII ( 

4) 
6) 

2) 
35) 

FILLER(2)) 
FR011 ' { Par Outf i le Path} Ί { Par Outf i le Name} . οι<t' - - - -
lfITH CHECI<POINT OFF 
BLOCK FACTOR 10000 
NOTIFY 1000 
ESCAPES OFF 
QUOTES OFF 
OlJ F ILE ERROR ROLLBACK 

/* E12d of ge12e1:αtecl Cω2t1:ol File */ 
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Ας επανέλθουμε από τα ctl files στο session. Εσωτερ ι κά του κάθε session στο 
σημείο όπου ορ ίζουμε δ ιάφορες εντολές που θέλουμε να εκτελέσε ι το session, 
(δ ηλαδή στο post session command) ορ ίστηκαν οι παράμετροι που 

χρειάζονται το ctl fi le. Αυτός είναι ο τρόπος να συνδέσου με τα .ctl αρχεία που 

πλέον έχουν γίνει sql) με το session . 

2elect task: ld MRBL_!OOOO!O_s_IO_Paramfiles_DAT 

... 
Gener al 1 Propertιes Cαnmands 1 
~me: j post_session_success_command 

Type: ι=ommand 

Use the controls on the rlght to change the execution order of the 
commands. Only commands tasks can add/delete/copy-paste 

~ Pcs.t·'3ε-:.::ιon 

<.:.:ι Ο,., '3 ucc:e;;;; Ε 

,:.:.:ι On Failure Ε-' 

θ Ρre·s.ι::<::::ίοη\., 

~ Pt:·:?t-:;:e:::.ιon ( 

~ Ρι:.~.:-;:;;e~~$ΙΟtΊ ι 

commands. 8Edιt - Parameter _finOS _dat Ι'3 

Q.escription: 

post_session_success _command 

" 1 
~isql - c " DSN=BRHUB IQ" SET TEMPORARY • 
ΟΡΤΙα.! ISQL_LOG='$PMTargetFi l eDir 
\ Ldr Log\ Load_ Pararoeter_ finOS 
_dat . ldrlog'; READ Ε: 

\Informatica_User_Objects\Scripts 
\Load_Pararoeter_ finOS_ dat . sql 
[$$_pt_Company_ ID] 
[$$_pt_Fiscal_Year_IDJ 
[$PMTargetFileDir\Outfi l es) 
(Pararoeter_ finOS_ dat) ; 

..::J 

οκ 

Cancel 

Help 

οκ Cancel t\Pplγ Help ι 
;z 
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Μ RBL_ 02_Load_STG _files 

Το επόμενο worklet που εκτελείται κατά σειρά στο γενικό workflowείναι 

τoMRBL_02_Load_STG_fίles και περιέχει όλους τους stage πίνακες . 

~ ~ 
~ ~--~ 

MRBL_02_Load_STG_fiιe s 

Λέγονται stage (μεταβατικοί) πίνακες γιατί αναφέρονται περισσότερο στο 

Transformatίon κομμάτι της ETL διαδικασίας . ε ίνα ι το βήμα πριν την τελική 

φάση του φορτώματος . Όλοι ο ι stageπινάκες αυτο ί έχουν κατάληξη _STG . 

Στην αρχική υλοποίηση της ETL διαδικασίας με scripts υπή ρχαν: οι αρχικοί 

πίνακες (txt) που έφερναν τα δεδομένα ( loadίng) , οι ενδιάμεσοι πίνακες (stg) 
όπου γινόταν η επεξεργασία και οι τελικοί (ιστορικοί) πίνακες (dat) όπου 
αποθηκεύονταν δεδομένα. 

Λαμβανομένου υπόψη ότι η δική μου εργασία πραγματοποιήθηκε με βοήθεια 

ενός ETL εργαλείου θεωρήθηκε περιττό βήμα η δημιουργία των αρχικών 

πινάκων. Σε αντίθεση με τα sql scripts η lnformatica κάνει το loading και 

transformatίon σε ένα βήμα. Δεν χρειάζεται κάποια ιδική διαδικασ ία για 

διαβαστούν τα δεδομένα από flat file , ενώ με τα scripts χρειαστήκαν πολλές 
σελίδες κώδικα και ξεχωριστο ί πίνακες στην βάση. Ενώ η lnformatica τα κάνει 
όλα με ευκολία μέσα σε ένα mappίng. 

Το αναπόφευκτο ήταν η δημιουργία των dat πινάκων. Στάθηκε αδύνατον να 
συγχωνευτεί και αυτό το βήμα μαζί με τα άλλα. Θα πρέπει πάντα να 

υπάρχουν οι μεταβατικοί πίνακες για λόγους ελέγχου σφαλμάτων και για 

λόγους πρακτικότητας. Είναι σα·ν πρόχειροι πίνακες τους οποίους 

χρησιμοποιούν οι τρείς εταιρίες ενώ στους dat πίνακες καθαρογράφουμε τα 
σωστά αποτελέσματα . Θα ήταν πολύ δύσκολο να γίνετα ι η επεξεργασία και το 

φόρτωμα των δεδομένων στους ίδ ιους πίνακες . 
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MRBL_02_Load_STG_files 

-" 

MRBL_02_Load_STG files ..... 

Start t.,RBL_Decide_1Nhich_Sessions to Run 

S.MRBL_:Decide_Vl/'hich_Se.ssions_to_Run .Statu.s = Succeeded 

r-
MR8L_02_Load_STG_file.s_·1 st_Paιi 

.. ~~ 
/t
/~ ... ;.) 

t.1 RB L_200 0999_ Verify _no_Erro rs_ Occured 
' . ,,. 

.... ~--,... --... 
/ ' 

t.IR8L_02_Load_STG_files_3rd_Paιi SMRBL 02 Load_STG_files_ 1.st_Part.Status = Succeeded 

(i.λ 
r;}J;,>r> 

Sf.1R8L_02_Load_STG_files_ 4th_Paιi.Statu.s = Succeeded 

/ 
Sf.1R8L_02_Loacl_STG_files_2nd_Part.Statu.s = Succeeded: \ / 
,./........ \ 11 

. St.IR8L_G2_Load_STG_file.s_3r<l_Part.Status = Succeeded / 

f,\RBL_02_Load_STG_files_2nd_Paιi "\ // 
\ Q). ι· \_,.. p __ ,,.. 

MR8L_02_Loa·d_STG_files_ 4th_Part 
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Με το worklet MRBL_02_Load_STG_files στην ουσία τρέχουμε το πιο 

σημαντικό κομμάτι της ETL διαδικασίας. Βρισκόμαστε στην καρδία της ETL 
διαδικασίας μιας κι εδώ υλοποιείται η πολύπλοκη λογική της μετατροπής και 

μετασχηματισμού των δεδομένων. 

Ανοίγοντας το worklet MRBL 02 Load_STG_fίles παρατηρούμε ότι 

υπάρχουν άλλα τέσσερα worklet μέσα. Το κάθε worklet περιέχει κάμποσα 
sessίon και το κάθε session αντιστοιχεί σε ένα mapping . Προς το παρόν θα 
μιλήσω για woklets και sessions και αργότερα θα περιγραφτεί η υλοποίηση 
των mappings. 

Γενικότερα κατά την διεκπεραίωση της εργασίας ακολουθήθηκε η τακτική 

worklet σε worklet. Αυτό έγινε για ταξινόμηση των session ανά ομάδες, 

επιτυγχάνοντας καλύτερη οπτική απεικόνιση και ευκολότερη διαχείριση των 

ροών. Επειδή έχουμε 38 mappings και για το κάθε πίνακα φτιάχτηκε ένα 

session, σύνολο έχουμε 38 sessions, οπτικά αυτό θα έδειχνε σαν ένα χάος 
από sessions, commands και decisions. Έτσι τα 38 sessions χωριστήκαν σε 
τέσσερα worklet περίπου δέκα το καθένα κάνοντας τον χειρισμό τους 

ευκολότερο.(βλ. screenshot πιο πάνω) 

Επομένως έχουμε τέσσερα worklet, το MRBL_02_Load_STG_fίles_ 1 st_Part, 
MRBL_02_Load_STG_files_2nd_Part, MRBL_02_Load_STG_files_3rd_Part, 
MRBL 02 Load STG files 4th Part - - - - - -

Είναι σημαντικό να επισημάνουμε ότι όλα τα worklet εκτελούνται το ένα μετά 
το άλλο σειριακά, το ίδιο συμβαίνει και για τα session που αυτά περιέχουν . 
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Τα worklet έχουν όλα την ίδια δομή , πιο συγκεκριμένα το κάθε worklet 
περιέχε ι από δέκα session εκτός από το τέταρτο που έχει τα οχτώ τελευταία. , 

ας αναλύσουμε το πρώτο . 

Το πρώτο worklet MRBL_02_Load_STG_files_ 1 st_Part περιέχει τα πρώτα 
δέκα sessίon. Η δομή είναι αρκετά απλή όπως φαίνεται πιο κάτω . 

~ ~~ 
~----=-τ;; ]~ 

----~----------~-··--·--==------- j RBL_Control_,., 

_,,,,,-- !-~ ...-------------------sϊ:ι_Run_01 . ,. ι, 

Jfr, MRBL_02_Load_STG_files_ 1 st_Part 
[' < 

St~rt 

______ ..-- MRB L_Truno;ιt e ... ' 

L
--·Ί... - --- tt wl Run 01 .. . 

~;....~ί' _...----- r,;ιRBL_Trunca,. , ~~- , - -

lvlRBL_O ! _FVA. ,. -- __ ,,,_.._ ~.t 
$1v1RBL_01_FVA. .. - Rβ C 

_,.....,.---_,.. Μ ι_ ontrol_• ... 

---------- \ 
/·'k , ~ ______ ..--- $$_wl_Run_02... \ 

1;· . .. . 
1 

~------~J'8V ..-- \ 
[λ .•ι .....-=:::-- - lvlRSL_Truncaιe .. . 1

1 _, - ---...j.M..B!.!:__Trunc3... 
1 

lvlRBL_02_F ST.,. ------- S$_wl_Run_02 ,.. ----- \ $MRB~Fsf2:::'·------- \ ~ 
------:::.=-ι-- ~.t: 

, ·χ_ - --------- / ΙvΙRBL_Contιol_ ... 
Lι~;{-=~-----

1 
ι&,.; ____...----------u:;,7~Run_o3 _ _ _ / 

MRBL 03 FSP,.. ---- ~-~11!\Γ/ ....---
- - $lvlRBQιun~ MRBL Trunc•t• - · / 

---=-------------- $$_\"Ι_Run_03 .,. 
· - --- ,1 $MRBL_03_F SPO .. , -----~----- .... ~ / 

-----=-~ '/.t: -1 
---- MRBL_Conιro/ , 

1 ι#J..ι\ ---------__ ._,.,f.~_.1 ~......------ $$_w l_Run_04 ... 

;:-~ι~ .-------------- MRBL_Trunc:aιte ... / 

ι ι .·' ---- / 

, •.Ξ{ ~:-=:::::::::°iM RBL_Trunc• ... J 

MRBL_04_FST,., ------ -- $$ /
1 

1 R 04 
--- --------- ------- 1~w _ υn_ ,.. 

-----.......... ____ / ~ 

$MRBL_04_F STO ... -------~--- 1 4j 
~~~ 

~ ---- - ΊvιRBL_Conιrol_ ... 
l ~-- \ __ _.....---...,. .....--- $$_wl_Run_05 ... \ 

__ _,..,.-- --- MRB L_Truncat \ 

\ 
1 

. ,..-··~ 'ι _..- ___ _..,..-.,, 
ι •, ι .....,.-.=..-- $MRBL Trunca ... - -~ -

MR8L_05_FCCA,., ------- -. 

--......_·-----------......__ __ _ 
$MRBL_05_FC CA,.. 

$S_w\~Run_O~ ,., 
\ 

4; \ 
-- ~ - \ ----~-----.- . ~ 

------- MRBL_Control_\ .. -------- ---- \ 
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Με την τριγωνική απεικόνιση των session επιτεύχθηκε καλύτερος έλεγχος 
εκτέλεσης των ροών. Κάθε decision είναι ένα κομβικό σημείο, εκεί παίρνεται η 
απόφαση αν θα τρέξει το τρέχον session ή αν θα προχωρήσει στο επόμενο . 

Κάποιες φορές ήταν αναγκαία η παράκαμψη κάποιον session ώστε να τρέξει 
κάποιο συγκεκριμένο μόνο του . π.χ. κατά τον έλεγχο το πέμπτο session ήταν 
προβληματικό , για να μην τρέξουν ξανά τα προηγούμενα που ήταν σωστά 

υπάρχει αυτή η επιλογή της παράκαμψης. Παράκαμψη γίνεται με δείκτες που 

ορίζονται στο έξω worklet MRBL_02_Load_STG_fίles στο calculator 
Decide_which_session_to_run . Αν wl_Run .. _STG_lnd = 1 τότε συνεχίζεται η 

Jit 
---------;::=--- (.?~ -; 

________ MRBL Control 01 FVA24 Execution 

(~ __ ~ss_wi_Run_01o_FVA24_STG_lnd = 1 - - / - -

__..- U9[/ ...--- Ι 
__ _,. -~-- MRBL_Truncote_01_FVA24 / 

Start 

,.'), SS wl Run 010 FVA24 S G ίid ~= 1 
1'~-''::-', SMRBL_Truncote_01 _FVA24 .Sι.tus • Succeedod - - j - - - -

~ ~- SMRBL 01 FVA24 STG.Status • Succeede<! ond / . Jit 
~1RBL_01 _FVA24_STG SMRBL=oϊFVA2ϊsτG.SrcFai!edRows•O and - - - L ~ ~. 

SMRBL_01_FVA2•_STG .T9tfo iiedRo\νs=O ond ~~------ \ 
SMRBL 01 FVA:.ZA STG.TotorrronsErrors•O -~- MRBL Control_.L 

- - - \ 

εκτέλεση του session αλλιώς το παρακάμπτει. 

Στη συνέχεια αφού αποφασιστεί αν θα εκτελεστεί το session γίνεται εκτέλεση 
της command truncate . Σε γενικές γραμμές πριν από κάθε εκτέλεση ενός 
πίνακα εκτελείται η διαγραφή των περιεχομένων του. Με άλλα λόγια πριν από 

κάθε session έχει τοποθετηθεί ένα command που κάνει truncate των πινάκων . 

Μ R Β L_ Truncate . .. 

TruncateCommand 

Πιο κάτω βλέπουμε την sql εντολή που εκτελεί το command . 

Τ runcate_B efore_Lαιd_ T rgs 

•Edιt - Truncate_Before_Load_Trgs f3 

ιΚ 1 

f:\b i s q l -c "DSN=BRHUB_IQ" TRUNCATE 
TABL E FVA24_STG; COMMIT ; 

οκ 

Cancel 

Help 

~esαίμ-..,.---------------------' 

TruncateCommandEdit 
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Ορισμός τύπου σύνδεσης στη Βάση Δεδομένων 

.. ~~:ι 
·,y ....,-

MRBL_OS_FCCAVE_Hrz_Vr1_STG Μέσα σε κάθε session ορίζεται ο τύπος της 

σύνδεσης που θα έχουν οι source και target πίνακες. 

Για source ορίζουμε ότι ο τρόπος που θα διαβάζει τα δεδομένα θα είναι 

FileReader και σύνδεση στη βάση None, γιατί δεν διαβάζονται τα δεδομένα 
από τον IQ αλλά από το παραγωγικό σύστημα. 

~elect task: 

τasktype: 

ιm MRBL_OS_FCCAVE_Hrz_Vrt_STG 

Ο Start Page 
Ο Connections 

βession 

Ο Memory Properties 
Ο Files, Directories and Co 

·sQ_FCCAVE_TXT 
arge s 
~ FCCAVE_H_STG 
ι$1 FCCAVE_ERR 

FCCAVE_V _STG 
Β3 Ο τransformations 

Concurren! read par!itioning 

Source file!_ype 

Soυrce file director_y 

Source filename 

Ο p!imize !hroυghpu! 

Direct 

$PMSoυrceFileDir\Δ.NSI 

FCCAVE.DAT 

Για target ορίζουμε ότι θα γράφει τα δεδομένα με FileWriter και η σύνδεση 
που θα χρησιμοποιεί για να συνδέεται με τον IQ να είναι Loader 
(AL_IQ_LOADER). 
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~elect task: 

τasktype: 

10 MRBL_05_FCCAVE_Hrz_Vrt_SτG 

~ Start Page 
~ Connections 

βession 

~ Memory Properties 
~ Files, Directories and Comman 

Sources 
SQ. SQ_FCCAVE_τχτ 
τargets 

~ 1&11!1-18 
~ FCCAVE_ERR 
~ FCCAVE_V_SτG 
τrans ormations 

~ .. 

Attribute V alue 
Output file directory $ΡΜΤ argetFileDir\ 

Ο utput filename fccaνe_h_stg1 . οuι 

R eject file directory $ΡΜ Β adFileD ir\ 

Reiecι filename fccaνe h stq1.bad 

Στο συγκεκριμένο παράδειγμα το mapping FCCAVE έχει τρε ίς target. Εάν για 
οριζόντια διάταξη, έναν για κάθετη παρουσίαση των δεδομένων κα ι έναν 

πίνακα όπου γράφονται τα λάθη του mapping . Πρέπει για κάθε target 
ξεχωρ ιστά να οριστεί ο τρόπος σύνδεσης με την βάση , γιατ ί αποτελούν 

ξεχωριστούς πίνακες παρόλο που βρίσκονται στο ίδιο mapping 

Τέλος για σε κάθε session γίνετα ι ανάθεση παραμέτρων. 
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Reusable Transformations 
(επαναχρησιμοποιούμενοι μετασχηματισμοί) 

S··· · ~ Transformations 
ι....... f(~ exp_Conνert_AIX_String_Number _to_Number _28_12 

fι~ exp _ Conνert_Strings _to _Date Time _Giνen_Date _Format 

! f® exp_Conνert_String_to_Date_Giνen_Format 

:....... f® exp_FAL02_STG_Additional_Dimensions 

·········· f~ exp_LTRIM_RTRIM_lO_ports 
·········· f~ exp_Parts_Of _Date 

Κατά την διάρκεια δημιουργίας των mapping κάποια κομμάτια κώδικα 

χρειάστηκε να χρησιμοποιηθεί πάνω από μια φορά. Μια λύση θα ήταν 

αντιγραφή των κομματιών αυτών κάθε φορά που ήταν αναγκαίο . Ωστόσο 

προέκυπτε το πρόβλημα ότι αν ήθελα να κάνω κάποια μετατροπή στο μέλλον 

έπρεπε να πάω σε όλα τα mapping και σε όλα τα σημεία όπου 

χρησιμοποιήθηκε και να κάνω την αλλαγή χειροκίνητα . Συνεπώς αυξάνεται ο 

κίνδυνος αφενός να χάσω ένα από αυτά τα transformation και αφετέρου να 

κάνω κάπου λάθος. 

Για το λόγο αυτό δημιουργήθηκαν τα λεγόμενα reusable transformation. 
Δημιουργούμε ένα transformation και το επαναχρησιμοποιούμε όσες φορές 

χρειάζεται μέσα στον κώδικα. Όταν χρειαστεί να γίνει οποιαδήποτε αλλαγή 

στο transformation τότε το μόνο που χρειάζεται είναι να πάμε στο 

Transformation deνeloper και να κάνουμε την τροποποίηση. Αυτομάτως 

τροποποιούνται και όλα τα σημεία όπου αυτό το transformation 
χρησιμοποιήθηκε. Είναι σαν να ορίζουμε παραμέτρους στην αρχή του κώδικα . 

Στη συγκεκριμένη εργασία δημιουργήθηκαν έξη reusable transformations. Και 
είναι τα εξής: 

Conνert ΑΙΧ 

~ i_String_AIX_ ... string 
~ i_Hoυ_Many_Di ... smal l integer 
~ i_Hoυ_Many_De ... small integer 
~ Column Name string 

ind 1-lay Be NULL 1 • 

Error_l1:essage string 
ο lJumber 
o_Input_is_NULL 
o_lJumber_Is_τJ ... 
o_Error_Message 

decimal ~ 

small integer ~ 

small integer ~ 
~ 
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Μετατρέπει ένα string - numberσεnumber . Το reusable παίρνει ως input το 
string προς επεξεργασία , έναν αριθμό που δείχνει από πόσα ακέραια ψηφία 

θα αποτελείται, έναν για τα δεκαδικά ψηφία, ένα string "Column_Name", έναν 
δείκτη αν επιτρέπεται ή όχι να έχουμε null είσοδο και τέλος ένα string 
'Έrror_Message". 

Στη συνέχεια μέσα από τις μεταβλητές (νariables) γίνονται κάποιοι 

υπολογισμοί και τα αποτελέσματα γράφονται στις εξόδους (outputs). Κατά την 
επεξεργασία το string διαλύεται σε κομμάτια και ξαναφτιάχνεται με δομή 

τύπου decimal. 

Ως εξόδους έχουμε "Number" ο επιθυμητός αριθμός με ακέραιο μέρος, 

υποδιαστολή και δεκαδικό μέρος, "Number_is_Wrong" δείχνει αν κατά την 

μετατροπή προέκυψε κάποιο λάθος, 'Έrror_Message" εδώ γράφονται το 

όνομα της κολόνας που έγινε το λάθος, 'Ίnput_is_Null" ένας δείκτης αν το 

reusable δέχτηκε Null input. 

Edιt lransformatιons ΕΙ 

TrδnsforrMtion Port5 1 Proρertιes 1 Metδdat:e Extensions 1 

2elect transforrMtion: lf~~ exp_Conνert_AIX_strinQ_Nuπber _to_Number _28_12 

Tronslormation tyρe : ~xpres<ion (Reυ<oble) 

LHow_M.ηι_Oecima!_Digit• 

Colwn_Nome 
ind_May_Be_NULL 

ν_How_Mony_Oigit• 

v_How_Many_Decima/_Digits 

ι ν_l nput_i,_NULL 

ν_lψt_is_Zeιos 

v_Numbef_ls_ \ι/rong 

ν_La:t_AIX_D igit 

ν_Number_Sί!71 

v_last_Digίt 

• ν_DecimaLParι 

v_lrteger_Pmt 

: ν_Slήn!LNumbeι_Ιo_Conνerl 

ν_Nιmbeι_l,_ WrOΠΙLFINAL 

ι o_Nιmbef 

o_lnρut_ i,_NULL 

o_Number_l s_ WΊong 

ο_Ε ιror_Message 

... 
s ιιing 

sman i-ιteger 

smδn integer 

string 

'smali11.eger 

strf'ιg 

n:tήng 

smaΠinιeger 

smaΠ integeι 

1 srMll inιegeι 

! srMΠ inleger 

string 

smδll nteger 

string 

:tήng 

:mall ntegeι 

decimol 
,:rMBinteger 

28 

120 

1024 

28 

1 

28 
28 
3() 

5 

40 

1024 

' Ρ Ι Γ Γ 
'fl JC__;Γ 
ρ IΓ Γ 
ρ Γ Γ 
ρ .r ι Γ 
ρ Γ Γ 
Γ Γ ρ llFP SNULL(LSuing_AD<_Numbe<), .. 

I Γ iΓ IP l lFPSNULL[ι_How_M.ηι_Oigit•).0.LHow_Mony ... 

Γ ΙΓ ρ i llFPSNULL[ι_How_M.ηι_Oecίnol_Digit•).O,LHo .. 
.! Γ I Γ ρ Ι Ι F( ISNULUν_Suin!ι_AD<_Nι.mber) .. 

Γ Γ ρ llF(ν_lnρut_is_NULL • 1 ... . 

Γ Γ ' Ρ llF(ν_lnρut_i,_NULL • 1 .... 

Γ Γ IP llF( ν_Number_ι,_Wronςι • 1. .. 
ί) Γ Γ ρ ΙΙF( ν_Number_l,_Wrong • 1. .. 

Γ IΓ ρ llF( ν_Number_l s_Wrong • 1 ... 

Γ ' Γ f1 jllF( ν_Number_ι,_Wronςι•l ... 

I Γ I Γ ρ , llF( ν_Number_ι,_ Wronςι • 1 ... 

Γ Γ ρ ι ΙΙ F( ν_Number_l,_Wronςι • 1. .. 

Γ Γ ρ ' llF(ν_l rφl.(_is_NULL = 1,.. 

12 Γ ρ Γ llF(v_l~_ίs_Zeros • 1, ... 

ο Γ ρ Γ ν_lrρ..l_is_NULL 

Γ Ρ' 1 Γ ν_Number_Ι,_ WrOΠΙLFINAL 

E rια_Menage ι. . Γ ρ Ι Γ 

;:::::==========-=-====:::=:==:::=:==..=....:=-..::::::::::::==========-=====-= .:1 
Defau!; νύ: 

~<crιρtιon : 
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Ο κώδικας αναλυτικά: 

i_ String_AIX_ string(28) 
Number 
i_How_Many_ small integer(5) 
Diaits 
i_How_Many_ small integer(5) 
Decimal Diqits 
Column_Name string(120) 

ind_May_Be_ small integer(5) 
NULL 
Error _ Messag string(1024) 
e 
v_String_AIX_ string(28) 
Number 
v_How_Many_ small integer(5) 
Digits 
v_How_Many_ small integer(5) 
Decimal Diqits 
v_lnput_is_NU small integer(5) 
ιι 

v _lnput_is_Zer small integer(5) 
05 

v_Number_ls_ small integer(5) 
Wrong 

v_Last_AIX_Di string(1) 
qit 
v_Number_Sig small integer(5) 
n 
v _Last_Digit string(1) 

v_Decimal_Pa string(28) 
rt 

v_lnteger_Part string(28) 

v_String_Num string(30) 
ber_to_Conver 
t 
v_Number_ls_ small integer(5) 
Wrong_FINAL 

o_Number decimal(40) 

o_lnput_is_NU small integer(5) 
ιι 

o_Number_ls_ small integer(5) 
Wronq 
o_Error_Mess string(1 024) 
aae 

llF(ISNULL(i_String_AIX_Number), ", ltrim(rtrim(i_String_AIX_Number))) 

llF(ISNULL(i_How_Many_Digits) ,O,i_How_Many_Digits) 

llF(ISNULL(i_How_Many_Decimal_Digits),O,i_How_Many_Decimal_Digits) 

llF(ISNULL(v_String_AIX_Number) OR v_String_AIX_Number = ", 1 , Ο) 

llF(v_lnput_is_NULL = 1, Ο , llF(REPLACECHR(O,v_String_AIX_Number,'O', ")=", 1, Ο) ) 

llF(v_ lnput_is_NULL = 1, 
llF(NOT ISNULL(ind_May_Be_NULL) ANDind_May_Be_NULL = 1, Ο, 1) 
llF(length(v_String_AIX_Number) <>v_How_Many_Digits OR 
v_How_Many_Decimal_Digits>v_How_Many_Digits OR v_How_Many_Digits = Ο OR 
v_How_Many_Digits> 28 OR v_How_Many_Decimal_Digits> 12 OR 
ν How Manv Decimal Diqits< Ο, 1, Ο ) ) 
llF( v_Number_ls_Wrong = 1 OR v_lnput_is_Zeros = 1, 
SUBSTR(v Strina ΑΙΧ Number, -1 , 1)) 
llF( v_Number_ls_Wrong = 1 OR v_lnput_is_Zeros = 1, 1 , llF( v_Last_AIX_Digit>= 'ρ ' 
AND ν Last ΑΙΧ Diait<= Ύ' . -1 ' 1 ) ) 
llF( v_Number_ls_Wrong = 1 OR v_lnput_is_Zeros = 1, ", 
DECODE(v_Last_AIX_Digit ,' p', Ό', 'q' ,' 1' ,'r','2','s', '3','t ','4','u','5','v','6 ' ,'w','7', 'x','8' ,'y ','9', 
ν Last ΑΙΧ Diait ) ) 
llF( v_Number_ls_Wrong = 1 OR v_lnput_is_Zeros = 1, ", 
llF(v_How_Many_Decimal_Digits = Ο, " SUBSTR(v_String_AIX_Number, 
(ν How Manv Decimal Diaits * -1) , (ν How Manv Decimal Diaits - 1)) 11 ν Last Diait ) ) 
llF( v_Number_ls_Wrong = 1 OR v_lnput_is_Zeros = 1, " , 
llF(v_How_Many_Decimal_Digits> Ο, SUBSTR(v_String_AIX_Number, 1, 
(v_How_Many_Digits - v_How_Many_Decimal_Digits)) , SUBSTR(v_String_AIX_Number, 
1, (ν How Manv Diqits - 1)) 11 ν Last Diqit ) ) 
llF(v_Number_ls_Wrong = 1 OR v_lnput_is_Zeros = 1, ", llF(v_Number_Sign = -1, ' ' 

" ) 11 llF(v_How_Many_Decimal_Digits> Ο, v_lnteger_Part 11'.'11 v_Decimal_Part , 
ν lnteger Part ) ) 
llF(v_lnput_is_NULL = 1, llF(ind_May_Be_NULL = 1, -- Allowed to be ο 
llF(v_Number_ls_Wrong = 1, 1 llF(v_lnput_is_Zeros = 1, 
llF(IS NUMBER(v Strina Number to Convert) , Ο , 1 ) ) ) ) 
llF(v_lnput_is_Zeros = 1, Ο, 
llF(v_lnput_is_NULL = 1, 

1 
ο 

llF(NOT ISNULL(ind_May_Be_NULL) AND ind_May_Be_NULL = 1, Ο , NULL ) 

) ' 

llF(v_Number_ls_Wrong_FINAL = 1, NULL, TO_DECIMAL(v_String_Number_to_Convert) 
) ) ) 

v_lnput_is_NULL 

v_Number_ls_Wrong_FINAL 

Error_Message ll llF(v_Number_ls_Wrong_FINAL =Ο, " , 
llF(Error Message = ",",',' )11 Wrona: ' 11 Column Name) 
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~ exp Conνert String to Date Giνen Format 

Το συγκεκριμένο reusable μετατρέπει ένα string σε date, με μόνη 

προϋπόθεση να ξέρουμε από πριν το σχήμα της ημερομηνίας. Εδώ θα είναι 

πάντα 'ΎYYYMMDD". 

~ i _String_DATE nstring 
~ i_Date Format nstring -
~ Co lumn_Name string 
~ i nd_May_B e_NUL L small ... 
~ Er ro r_Hessage string 

ο DATE date/ti m.e ~ 

o_ Input_i s_NUL L smal l ... ~ 

ο Date _Is_'!Jrong small ... ~ 

o_Error_Message str i ng ~ 

.. 

Ο κώδικας που υλοποιείται μέσα στο reusable . Πιo πάνω βλέπουμε τις 

εξόδους και τι ς εισόδους που έχει. Ε ίναι σημαντικό να σημειώσουμε ότι μετά 

από κάθε reusable γίνεται έλεγχος σφαλμάτων. 

Edιt Transformatιons 13 

Transformδl:ion Ports 1 Proρerties 1 Metadata Extensions 1 
:ϊelect transformation:j~f~fil·Ϊ· ri• .Ϊ·ii·iii_ BDΪiiiiϊiiiiif-------------------:ΞJΞJ• 

Transformatlon type: ~xpressloo (Reusδble) t:J ~ ~ ~ 1" • 
1 •. 

nstring 20 ο Ρ' I Γ Γ 
i_Dδte_Forma! ns!ring 20 ο Ρ' I Γ Γ 
Column_Name s!ring 120 ο Ρ' Ι Γ Γ 
ind_May_Be_NULL l•mall integer 5 17 , Γ Γ 
Erιor_MeS$δQe ' strίng 1024 ι;ϊ Γ Γ 
ν_String_DATE jnstring 20 ο Γ Γ ι;ϊ ~rim(rlrim(i_String_DATE)) 

ν_lnpul_is_N ULL small integer 5 ο Γ I Γ ι;ϊ llF( I SNULL(ν_SΙring_DATEι .. 

ν _Dδte_ls_ Wrong small integer 5 ο Γ 1 Γ ι;ϊ ll F(ν_lnpul_is_NULL • 1 ,. .. 

o_DATE dale/!ime 29 Γ ι;ϊ Γ ll F( ν_lnpul_is_NULL • 1 ... 

o_lnput_i•_NULL lsman integer Γ 117 Γ ν_lnput_i,_NULL 

o_Dδte_l,_Wrong smδllint:eger 5 ο Γ Ρ' Γ ν_Dδte_l s_ Wrong 

o_Error_Message s!ring 1024 ο Γ , Ρ' Γ Error_Message 11. .. 

-=.! 
Defau!t νalue : v 
Q.esσf)tion : 

-=.! 
οκ Cδncel (;μp' Help ι 

Μ 
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Αναλυτικά ο κώδικας του reusable transformation: 

ί_ Stri ng_ DA ΤΕ nstring(20) 

i_Date_Format nstring(20) 
Column_Name string 

ind_May_Be_N small 
υιι integer(S) 
Error _Message string(1024) 
v_String_DATE nstring(20) ltrim(rtrim(i_String_DATE)) 
v_lnput_is_NUL small llF( ISNULL(v_String_DATE) OR v_String_DATE =" OR 
ι integer(S) REPLACECHR(O,v_String_DATE, Ό', ") = " --ΑΙΙ Zeros 

or ISNULL(i Date Format), 1 , Ο ) 
v_Date_ls_Wro small llF(v_lnput_is_NULL = 1, 
ng integer(S) llF(ind_May_Be_NULL = 1, -- Allowed to be Ο , 1 ) ' 

llF(IS DATE(v Strina DATE,i Date Format), Ο , 1 ) ) 
ο DATE date/time(29) llF(v_lnput_is_NULL = 1 

OR v_Date_ls_Wrong = 1, NULL 
' 

TO_DATE(v_Strinq DATE,i_Date_Format)) 
o_lnput_is_NUL small v_lnput_is_NULL 
ι integer(S) 
o_Date_ls_Wro small v_Date_ls_Wrong 
ΠQ integer(S) 
o_Error_Messag string(1024) Error _Message 11 llF(v_Date_ls_Wrong = Ο , " 

' 
e llF(Error_Message = ",",', ') 11 'Wrong: ' 11 Column_Name 11 ' 

(Format: ' 11 ί Date Format 11 ')' ) 
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~ exp Conνert String to DateTime Giνen Format 

Σε κάποιες περιπτώσεις ήταν αναγκαίο να υπολογιστεί η ώρα έναρξης και 

ώρα λήξεις κάποιων διαδικασιών. Π.χ. το mapping FAL03_STG φτιάχνει τις 
κολόνες START _ TIME_FLA03 και FINISH_ TIME_FLA03 με το reusable αυτό 
για να υπολογίσει στην συνέχεια την κολόνα Minute_Duration_FLA03 
(χρονική διάρκεια) με την εντολή 

ROUND(DATE_DIFF(FINISH_ TIME_FLA03,START _ TIME_FLA03,'Ml '),O) . Για το λόγο 

αυτό δημιουργήθηκε το συγκεκριμένο reusable που από string υπολογίζει και 
την ημερομηνία και την ώρα . 

• i_St:ι:ing_DATE nst:ι:ing 

• i Date Fo:ι:m.at nst:ι:ing -• i tim.e ΗΗΜΜ st:ι:ing -• Column Na.rne st:ι:ing 

• ind_May_Be_NULL sm.all ... 
• E:ι::ι:o:ι:_Message st:ι:ing 

ο DATE ΤΗΙΕ date/tim.e • - - -
o_Input_is_NULL sm.all ... • 

sm.all ... • 
st:ι:ing • 

Ι.!:~~~~~~~~~~~Ε!Ι Ο κώδικας διαφέρει ελάχιστα με τον 
κώδικα του exp_Conνert_String_to_Date_Giνen_Format. Άλλωστε η μόνη 

διαφορά είναι ο επιπρόσθετος υπολογισμός ώρας. 

Edιt Transforn1atιons ΕΙ 

Tronsformotion Pαts j Proρorties 1 Metodδto Extensoons J 

2efect trδnSformatιon : ltN i1•ji.l,6@ihJΔBtii@lil .. IMεi§i$ιi]i1MHI 
rraηsfonnatια> type: i&P<ession (Reusable) 

, , 
ί_ trί-q_ ΑΤΕ Γ1$lring 20 10 Ρ Γ Γ 
i_Dδte_FOΠ'Tlδt "'lrιng 20 Ρ' Γ Γ 
i_time_HHMM ;tri-lg 4 Ρ' Γ Γ 
CoUm_Name •trinςι 120 Ρ' , Γ Γ 
ind_Moy_Be_NULL imall ηlegeι Ρ' I Γ Γ 
Error_M etsaςie ;tιing 1024 Ρ' ,Γ Γ 
ν_Strί-q_DATE mtrιng 20 Γ Γ p Ιrrn(rurn[ι_Strirq_DATEJJ 
ν_time_HHMM stιing ----------+----+,,,---ι-,---+'-Γ-~Γ-+-P->=lrfn(rtrm[ι_t ime_H_H~MM-))~=---< 
ν_lnρut_is_NULL ; man integer 

1 v_T ime_is_\ι./rong sm.:ιn integer 

Γ :r Ρ llF( IS NULL(ν_SUi~DATE ι .. 
!!'S-~-'----=c::;--,--------+-~,..:..__---li=---lco----IΓ iΓ p llF( ISNULL(ν_time_HHMM( . 

v_time_HH_MM_SS_Finδl st1in9 10 
ν_Strί-q_DATE_FιM nstring 3() 

...,...~~-----t-.,-,------i=---b---+=Γ,....l-=Γc-t=Po-+-ll F-.lν,_,__τ __ ime_~_ w_r_ong_ •_1_ ... . ___ __, 
Γ ,Γ Ρ ν_Strί-q_DATE Π"lν_time_HH_MM_SS ... 

=·.,..-,;-.,,--.~-.=-c.------τ-::-:----1=--t>---r.Γ Γ Ρ i_Dδle_Formot 1 'HH24:Mt:SS' ν_Dote_Foιmot__FιM 

v_D~e_ls_Wιong 

o_DATE_TIME ---··-----

• o_lnput_~_NULL 

o_Dote_t,_ Wrong 

mlrwig 

smalinteger 

daίeιtίne 
srnδl ιnteger 

s:mal ιrιteoer 

32 

Γ Ι Γ p 1 l lF(ν_tnput_i,_NULL •1 •... 
·-r.---tΓ 1 ι;7 Γ ΙΙF( ν_l~t_is_NULL•1:::----------2~-

iΓ p Γ ν_lnput_~_NULL 

: o_E rιor_Messόge •tring 1024 1 Γ p Γ Enoι_Me,,•g• ι .. ~ 

Dela\f νalue: 

ρescr!'(brι : 
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Αναλυτικά ο κώδ ικας υλοποίησης : 

i_String_DATE nstring(20) 

i_Date_Format nstring(20) 

i_time_HHMM string(4) 

Column Name string(120) 

ind_May_Be_NULL smallinteger 
(5) 

Error_Message string(1024) 

v_String_DATE nstring(20) ltrim(rtrim(i_ String_DA ΤΕ)) 

v_time_HHMM string(4) ltrim(rtrim(i_time_HHMM)) 

v_lnput_is_NULL small llF(ISNULL(v_String_DATE) OR v_String_DATE = " 
integer(S) OR REPLACECHR(O,v_String_DATE, Ό', ") = " -- ΑΙΙ 

Zeros ΟΓ ISNULL(i_Date_Format)or 
ISNULL(v_time_HHMM) or v_time_HHMM = ", 1 ' ο 
) 

v_ Time_is_Wrong small llF( ISNULL(v_time_HHMM)OR v_time_HHMM = " or 
integer(S) lenc:ith(v time ΗΗΜΜ) <> 4, 1 ' ο ) 

v_time_HH_MM_SS_Fi string (1 Ο) llF(v_ Time_is_Wrong = 1, NULL 
' 

nal llF(SUBSTR(v_time_HHMM, 1, 2) = '24', ΌΟ', 

SUBSTR(v_time_HHMM, 1, 2) ) 11 '·' 11 
SUBSTR(v time ΗΗΜΜ, 3, 2) 11 ':00' ) 

v_String_DATE_Final nstring(30) v_String_DATE 11''11 v_time_HH_MM_SS_Final 

v _Date _Format_Final nstring(32) i_Date_Format 11 ' HH24:Ml :SS' 

v_Date_ls_Wrong small llF(v_lnput_is_NULL = 1, llF(ind_May_Be_NULL = 1, -
integer(S) - Allowed to be ο 

' 
1 ) ' 

llF(IS_DATE(v_String_DATE_Final,v_Date_Format_Fin 
al}, ο ' 

1 ) ) 
o_DATE_TIME date/time(29) llF( v_lnput_is_NULL = 1 OR v_Date_ls_Wrong = 1, 

NULL 
' 

TO_DATE(v_String_DATE_Final ,v_Date_Format_Final) 
) 

o_lnput_is_NULL small v_lnput_is_NULL 
integer(S) 

o_Date_ls_Wrong small v_Date_l s_Wrong 
integer(S) 

o_Error_Message string(1024) Error _Message 11 llF(v_Date_ls_Wrong = Ο , " 
' 

llF(Error_Message = ",",', ') 11'Wrong:' 11 Column_Name 
11 ' (Format: ' 11 ν Date Format Final 11 ')' ) 
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~ exp FAL02 STG Additional Dimensions 

Το mapping FAL02_STG από τα πιο δύσκολα στην υλοποίηση. Είχε πολλές 
διαστάσεις που υπολογίζονταν με χρήση lookup transformation. Επειδή 

γινόταν πολλαπλή επανάληψη μεγάλου μέρους του κώδικα, αποφασίστηκε να 

γίνει ένα reusable που θα χρησιμοποιηθεί μόνο για το συγκεκριμένο mapping. 

-
Pι:ofit Cen ... 

Costing_τJH ..• 

Costing_τJH... stι:i: 

Costing_PR... s tι:i: 

LATOMEI O F. . . stι:i: 

Costing_PA. • • stι:i: 

MIS_Catego... deci: 

MIS Sectio ••• dec~ 

MIS_Gι:oup_ ••. 

~ exp ι TRIM RTRIM 

Δημιουργήθηκε ένα reusable που παίρνει δέκα string ως εισόδους κόβει δεξιά 
(right trίm)και αριστερά (left trim) τα περιττά κενά αν υπάρχουν και καθαρά 
πλέον τα βγάζει ως εξόδους. Είναι το πιο πολυχρησιμοποιημένο reusable απ' 
όλα , δεν παραλείπεται από κανέναν mapping. Η ενοτλή που εκτελεί για κάθε 
γραμμή είναι ltrim(rtrim(string)) . 

~ i VARCHAR 2 ••• st - -• i VARCHAR 2 .•• st - -
~ i VARCHAR 2 ••• st - -• i VARCHAR 2 . .. - -• i VARCHAR 2 ••. st: - -• i VARCHAR 2 ... st: - -• i VARCHAR 2 ••• st: - -• i VARCHAR 2 ... st: - -• i VARCHAR 2 ••• - -

~ 
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~ exp Parts Of Date 

Κάποιες ημερομηνίες συναλλαγών (transaction date) απαιτούσαν δημιουργία 
παραπάνω πεδίων που δίνουν παραπάνω λεπτομέρειες για την ημερομηνία 

αυτή. Τέτοιες λεπτομέρειες είναι εβδομάδα , μήνας, περίοδος του χρόνου κ . α. 

i_DATE 
'!JeekDay 
MonthDay small 
Yea:i::Day small 
'!Jeek small 
Month small 
Pe:riod small 
Qua:rte:r small 
Semeste:r small 
Yea:r 

Πιο κάτω βλέπουμε τον κώδικα που δημιούργησε τα πεδία αυτά. 

Edιt Transrormatιons 13 

Tronsformatιon Poιts 1 Properties 1 Metodato Extensions 1 

:ϊ.elect transformation: l r~ i!!ll'liii!!iii!.liil!J!§ 
Transformatιon tyρe: ~xpression (ReuS3ble) 

i_DATE 

Date_is_Null 

v_WeekD"Y 

YearDa9 

v_Week 

ι Week 

v_Monlh 

v_Period 

Month 

Period 

v_QUdrter 

ο 

ο 

' Ρ IΓ Γ 
Γ Γ Ρ 
Γ Γ Ρ 
Γ Ρ ,Γ 

ΙΓ Γ Ί~ 
Γ Ρ Γ 

I Γ 
! Γ 

ιΓ Γ Ρ 
Γ Ρ Γ 
Γ 

Γ 
Γ 
Γ 

Γ 
Γ 
Γ 

Quarter 

·v=seme;ιer-----ι v_Quart=·'=I~-------+----+ 
Semesler Γ 
ν_Year , Γ Γ Ρ 

Γ IP Γ 
ι- t:7 ι-

Defou!t value: 

Qescnption: 

οκ 
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Ο .)Ι,~ 161' ~ 

llF(ISNULL(i_DA ΤΕ). .. 

llF(D•le_is_NuΠ=1 •.. . 

TO_INTEGER(v_\ι/eekD•y) 

llF(D•te_is_NuΠ•1, ... 

ΤΟ_Ι ΝΤΕ G Ε R (ν _MonthDδy) 

llF(D•le_is_Nun • 1 ... 
TO_INTEGER (v_ Week) 

llF(D•le_is_NuΠ• 1, ... 

llF(Date_is_NuΠ• 1, ... 

TO_INTEGER(v_MonthJ 

TO_INTEGER(v_Period) 

llF(D•le_is_NuΠ· 1 • .. 

ΤΟ _Ι ΝΤΕ G Ε R ( ν _ Quarler 1 

llF(Dale_is_NuN= l .... 

TO}NTEGER(v_SemesterJ 

llF(D•te_is_NuΠ= 1 ... 
TO_INTEGER (ν_ Yeaι) 

τn tt>J Tl=' ~ l=" Rr1, γ,,.,111rfh, \ι,/,.,..k, 

Cancel ~r; Help ι 
Μ 



Ο κώδ ι κας αναλυτικά : 

i_DATE date/time(29) 

Date_is_Null small llF(ISNULL(i_DATE) , 1, Ο) 
integer(5) 

v_WeekDay string(1) llF(Date_is_Null=1 , NULL, TO_CHAR(i_DATE, 'D') ) 

WeekDay smal l ΤΟ _Ι NTEGER(v _ WeekDay) 
integer(5) 

v_MonthDay string(2) llF(Date_is_Null=1 , NULL , (TO_CHAR(i_DATE, 'DD'))) 

MonthDay small TO _INTEGER(v _MonthDay) 
integer(5) 

v_YearDay string(3) llF(Date_is_Null=1 , NULL, LPAD(TO_CHAR(i_DATE, 'DDD'),3,'0')) 

YearDay small TO_INTEGER(v_ YearDay) 
inteqer(5) 

v_Week string(2) llF(Date_is_Null = 1, NULL , LPAD(TO_CHAR(i_DATE, 'WW'), 2, 'Ο') 
) 

Week small TO _INTEGER(v _Week) 
inteqer(5) 

v_Month string(2) llF(Date_is_Null=1 , NULL , LPAD(TO_CHAR(i_DATE, 'ΜΜ') , 2, 'Ο') ) 
v_Period string(3) llF(Date_is_Null=1 , NULL , LPAD(TO_CHAR(i_DATE, 'ΜΜ') , 3, 'Ο ') ) 

Month small TO _INTEGER(v _Month) 
integer(5) 

Period small ΤΟ _Ι NTEG ER(v _Period) 
integer(5) 

v_Quarter string(1) llF(Date_is_Null=1 , NULL , TO_CHAR(i_DATE, 'Q') ) 

Quarter small TO_INTEGER(v_Quarter) 
inteqer(5) 

v_Semester string(1) llF(Date_is_Null=1 , NULL , 
llF(v_Quarter='1' 0Rv_Quarter='2', '1', '2')) 

Semester small TO_INTEGER(v_Semester) 
integer(5) 

v_Year string(4) llF(Date_is_Null=1 , NULL , TO_CHAR(i_DATE, Ύγγγ') ) 

Year integer(1 Ο) TO_INTEGER(v_ Year) 

Year_Week integer(1 Ο) TO_INTEGER(v_ Yearllν_Week) 

Year_Month integer(1 Ο) TO_INTEGER(v_ Year11v_Month) 
Year_Period integer(1 Ο) TO_INTEGER(v_ YearΙILPAD(v_Month , 3 ,'0 ')) 

Year_Quarter integer(1 Ο) TO_INTEGER(v_ Year 11 v_Quarter) 
Υ ear _ Semester integer(1 Ο) TO_INTEGER(v_ Year 11 v_Semester) 
v_ Year_NextWe date/time(29) llF(Date_is_Null = 1, NULL, ADD_TO_DATE(i_DATE, 'DD', 7)) 
ek_Date 
Year_NextWeek integer(1 Ο) llF(Date_is_Null=1 , NULL 

' 
TO_INTEGER( 

TO_CHAR(v_ Year_NextWeek_Date, 'γγγΥ') 11 
LPAD(TO CHAR(v Year _NextWeek Date, 'WW'), 2, 'Ο ')) ) 

v_ Year_NextMo date/time(29) llF(Date_is_Null = 1, NULL, ADD_TO_DATE(i_DATE, 'ΜΜ', 1)) 
nth Date 
Year_NextMont integer(1 Ο) llF(Date_is_Null=1 , NULL, 
h TO _ INTEGER(TO _ CHAR(v _ Year _NextMonth_Date, Ύγγγ' ) 11 

LPAD(TO_CHAR(v Year NextMonth Date, 'ΜΜ' ) , 2, 'Ο ' )) ) 
Year_NextPerio integer(1 Ο) llF(Date_is_Null=1, NULL 

' 
d TO _INTEGER(TO _ CHAR(v_ Year _NextMonth_Date, ·γγγγ) 11 

LPAD(TO CHAR(v Year NextMonth Date, 'ΜΜ ' ), 3, 'Ο ')) ) 
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v_ Year_NextQu date/time(29) llF(Date_is_Null = 1, NULL , ADD_τO_DAτE(i_DAτE , 'ΜΜ' , 3)) 
arter Date 
v_ Year_NextQu string(1) llF(Date_is_Null=1, NULL, τo_CHAR(v_ Year_NextQuarter_Date, 
arter Quarter 'Q') ) 

Year_NextQuart integer(1 Ο) llF(Date_is_Null=1 , NULL 
' 

er τo_ιNτEGER(τO_CHAR(v_ Year_NextQuarter_Date, ΎΥΥΥ') 11 
ν Year NextQuarter Quarter) ) 

v_ Year_NextSe date/time(29) llF(Date_is_Null = 1, NULL, ADD_τO_DAτE(i_DAτE , 'ΜΜ', 6)) 
mester Date 
v_ Year_NextSe string(1) llF(Date_is_Null=1, NULL ' 
mester Quarter το CHAR(v_ Year_NextSemester Date, 'Q')) 
v_ Year_NextSe string(1) llF(Date_is_Null=1, NULL , llF( v_ Year_NextSemester_Quarter='1' 
mester _ Semest OR v_ Year_NextSemester_Quarter='2', '1' 

' 
'2' ) ) 

er 
Year_NextSeme integer(1 Ο) llF(Date_is_Null=1 , NULL 

' 
ster τo_ιNτEGER(τO_CHAR(v_ Year_NextSemester_Date, ΎΥΥΥ' ) 11 

ν Year NextSemester Semester) ) 
v_Next_ Year_D date/time(29) llF(Date_is_Null = 1, NULL, ADD_τO_DAτE(i_DAτE, ΎΥ',1) ) 
ate 
v_NextYear string(4) llF(Date_is_Null=1 , NULL , τo_CHAR(v_Next_ Year_Date, 'ΥΥΥΥ')) 

NextYear_Week integer( 1 Ο) llF(Date_is_Null = 1, NULL ,TO_ΙNτEGER(v_NextYear 11 
LPAD(TO CHAR(v Next Year Date, 'WW'}, 2, 'Ο ')) ) 

NextYear_Mont integer(1 Ο) llF(Date_is_Null = 1, NULL TO_ΙNτEGER(v_NextYear 11 ' 
h LPAD(τO CHAR(v Next Year Date, 'ΜΜ'} , 2, 'Ο ')) ) 
NextYear_Perio integer(1 Ο) llF(Date_is_Null = 1, NULL τo _ΙNτEGER(v _NextYear 11 ' 
d LPAD(TO CHAR(v Next Year Date, 'ΜΜ'} , 3, 'Ο ')) ) 
NextYear_Quart integer(1 Ο) llF(Date_is_Null=1 , NULL ' 
er ΤΟ ΙΝτΕGΕR(ν NextYearΙιτo CHAR(v Next Year Date, 'Q'))) 

ι NextYear_Seme integer(1 Ο) llF(Date_is_Null=1 , NULL 
' 

ster το ΙΝτΕGΕR(ν NextYearllTO CHAR(v Semester))) 
NextYear integer(1 Ο) llF(Date_is_Null=1 , NULL , TO_INTEGER(v_NextYear)) 
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Mapplets 

Ένα Mapplet είναι ένα επαναχρησιμοποιήσιμο αντικείμενο (reusable object) 
που αναπαριστά ένα σύνολο μετασχηματισμών (transformations). Μας 

επιτρέπει να χρησιμοποιήσουμε ξανά τη λογική που συνδέονται τα 

transformation και μπορεί να περιέχει όσα transformations χρειαστεί . 

Κάποιες φορές ήταν απαραίτητο να χρησιμοποιηθεί ένα ολόκληρο κομμάτι 

του mapping πάνω από μία φορά , στο ίδιο το mapping ή σε άλλο. Για αυτές 
τις περιπτώσεις φτιαχτήκαν τρία Mapplets. Η κύρια διαφορά maplet με 

reusable transformation είναι ότι το maplet είναι ένα σύνολο από 

transformations ενώ το reusable transformation είναι μόνο του. 

Για τη συγκειμένη εργασία δημιουργηθήκαν τρία Mapplets, που είναι τα πιο 

κάτω: 

EJ···· ·· ιf:' Mappιets 
~······· & MRBL_2005 _ Convert_l 2_5imilar _String_Amounts _into _Numbers 
ffi ....... fk MRBL_2005_FCCAVE_H_SτG_and_FSPAVE Η sτG 
ffi .... fk MRBL_2008_FSτALl_CR_or _DR_SτG 

Στη συνέχεια θα αναλύσω ένα από αυτά το FSTAL 1_CR_or_DR. 

Το mapping FSTAL 1 _CR_DRασχολείται με την Οριστικοποίηση Κινήσεων 

Αποθήκης. Έχει ως source πίνακα των FSTAL 1_ ΤΧΤ και δύο target το 

FSTAL 1_CR_STG και το FSTAL 1_DR_STG. Οι δύο target πίνακες έχουν τις 
ίδιες κολόνες και τα δεδομένα περνάνε από την ίδια επεξεργασία για να 

γραφτούν σε αυτούς. Με την μόνη διαφορά ότι ο πρώτος πίνακας διαβάζει της 

γραμμές που αφορούν τις Πιστώσεις και ο δεύτερος τις Χρεώσεις, εξ' ου και το 

όνομα CR (credit) και DR (debit). 

Πιο κάτω βλέπουμε το screenshot με την υλοποίηση. 
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Com.pany_ .. . 
T.JHl FSTA .. . 
T.JH2 FSTA .. . 
PROELEYS .. . 
PAXOS FS .. . 
LOG DB ο ..• 

Com.pany_ID_FSTALl 
T.JHl FSTALl CR - -
T.JH2_FSTALl_CR 
PROELEYSH FSTALl CF 

ι._:._}--.,tAX!1.5_,Fsτ :Αι 1 cR - ι ... 
. [Ι] 

~ 

Com.pany_ 
T.JHl FSTA .. . 
'ίιJΗ2 FSTA .. . 

Com.pany_ 
Costing_ ... 
P:rofit C ••. 

Com.pany_ 
T.JHl FSTA •.. 

Com.pany_ID _FG .. . 
Costing_T.JHl_F .. . 
Costing_T.JH2_F •.. 
P:rofit Cente:r •.. 

LOG 01 F .. . 
i_lkp_l_ .. . 
i_lkp_2_ .. . 
i_lkp_3_ ••. 

Com.pany_ID_FSTALl_ 
LOG FSTALl DB ο:ι: CF - - - -
T.JHl FSTALl DB ο:ι: CF - - - -
T.JH2 FSTALl DB ο:ι: CF - - - -

FSTALl 



Με λίγα λόγια το συγκεκριμένο mapplet χρησιμοποιείται δύο φορές στο 

mapping FSTAL 1_CR_DR και την μία φορά παίρνει ως input τις γραμμές από 
Πιστώσεις (cr) και την άλλη από Χρεώσεις (dr). 

Επιπρόσθετα η χρήση mapplet απλοποιεί κατά πολύ το διάβασμα ενός 

mapping , θα μπορούσε να ειπωθεί ότι το mapping γίνεται πιο ευανάγνωστο. 
Αλλιώς θα παρατηρούσαμε ένα υπερφορτωμένο από transformations 
mapping . 

.i1 MRBL_2008_FSTAL1_CR_DR_STG 

r"tf r.:~ ;:ι::) ~ r~~~r~!Xd v ----• ~ ___ _...ι;. ------.. ,lf'.,.., "~~ 

FSTALl_TXT SQ_FSTALl_T FILT_Init Initialize_ exp_LTRIM_R 
(Flat File ) ΧΤ FSTALl TRIM_lOyor 

t• 
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FILT_CR 

FSTALl_STG 
(ODBC ) 

FSTALl_DR_S 
TG (ODBC) 

e~ 
----·~ 

FSTALl_CR_S 
TG (ODBC ) 



Mappings 

Πιο πάνω έγινε αναφορά στα δομικά στοιχεία των mappings που 

υλοποιηθήκαν. Στη συνέχεια θα παρουσιάσω μερικά από αυτά για να γίνει 

καλύτερα κατανοητή η εργασία μου. 

Στο workflow όλα τα mapping τρέχουν με την σειρά που παρουσιάζονται εδώ: 

φ··· ~ MRBL_2001_FVA24_STG 

1±1···· ~ MRBL_2002_FST24_SτG 

1±1····· ~ MRBL_2003_FSP05_STG 
ι±J ... ~ MRBL_2004_FST05_STG 
1±1 . ~ MRBL_2005_FCCAVE_H_SτG 

$ .... ~ MRBL_2006_FSPAVE_H_STG 

$ ·· ~ MRBL_2007_FCCST_STG 

1±1··· .. ~ MRBL_2008 _FST All _ CR_DR_STG 

1±1 ·· ~ MRBL_2009 _FAL02_STG 
φ ... ~ MRBL_201 O _FGL02_STG 

1±1 · . ~ MRBL_2011 _FCU02_STG 
ι±J ..... ~ MRBL_2012_Flν1A02_STG 

r±J ... ~ MRBL_2013_FMI01 _STG 

ί±J ·· ~ MRBL_2014_FSP01 _STG 
!±] ... ~ MRBL_2015_FST01 _STG 

1±1 · ~ MRBL_2016_FSU02_SτG 

$· ~ MRBL_2017_FSS80_SτG 

ψ-.... ~ MRBL_2018_FSS81_STG 
!±] .. ~ MRBL_2019 _FCU04 _STG 
!±] .... ~ MRBL_2020_FAX01 _SτG 
ι±J ..... ~ MRBL_2021 _FLA03_STG 

ι±J ·· .. ~ fv1RBL_2022_FSM03 _STG 
lt]·· . ~ MRBL_2023 _FST03 _SτG 

$···· ~ MRBL_2024_FSU04_STG 

1±1 ~ MRBL_2025_FMI03_STG 

LtJ . ~ l\1RBL_2026 _FSP03 _STG 
φ .... ~ MRBL_2027 _FINOl _STG 
ψ-...... ~ MRBL_2028 _FIP01_STG 
1±1 · .. ~ MRBL_2029_FSIO1 _STG 

LtJ . ~ MRBL_2030_FIN02_STG 

1±1·· . ~ MRBL_2031 _FIP02_STG 
ffi ...... ~ MRBL_2032_FSI02_STG 
!±]-..... o§g l\1RBL_2033_FAL04_STG 
LtJ .. o§g MRBL_2034_FGL04_STG 
ι±J . o§g MRBL_2035 _FMA04 _STG 

$·· ~ fv1RBL_2036_FIN0102_STG 
ι±J ..... o§g MRBL_2037 _FIP0102_STG 
ι±J .. ~ MRBL_2038 _FSI0102_STG 
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Παράδειγμα mapping FAL03_STG 

DATE_FLA03_TMP 
DOCUM_FLA03_TMP 
SEQNO_FLA03_Tl'!P 
MACHINE_FLA03_TMP 
EHPLOYEE_FLA03_TM~, 

COST_CEWΠ:R_FLA ... 
CODTRANS_FLA03_THPi 
START ΤΙΗΕ FLAO . . ·1 
FINISH_TIHE_FLA . . . 
FILLER_OOl 
PERFORMANCE _FLA .. . 
HH_PERFORMANCE_ .. . 
FILLER_002 
DELAY_FLA03_TMP 
FILLER 003 
COHHENTS_FLA03_TH~ 
!IELP_HACHINE_FL . .• 
FLAG_PROGRAH_FL .. . 
EHPLOYEE_2_FLAO .. . 
EHPLOYEE_3_FLAO .. . 

DATE_FLA03_THP 
DOCUM_FLA03_THP 
SEQNO_FLA03_THP 
HACHINE_FLA03_THP 
EHPLOYEE_FLA03 .. . 
COST_CEWΠ:R_FL .. . 
CODTRANS_FLA03 . . . 
START_TIHE_FLA .. . 
FINISH_TIHE_FL . . . 
FILLER_OOl 
PERFORHANCE _ FL .. . 
HH_PERFORHANCE .. . 
FILLER_002 
DELAY_FLA03_THP 
FILLER_003 
COHHENTS_FLA03 .. . 
!IELP _HACHINE_F .. . 
FLAG_PROGRAH_F .. . 
EMPLOYEE_2_FLA .. . 
EMPLOYEE_3_FLA .. . 

DATE_FLA03_THP_ ... 
DOCUM_FLA03_THP 
SEQNO_FLA03_THP 
MACHINE_FLA03_THP 
EMPLOYEE_FLA03_THP 
COST_CEWΠ:R_FLA ... 
CODTRANS_FLA03_THP 
START _ TIHE _ FLAO .. . 
FINISH_TIHE_FLA .. . 
PERFORHANCE _ FLA . . . 
HH_PERFORHANCE_ .. . 
DELAY_FLA03_THP 
COHHEJΠS_FLA03_THP 

!IELP_MACHINE_FL .. . 
FLAG_PROGRAH_FL .. . 
EHPLOYEE_2_FLAO .. . 
EHPL OYEE_3_FLAO .. . 
EHPLOYEE_4_FLAO .. . 
DATE_FLA03_Tτan .. . 

Τα τρία πρώτα transformations όλων των mapping είναι τα : Source Definition, 
Source Qualifier, lnitialize. 

Το SourceDefinition( SD) φέρνει τα δεδομένα από τα ansi αρχεία που είναι 
αποθηκευμένα στο παραγωγικό σύστημα. Σε αυτό το σημείο δεν μπορούμε 

να κάνουμε καμία αλλαγή στα δεδομένα , η χρήση του SD περιορίζεται στο να 
περιγράψει τα πηγαία αρχεία που προσφέρουν δεδομένα στην αποθήκη 

(DW). Για το λόγο αυτό πάντα μετά το SD έπεται ένα SourceQualifιer (SQ) και 
είναι το πρώτο transformation που μας επιτρέπει την επεξεργασία των 

δεδομένων. Κατά την δικιά μου προτίμηση μεταφέρω όσες κολόνες θέλω να 

επεξεργαστώ στο transformation lnitialize (στο συγκριμένο όλα τα Filler 
θεωρήθηκαν περιττά) και από κει και πέρα αρχίζει η ουσιαστική τροποποίηση . 

Στη συνέχεια όλα τα 

απαραίτητη διαδικασία 

i VARCHA ••• 
~ • i_VARCHA ••• 

• i_VARCHA ••• 
i VARCHA .•. 
o_VARCHA ••• 
ο VARCHA •.• 
o_VARCHA ••• 

περνάνε από exp _Ltrim_Rtrim_ 1 O _ports, 
να καθαρίσουν από περιττά κενά. 

i VARCHA ••• 
i_VARCHA ••• 
i VARCHA • .• 
i VARCHA ••• 
ο VARCHA ••• 
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_ij MRBL_2021_Fl.A03_STG .... 

r•~·~~ v .... ~ 
1 - - - - - ~ 

'"-'~ 1 "-'"":~1 .. at File) Τ 

exp_LTRI!I_R 
TRI!l_lO__por 
ts 

~ 
exp_LTRIM_ 
TRHt_lO__por 
tsl 

~ 

DATE_FLA03_Ί11 ... 

col_DATE_FGLA ••• 

DATE_FLA03_Tι: ••• 

YYY1lrnDD _Date ••• 

col_DATE_FGLA ••• 

. ~ ind_May_Not_B ••• 

\ 

Ει:ι:οι: }[essage 

\ ~ SEOΙJϊFLA03_Ί1fP 

~ 
Hoτ.τ_Many_Digi .•. 

_ Hoτ.τ _!·1any_ Deci ••• 

exp_Convert 
~1 """""'"'" Strings_to 

_DateT:ιDιe_G 

iven_Date_F 

\ • Column_Na.me_s ••. 
\ \_y ~ SIART...:I;TΙW. FT .. . . 

~.L.J~~d~:;:;;;:;;;___J=:d...~~~l!J~~.:!.._..L.1-...kε.ΞΞΞ-~~~-,.. 

~ 

~ 

DOCUM_FLA03_Ί1·[P 

SE QIJO _ FLAO 3_11-rP 
!1ACHINE _ FLAO 3_11-ΣΡ 

ΕΗΡ L ΟΊΕΕ _ FLAO 3 _ ηιΡ 

COST CENTER FLA ... - -
C ODTPMJS _ FLAO 3 _ ΤΜΡ 

ST ART _ ΤΠΠ: _ FLAO ••• 

FINISH_TIME_FLA ••• 
PERFORl1ANCE _ FLA .•. 

!fl·[_ PERFORl·lANCE _ .•• 

DELAY_FLA03_TMP 
C0}1MENTS FLA03 lllP - -
ΗΕ L Ρ _!1ACHΠJE _ FL ... 

FLAG_PROGRA1f_FL ••• 

exp_Convert 
_AIX_String 
_Nwnber_to_ 
Nwnber_ZB_l 
21 

LKP_FMAOZ 

Το mapping FLA03_STG μεκάποια transformations expanded 
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DATE_FLA03_Tι:an ••. 
Input_is_NULL 

Date_Is_TιJι:ong 

SEQNO_FLA03 

Input_1s_NULL_S ••• 

Nwnbeι:_I s_TιJι:ong •.. 
SΤΑRΤ _ ΤΠΠ: _ FLA03 

Date_Is_TιJrong_S •.. 

FINISH_TIME_FLA03 

Date_Is_TιJrong_F ••• 

Minute Duration ..• 

PERFORl·WJCE FLA03 

Input_is_NULL_P ••. 
Nwnber_Is_TιJι:ong ••• 

Eι:ι:or_Hessage 

Ηοτ.τ_Μaηy_Εrι:οι:s 

Rοτ.τ !JUJllber 

FLA03 RRR 
ODBC) 



Στο transformation lnit_Date_and_Number περνάνε μόνο όσα πεδία είναι 

απαραίτητο να μετατραπούν από αλφαριθμητικό σε αριθμό ή ημερομηνία. 

Επίσης κάτω από κάθε κολόνα που είναι επεξεργασία ημερομηνία; 

προστίθεται ένα Column_Name και YYYYMMDD_Date_Format. Αυτές είναι οι 
επιπρόσθετες πληροφορίες που θέλει το reusable transformation να 

χρησιμοποιήσει ως εισόδους και να κάνει την μετατροπή ημερομηνίας. 

Αντίστοιχα το reusable για μετατροπή αριθμών χρειάζεται επιπρόσθετα να 

ορίσουμε How_Many_Digits, How_Many_Decimals, Column_Name. 

Το Error_Message αρχικοποιείται με κενό (") και περνάει αλυσιδωτά από το 
ένα transformation στο άλλο . Με αυτό τον τρόπο μαζεύει όλα πιθανά λάθη 

που μπορεί να προκύψουν κατά την επεξεργασία. 

Το Row_Number μετράει τις γραμμές του πίνακα. Αυτό χρησιμεύει κατά το 

error handling, μαζί με το μήνυμα λάθους ξέρουμε και σε πια γραμμή έγινε το 
σφάλμα. 

1:ιι 11• .1 • 1 •• . . ,:. . 
, __ . . . . ' 

DATE_FlA03_ TMP _Original string 8 ο Ρ' Ρ' Γ Cι.i>.TE_FLt..03_ TMP _Origιnal 
col_DA TE_FGlAL04_0riginal string 1120 ο Γ Ρ' Γ 'DA TE_FLA03_ TMP _Original' 
DATE_FlA03_ T ransaction string 8 ο Ρ' Ρ' Γ D.6. Τ E_FLΔ.03_ ί r-3Ma<:otιon 
YYΊYMMDD_Date_Format string 10 ο Γ Ρ' Γ YYΊYMMDD' . col_DATE_FGLAL04_Transaction string 120 ο Γ Ρ' Γ 'DATE_FGlAL04_Transaction' 

f 
ind_May_N ot_Be_Nul small integer 5 ο Γ Ρ' Γ 1 
Error_Message string 1024 ο Γ Ρ' Γ " 

~ SEQND_FlA03_ TMP string 3 ο Ρ" Ρ' Γ SEQrω _FLA03_ TMP 

~ How_Many_Digits_SEQNO small integer 5 ο Γ 17 Γ 3 

ι • How_Many_Decimals_SEQNO small integer 5 ο Γ 17 Γ ο 

l"'~-N~o_SEQNO string 10 ο Γ 17 Γ 'SEQNO_FlA03_ TMP' 
START _ TIME_FLA03_ TMP string 4 ο Ρ' 17 Γ START _ TIME_FLt..03_ THP 

col START ΤΙΜΕ string 120 ο Γ Ρ Γ 'START_ TIME_FlA03_TMP' 
FINISH_ TIME_FLA03_ TMP string 4 ο Ρ' Ρ Γ FIHISH_ TIME_FLA03_ T MF' 
col_Finish_ TIME string 120 ο Γ Ρ' Γ 'FINISH_ TIME_FlA03_ TMP' 

• PERFORMANCE_FLA03_TMP string 10 ο Ρ' 17 Γ PERFORM.C..NCE_FLΔ.03_TMP 

How_Many_Digits_PERFORMANCE small integer 5 ο Γ Ρ' Γ 10 
: How_Many_Decimals_PERFORMANCE small integer 5 ο Γ Ρ Γ 3 . Column_Name_PERFORMANCE string 10 ο Γ 17 Γ 'PERFORMANCE_FlA03_ TMP' 
1 ν_Row_Number small integer 5 ο Γ Γ Ρ ν_Row_Number +1 

Row_Number smaΠ integer 5 ο Γ 17 Γ ν_Row_Number 

Transformation lnit Date and Number - - -
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Στη συνέχεια πραγματοποιούνται οι μετατροπές σε αριθμούς και ημερομηνίες: 

/, 
;.' 

Ι J 
Με τα αποτελέσματα να περνάνε στο επόμενο transformation 
Prepare_Date_and_Number. Σε αυτό το σημείο θα ήθελα να επισημάνω το 
How_Many_Errors που κάνει πρόσθεση των μονάδων όπου έχει γίνει λάθος. 
Γίνεται η πράξη : How_Many_Errors =Date_ls_Wrong + Number_ls_Wrong_SEQNO + 
Number_ls_Wrong_PERFORMANCE + Date_ls_Wrong_Start_ Time + 
Date_ls_Wrong_Finished_ Time 
Το κάθε date_is_wrong και number_is_wrong περνώντας γραμμή - γραμμή 

από τα προηγούμενα transformatίon, σε περίπτωση λάθους καταγράφουν 
μονάδα. Οπότε τoHow_Many_Errors προσθέτει αυτές τις μονάδες και μας 
δείχνει πόσα σφάλματα έχουν γίνει συνολικά. 

DA TE_FLΔ.03_ T ransaction Ρ Ρ Γ 
lnput_is_NULL small integer 5 ο Ρ Γ Γ 

small integer 5 ο Ρ Γ Γ 
decimal 3 ο Ρ Ρ Γ SEQNO_FLΔ.03 

ιnput_is_NULL_SEQNO sn1all integer 5 ο Ρ Γ Γ 
Number_ls_ Wrong_SEQNO small integer 5 ο Ρ Γ Γ 
START _ TIME_FLA03 date/time 2~3 9 Ρ Ρ Γ ST .Δ.RT _ TIME_FLΔ.IJ:3 
Date_ls_ Wrong_Start_ Time small integer 5 ο Ρ Γ Γ . FINISH_ TIME_FLA03 date/time 29 9 Ρ Ρ Γ FιNΙSH_ TIME_FLΔ.03 

1. Date_ls_ Wrorιg_Finished_ Time small integer 5 ο Ρ Γ Γ 
Μ inute_D ur ation_FLΔ.03 integer 10 ο Γ Ρ Γ ROUND(DA TE_DIFF(FINISH_ TIM 
PERFORMANCE_FLA03 decimal 10 3 Ρ Ρ Γ PERFOFΙM.ΔNCE_FLΔ.03 

lnput_is_NULL_PERFORM.Δ.NCE sn1all integer 5 ο Ρ Γ Γ 
Number_ls_ Wrong_PERFORMAt~CE small integer 5 ο Ρ Γ Γ 

string 1024 ο Ρ Ρ Γ Error_~·1essage 

integer 10 IJ r Ρ r Date_ls_Wrong + ... 

small integer 5 IJ Ρ Ρ Γ Ro1'·!_N1Jr11t1er 

Transformatίon Prepare_Date_and_Number 
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Στο Ρreρare_Rοwμαζεύονται όλες τα πεδία και αυτά που έχουν υποστεί 

μετατροπή και αυτά που έρχονται μετά το Ltrim-Rtrim transformation. 

Κάποια πεδία έχουν περίπλοκους υπολογισμούς και κάποια απλός ελέγχονται 

~elect transformation: lfG'-0 Prepare_Row ΞJ 
τransformation type: .... ~x-p-re-s-si-on---------- r-: Jb ~ e .,. ~ 

string 

string 

string 

5 
5 

[20 Fiscal_ Year_ID_FLΔ.03 

21 

22 

23 

. 

. 

24 

25 

26 
27 

28 

29 

Period_ 01 _8 alance_F actor_FLΔ.03 

Period_ 02_8 alance_F actor_FLΔ.03 

Period_03_8alance_Factor_FLA03 

Period_ 04_8 alance_F actor_FLΔ.03 

Period_ 05_8 alance _F actor_FLΔ.03 

Period_ 06_8 alance_F actor_FLΔ.03 

Period_ 07 _8 alance_F actor_FLΔ.03 

Period_08_8alance_Factor_FLA03 

Period_ 09_8 alance_F actor_FLΔ.03 

decimaι 

decimal ο 

decimal ο 

decimal ο 

decimal ο 

decimal ο 

decimal ο 

decimal ο 

Γ Ρ' Γ 
Γ Ρ' Γ ll F(Period_FLΔ.03 = 02,1,0) 

Γ Ρ' Γ llF(Pe riod_FLΔ.03 = 03,1,0) 

Γ Ρ' Γ llF(Period_FLΔ.03 = 04,1 ,0) 

Γ Ρ' Γ llF(Period_FLΔ.03 = 05,1,0) 

Γ Ρ' Γ llF(Period_FLΔ.03 = 06,1 ,0) 

Γ Ρ' Γ llF(Period_FLΔ.03 = 07,1,0) 

Γ Ρ' Γ llF(Period_FL.Δ.03 = 08,1,0) 

Γ Ρ' Γ llF(Period_FLΔ.03 = 09,1,0) 
'Ί • ..ι~~:-~ι n - -. ,.... ιι crο~.:~..ι tΊ An') _ 1 n 1 n' 

να μην έχουν κενό , δηλαδή 

ΙΙF(MACHΙNE_FLA03_ TMP<>" , MACHΙNE_FLA03_ TMP,NULL) . Επίσης εδώ γίνεται 

ανάθεση των παραμέτρων $$Company_IDκαι $$Fiscal_ Year_ID, το σύμβολο 
$$ δείχνει ότι ακολουθεί παράμετρος ή μεταβλητή. Δήλωση παραμέτρων: 
Deι:lare Paran1eters and \lariables 

Declare the parameters and νariables you want to use in the mapping or mapplet. 
Α parameter represents a constant νalue defined before mapping run. 
Α νariable represents a νalue that can be changed during mapping run. 

Initia[ νalue: 

Q.escription: 

οκ Cancel 
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Ο τελικός πίνακας (target) περιέχει πεδία που έρχονται από άλλους πίνακες. 
Σε αυτή τη περίπτωση με το transformation Lοοkuρφέρνουμε δεδομένα από 
δύο πίνακες το FMI01_STG και το FMA02. Είναι σημαντικό οι lookup πίνακες 
να προηγούνται στην ροή από το τρέχον mapping , ώστε τα δεδομένα που 
κοιτάει να είναι έγκυρα και ενημερωμένα. 

Στα επόμενα screenshot βλέπουμε δύο lookup πίνακες που χρειάστηκαν για 
το συγκεκριμένο mapping. Οι τρείς είσοδοι που παίρνουν τα lookup 
συμμετέχουν στην συνθήκη με την οποία γίνεται η σύνδεση των πινάκων . Τα 

πεδία που θέλουμε να πάρουμε από το lookup τα σημειώνουμε ως εξόδους. 

Nanιe Da 
Company_ID _FMI ... de 
Fiscal_Yeaτ_ID ... de 
EMPLOYEE F1H01 ΙΝ st - -
ΚATEGORY F1HOl 
LOCATION FMIOl 
DIRECTION FMIOl 
DΕΡΑRΊΉΕΖΠ FMIOl 
ΚΕΝΤRΟ ΚΟ STOUS ... 
PROFESSION F1II01 
EDUCATION FMIOl 

• 
Η συνθήκη ( .. . where πιο κάτω φαίνεται 

στον sql κώδικα) με την οποία πραγματοποιήται το lookup, όπου κατάληξη 
είναι _ΙΝ συμαίνει ότι είναι πεδία του τρέχοντος mapping (FLA03_STG). 
2elect transformatίon :j52J LKP _FM!Ol 

Trειnsformation type: r-~oo-:ku-p....,Pr-o-ce..,..dur-e------

.. . • Ι • Ιlf'i1CJ l ι · .• .,. .... Ι r ι••Ι 

ΙCαnpany_ID_FM I01 ... = Company_ID FMI01 ΙΝ 

Fiscal_ Year_ID _FMI01 = Fί$cal_ Year_ID _FMI01_1N 
COD_FMI01 = EMPLOYEE_FMI01_1N 

Πιο κάτω βλέπουμε με ποιο τρόπο γίνεται το lookup των πεδίων στον sql 
κώδικα. Σε αντίθεση με το ETL, το lookup, στον κώδικα γίνεται με update. 

UPDATE FLA03 STG SET 
FLA03 STG.KATEGORY FMIOl 
FLA03 STG .L OC ATION FMIOl 
FLA03 STG. DIRECTION πποι - -
FLJι.03 STG.DEPJι.RTMENT FMIOl 
FLA03 STG.KENTRO KOSTOUS FMIOl 
FLA03 STG.PROFESSION FMIOl 
FLA03 STG.EDUCJι.TION FMIOl 

FRO!f FLJι.03_STG, FHIOl_STG 
WHERE FLA03 STG.Company_ID_FLJι.03 

A]ffi 

A]ffi 

FLA03 STG.Fiscal Year ID FLA03 - - - -
FLA03 STG.EHPL OYEE FLJι.03 
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FHIOl_STG.KATEGORY_FMIOl, 
FHIOl STG . LOCATION_FMIOl, 
F1H01_STG. DIRECTION_FHIOl, 
ΠΠΟ 1 _ STG. DEP ΑRΠ!ΕΝΤ _ FJΠO 1, 
F1ΠΟ 1 _ STG. KENTRO _ KOSTOUS _FMIO 1, 
FHIOl_STG.PROFESSION_FHIOl, 
FMIOl STG . EDUCJι.TI ON FMIOl 

FHIOl_ STG. Company_ ID _ΠΠOl 
FHIOl STG.Fiscal Year ID FHIOl - -
FHIOl STG.COD FHIOl; - -



• UCP DA.02 !!1I;J 
~ο.k\φ Proc.edure" 

Company_ID _F1!.A02_IN 
Fiscal YeaE ID F ... - - -
Z.!.ACHINE η!.ΑΟ2 ΙΝ - -
MODEL η!.ΑΟ2 

FACTORY η!.ΑΟ2 

COLOR η!.ΑΟ2 

OMADA η!.ΑΟ2 

Το δεύτερο lookup γίνεται με τον πίνακα FMA02_STG. 

Transformation 1 Ports 1 Properties Condition 1 Metadata Extensions 1 

2elect transformation: lμi LKP _FMA02 

Transformation type: -~οο-Ιαι-p -Pr-oc-edu-re ______ _ 

... . . • ι · ι.-nι, 

Ι Compan_y_ID_FMA02 .... = 
Fiscal_ Year_ID _FMA02 

MACHINE_FMA02 
'" ______ 

Και ο αντίστοιχα sql κώδικας. 

UPDATE FLA03 STG SET 
FLA03 STG.MODEL FMA02 - -
FLA03 STG. F ACTORY ΠΣΑΟ2 
FLA03 STG.COLOR FMA02 
FLA03 STG. OMADA ΠΣΑΟ2 - -

FR01( FLA03 STG, FMA02_STG 

Ι = 
Ι = 

l ιr,,::i,._ 

WHERE FLA03_STG. Company_ID FLA03 

. 
-

ΑΠD 

ΑΠD 

FLA03 STG . Fiscal Year ID FLA03 - - -
FLA03 STG.HACHINE FLA03 
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~ 
t:J .)/,~ ~.,. . 

JH~ll .. ,, 
Compan_y_ID_FMA02_1N 

Fiscal_ Year_ID _FMA02_1N 

MACHINE_FMA02_1N 

FMA02_STG.HODEL_FHA02, 
ΠΣΑΟ2 STG. F ACTORY_FHA02, 
FHA02_STG. COLOR_F MA02 , 
FMA02 STG.OMADA FHA02 

FMA02_STG . Company_ID_FHA02 
FHA02 STG.Fiscal Year ID FMA02 - - -
FHA02 STG.HACHINE FMA0 2 ; 



Στο Finalize τα δεδομένα έχουν πλέον υποστεί όλες τις απαραίτητες 

μετατροπές και είναι ένα βήμα πριν από τους τελικούς (target) πίνακες. 

Company_ID _FLA03 
Fiscal Year Ι .. . 
Period 01 Bal .. . 
Period_ 02_Bal ... · 
Period 03 Bal .. . 
Period 04 Bal ..• 
Period 05 Bal ... 
Period 06 Bal. . . dι 

Period 07 Bal. . . dι 

Period 08 Bal. . . dι 

Period 09 Bal. . . dι 

Period 10 Bal ..• 
Period 11 Bal ••• 

Στο τελικό βήμα υπάρχουν δύο target πίνακες. Ένας κανονικός ο FLA03_STG 
και ένας FLA03_ERR όπου γράφονται οι λάθος γραμμές αν προέκυψαν. 
Ουσιαστικά ο πίνακας FLA03_ERR χρησιμεύει στο error control. 

• • DATE FLA03 ΠΣΡ - -
~ DOCUM_FLA03_ΠΣP ,.. ~ SEQNO_FLA03_ΠΣP 

r • lUiCHINE FLA03 11·ΣΡ - -
r ~ EHPLOYEE FLA03 ... 

COST CENTER FL ... - -
CODTRAlo1S FLA03 ... 
START ΤΠiΕ FLA ... 
FINISH ΤΙΗΕ FL ... - -,.. ~ PERFORHANCE FL ... 

r • ΗΗ PERFOPlWJCE ... 

r • DELAY FLA03 ΠΣΡ - -• ~ COHHElΠS FLA03 ... 

.... • HELP HACHINE F ... - -• • FLAG PROGRAH F ... - -
r • EHPLOYEE 2 FLA ... 

~ 

str 
str 
str 
str 
str 
str 
str 
str 
str 
str 
str 
str 
str 
str 
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Company_ID _FLA03 
Fiscal Year ID ... - - -
Period 01 Balan ..• 
Period 02 Balan ••. 
Period 03 Balan ..• 
Period 04 Balan ... . 
Period 05 Balan .. . 

Row Νιυιι 

How_Hany_Errors 
Error_Hsg 
DATE FLA03 ΤΗΡ - -
DOCUM FLA03 ΠΣΡ - -
SE Qlo10 _ FLAO 3 _ ΤΗΡ 
:1-ΣΑCΗΙΝΕ FLA03 •.• 
El1PLOYEE 



Ο FLA03_ERR έχει όλα τα πεδία _ ΤΜΡ που έρχονται αυτούσια από τον 
source πίνακα, δηλαδή όλα τα πεδία έχουν τύπο string Τα πεδία αυτά δεν 
θέλουμε να είναι επεξεργασμένα για να βλέπουμε τα λάθος δεδομένα όπως 

έρχονται από το παραγωγικό σύστημα. Π.χ. από το σύστημα έρχεται μία 

ημερομηνία 11110104, αμέσως - αμέσως καταλαβαίνουμε ότι έχει γίνει κάποιο 
λάθος στην χρονολογία, το λάθος αυτό θα γραφτεί στον πίνακα _err όπου θα 
αναφέρεται σε πια γραμμή βρίσκεται, πόσα λάθη περιλαμβάνει αυτή η γραμμή 

και ποια είναι. Αν εκτός ημερομηνίας δεν είχαμε άλλο λάθος θα βλέπαμε στο 

Error_Msg "Wrong: Date_FLA03_ TMP (Format:YYYYMMDD)". 

Προφανώς τα _ ΤΜΡ πεδία που πηγαίνουν στον error table δεν πρέπει να 
περάνανε στον target FLA03_STG όπου γράφονται όσα δεδομένα έχουν 
υποστεί σωστή επεξεργασία. Τον διαχωρισμό των πεδίων καταφέρνουμε με 

το Router transformation, που έχει την δυνατότητα να φτιάχνει ομάδες 

ανάλογα με την συνθήκη που του επιβάλουμε. 

Στην συγκεκριμένη περίπτωση έχουν δημιουργηθεί δύο ομάδες: 

• All_Records: όσες γραμμές πάνε στο FLA03_STG 
• Wrong_Records: φιλτράρονται όσες γραμμές έχουν έστω και ένα 

λάθος, How_Many_Errors>O. 

2elect transformation : IΦίΞ RTRTRANS 

Transformation type: r-fo-ut-er _______ _ 

ΙΙΙ8ΙΙΙΙΙΙΣ~~ιιιιιιιιιιι.ιιιιιιιιιιιm:mmιί~- ~-m""~"ι""Ι:Ι8·ΙΙΙΙΙΙΙΙΙΙ•· 
JALL_RECORDS J TRUE 

WRONG_RECORDS I How_Many_Erιors > Ο 

DEFAULT1 1 
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MRBL_03_Load_DAT _files 

Υλοποίηση DAT Mappings 

Σε αυτό το σημείο περνάμε στην δημιουργία των τελικών πινάκων που θα 

κρατάνε την ιστορικότητα. Φτάσαμε στην τελευταία φάση της ETL διαδικασίας 

το Loading . Τα δεδομένα έχουν περάσει από extraction και transformation και 
είναι έτοιμα να φορτωθούν στους dat πίνακες. 

Συνολι κά έχουμε 30 dat πίνακες . Είναι κατά οχτώ λιγότεροι από τους stg. 
Αυτό συμβαίνει γιατί κάπoιαmappings συγχωνευτήκαν σε ένα 

(FGLAL02,FGLAL04). Άλλοι πίνακες ήταν βοηθητικοί και υπήρχαν μόνο στο 
stg σταδιο (π.χ. FIN01_STG, FIN02_STG ήταν βοηθητικοί για να προκύψει το 
FI ΝΟ102_DA Τ) . Υπάρχει μια περίπτωση όπου ένα mapping stg 
(FSTAL 1_CR_DR_STG) σε dat επίπεδο έχει χωριστεί σε τρία mapping 
(FSTAL 1_DAT, FSTAL 1_CR_DAT, FSTAL 1_DR_DAT). 

!±] ..... ~ lν1RBL_3001 _FCU02_DAT 

φ ··· o§g MRBL_3002_FCU04 _DAT 
r±J .. o§g MRBL_3003_FAXO1 _DAT 

ι±Ί·· · . o§g MRBL_3004_FMA02_DAT 

ί±J ··· o§g lν1RBL_3005 _Fl\1A04 _DAT 

ί±J·· o§g l\'1RBL_3006_FCCST _DAT 
[tJ . o§g MRBL_3007 _FIN0102_DAT 

$ o§g lν1RBL_3008_FIP01 02_DAT 

r±J .... o§g MRBL_3009 _FSI0102_DAT 

$ ·»•• o§g 1'1RBL _ 301O_FMIO1 _DAT 

$·· o§g MRBL_3011 _FMI03_DAT 

$ · · o§g MRBL_3012_FLA03_DAT 
r±J . . o§g MRBL_3013_FSP01 _DAT 

[tJ······· o§g MRBL_3014_FSP03_DAT 

$ ····· o§g MRBL_3015_FSP05_DAT 

$ ····· o§g MRBL_3016_FSS80_DAT 

$ · ···· o§g MRBL_3017 _FSS81 _DAT 
l±J· .. o§g MRBL_3018_FST01 _DAT 

$ ······ o§g MRBL_3019 _FST03 _DAT 

l±J······· o§g MRBL_3020_FSTOS_DAT 

$ · o§g MRBL_3021 _FSU02_DAT 

$ ... o§g MRBL_3022_FSU04_DAT 
r±J .... o§g lν1RBL_3023 _FSM03 _DAT 

l±J··••» o§g MRBL_3024_FGLAL02_DAT 

$ ····· o§g lν1RBL_3025_FGLAL04_DAT 

l±J· .... o§g l\'1RBL_3026_FSTAL1 _DAT 
!±] .. o§g MRBL_3027 _FSTAL1 _CR_DAT 
r±J .... o§g MRBL_3028_FSTAL1 _DR_DAT 

l±J····· o§g l\'1RBL_3029 _FCCAVE_DAT 

ί±J····· o§g MRBL_3030_FSPAVE_DAT 
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Η υλοποίηση των dat πινάκων γίνεται ως εξής: ως source πίνακες έχουμε 
τους target των stg πινάκων και τα δεδομένα περνάνε σχεδόν κατευθείαν 
στους target dat πίνακες χωρίς καμία επεξεργασία. Βασικά στους dat δεν 
θέλουμε να γίνεται καμία επεξεργασία γιατί ότι χρειαζόταν να γίνει έγινε στους 

stage tables. 

Company_I ••• 
Fiscal Ye ... 
UJHl FCCAVE 

+• 
+• 
+• 
+• 
+ι..:.•-ί-:-,..u.'-~--"-"Ι' 
.+..ι.....ι=~=========--~~-==--ι..-iiiii-< 

Company_ ••• 
Fiscal Υ ... 
UJHl FC CA VE 
UJH2 FCCAVE 

Company_ .•• 
Fiscal Υ ... 
UJHl FCCAVE 

Company_I ••• 
Fiscal Ye ... 
UJHl FCCAVE 
UJH2 FCCAVE 
TOPOS FCCAVE 

Λίγο πιο πάνω βλέπουμε ένα χαρακτηριστικό dat mapping. Τα δεδομένα του 
FCCAVE_ V _ STG γράφονται κατευθείαν στο FCCAVE_DAT, περνάνε μεν 
από το transformation Pass_ Throughαλλά όπως εισέρχονται έτσι 

απαράλλακτα και εξέρχονται. 

Όλα τα dat mappings γίνονται sessions στο worklet 
MRBL_03_Load_DAT_files που σε πλήρη μορφή φαίνεται πιο κάτω: 

MRBL_03_Load_ 
DAT_fιles 
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Toworklet MRBL_03_Load_DAT _files σε expanded μορφή . 
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Στο worklet MRBL_03_Load_DAT _files τα sessions τοποθετούνται σε τρία 
threads που τρέχουν παράλληλα. Στο συγκεκριμένο σημείο δεν είναι 

απαραίτητο οι πίνακες να εκτελεστούν σειριακά όπως στα stg. Στους stage 
υπάρχουν dependencies, ο επόμενος πίνακας εξαρτάται από τον 

προηγούμενο, ενώ οι dat εξαρτώνται μόνο από τους stage που έχει εκτελεστεί 
λίγο πιο πριν. 

Όπως και σε προηγούμενα worklet ακολουθήθηκε η τριγωνική απεικόνιση για 
καλύτερο έλεγχο των ροών. Στο MRBL_Decide_Which_Sessions_to_Run 
έχουμε την επιλογή να επιλέξουμε ποια session θέλουμε να τρέξουν. 

MRBL Decide \"·! 

hich=Session 
s_to_Run 

2_elect task: RBL Decide whιch Sessions to Run 

Tasktype: ~ ~s-si-gn-m-en-t ~~~~~.---~ 

Use the controιs on the right to add/deιete/copy-paste or change 
the order of expressions evaιuated ίn this assignment task. 

$$_wl_Run_03_F.ΔX01_DAT _ιnd 

$$_wl_Run_04_FMA02_DAT _lnd 

$$_wl_Run_05_FMA04_DAT _lnd 

$$_wl_Run_06_FCCST _DAT _lnd 

$$_wl_Run_07 _FιN0102_DAT _ιnd 

$$_wl_Run_08_FιP0102_DAT _lnd 

$$_wl_Run_09_FS10102_DAT _lnd 

wl_Run_ 12_FLA03_DAT _ιnd 

$$_wl_Run_ 13_FSP01_DAT _lnd 

$$_wl_Run_ 14_FSP03_DAT _ιnd 

$$_wl_Run_ 15_FSP05_DAT _ιnd 

$$_wl_Run_ 16_FSS80_DAT _ιnd 

$$_wl_Run_ 17 _FSS81_DAT _ιnd 

$$_wl_Run_ 18_FST01_DAT _ιnd 

Βάζοντας μια από τις μεταβλητές διάφορο του ενός αποκλείουμε το 

συγκεκριμένο session από την εκτέλεση. 

Όταν εκτελεστούν όλα τα νήματα με επιτυχία σηματοδοτείται σε όλο το 

workflow ότι η διαδικασία ολοκληρώθηκε με επιτυχία. Με αυτό τον τρόπο 

ολοκληρώνεται η εκτέλεση της ΕΤLδιαδικασίας . 
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Ολοκλήρωση ETL διαδικασίας 

Η παρακολούθηση της εκτέλεσης της ETL διαδικασίας γίνεται από το 

Workflow Monitor. Από εκεί μπορούμε να δούμε όλα τα κομβικά σημεία των 
ροών , σε τι στάδιο εκτέλεσης βρίσκονται και αν ολοκληρώθηκαν με επιτυχία ή 

όχι . Παρακάτω απεικονίζεται η αναλυτικά η λίστα με όλα τα κομβι κά σημεία 

που περνάει η ροή του workflow. Η λίστα βρίσκεται σε συμπυκνωμένη 

(collapsed) μορφή, βλέπουμε ότι τρία worlet έχουν(+) από δίπλα. 

Workflow Run 1 Start Time / Completion Τ ime 1 Status 

EJ· {.J~ MRBL_OOOOOOO_ETL_for_companies_1_to_3 
Β Ί? MRBL_OOOOOOO_ETL_for_companies_ 1_to_3 

. ~ 

Β ·άf ETL_ 1 st_Company 
. ι·· 1~ MRBL_30_Truncate_FIRM_STG 

(·Ε;;.1 MRBL_ 11_After_FTP 
!··· •r MRBL_ 40_Populating_FIRM_STG 
i ·····~ MRBL_50_Fix_Company_Code_and_ Year_ ... 
ψ·· ~ MRBL_01_Load_DAT _Parameter_files 
:····Ε~ MRBL_02_Control 
. ο 

($J- ~ . MRBL_02_Load_STG_files 
: ..... - ., MRBL 03 Control 

ιiJ .... 9 MRBL-03-Load DAT files 

ι.~ Μ RB L= 9ϊ Verify~no_Errors_ O ccured · g MRBL_ Verify_ Variable_ Values 
, ···C;S MRBL_After_Runnιng_ 1 st_Company 
• · ~ MRBL_After_Running_2nd_Company 
ι. .. ~ MRBL_ Verify_No_E rrors_Occured 

25/3/2014 5: 43: 38 μμ 
25/3/201 4 5: 43: 38 μμ 
25/3/2014 5:43:38 μμ 
25/3/2014 5: 43: 38 μμ 
25/31201 4 5: 43: 42 μμ 
25/3/2014 5:43:47 μμ 
25/3/2014 5:43:47 μμ 
25/3/2014 5:44:26 μμ 
25/3/2014 5:44:26 μμ 
25/3/2014 5:55:15 μμ 
25/3/2014 5: 55: 15 μμ 
25/3/2014 6:02:26 μμ 
25/3/2014 5: 43: 38 μμ 
25/3/2014 6:02:26 μμ 
25/3/2014 6:02:26 μμ 
25/3/2014 6: 02: 26 μμ 

25/3/2014 6:02:26 μμ 
25/3/2014 6:02:26 μμ 
25/3/2014 5: 43: 42 μμ 
25/3/2014 5:43:38 μμ 
25/3/2014 5: 43: 45 μμ 
25/3/2014 5:43: 47 μμ 
25/3/2014 5:44:26 μμ 
25/3/2014 5:44:26 μμ 
25/3/2014 5: 55: 15 μμ 
25/3/2014 5: 55: 15 μμ 
25/3/2014 6:02:26 μμ 
25/3/2014 6: 02: 26 μμ 
25/3/2014 5: 43: 38 μμ 
25/3/2014 6: 02: 26 μμ 
25/3/2014 6: 02: 26 μμ 
25/3/2014 6: 02: 26 μμ 

Αν ανοίξουμε τα(+) των worlet MRBL_01_Load_DAT_Paramiter_files , 
MRBL_02_Load_STG_files και MRBL_03_Load_DAT _files θα δούμε 
sessions και decisions που τα απαρτίζουν . 

$ ·&.;; MRBL_01_Load_DAT _Parameter_files 
: ~ MRBL_1000000_a_Decide_which_Ses ... 
' . · @) MRBL_ 1000030_s_ 1 O_ParamFiles_DAT 

bf} MRBL_ 1000020_s_ 1 O_ParamFiles_D.Δ. Τ 
bf} MRBL_ 100001O_s_1 O_ParamFiles_DAT 

.. ίij MRBL_ 1000040_s_1 O_ParamFiles_DAT 
ffi MRBL_ 1000050_s_03_ParamFiles_DAT 

·· E::;;j MRBL_ 1000059_d_After_03_ParamFile .. . 
, ··~ MRBL_ 1000019_d_After_ 1 O_ParamFile .. . 
! ~ MRBL_ 1000029_d_After_ 1 O_ParamFile .. 
i···· ~ MRBL_ 1000049_d_After_ 1 O_PararnFile .. . 
!-- Ε"~ MRBL_ 1000039_d_After_ 11_ParamFile .. . 
: ~ MRBL_ 1000999_ Verify_no_Errors_Occ .. . 

j-- ~ MRBL_02_Control 
' ο . 
~ ·ac MRBL_02_Load_STG_fιles 
i i ~ MRBL_Decide_ Which_Sessions_to_R un 
! φ '* MRBL_02_Load_STG_fιles_ 1 st_Part 
' φ ® MRBL_02_Load_STG_fιles_2nd_Part 

ί±J ι:& Μ R Β L 02 Load S Τ G files 3rd Ρ art 
Ι±J ,~~t; MRBL=oϊιoaϊsτϊfiles=4th=Part 
ι .. ~ MRBL_2000999_ Verify_no_Errors_Occ ... 

25/3/2014 5:43:47 μμ 
25/3/2014 5:43:47 μμ 
25/3/2014 5: 43: 48 μμ 
25/3/2014 5: 43: 4 7 μμ 
25/3/2014 5: 43: 48 μμ 
25/3/2014 5: 43: 48 μμ 
25/3/2014 5: 43: 48 μμ 
25/3/2014 5:44:05 μμ 
25/3/2014 5:44:22 μμ 
25/3/201 4 5: 44:22 μμ 
25/3/2014 5: 44:24 μμ 
25/3/2014 5:44:26 μμ 
25/3/2014 5:44:26 μμ 
25/3/2014 5:44:26 μμ 
25/3/2014 5:44:26 μμ 
25/3/2014 5:44:27 μμ 
25/3/201 4 5:44:27 μμ 
25/3/2014 5: 46: 25 μμ 
25/3/2014 5: 48: 57 μμ 
25/3/2014 5:52:00 μμ 
25/3/2014 5: 55: 15 μμ 
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25/3/2014 5:44:26 μμ 
25/3/2014 5:43:47 μμ 
25/3/2014 5: 44:24 μμ 
25/3/2014 5:44:20 μμ 
25/3/2014 5:44:21 μμ 
25/3/2014 5:44:22 μμ 
25/3/2014 5:44:04 μμ 
25/3/2014 5: 44:05 μμ 
25/312014 5:44:22 μμ 
25/3/2014 5:44:22 μμ 
25/3/2014 5:44:24 μμ 
25/3/201 4 5:44:26 μμ 
25/3/201 4 5:44:26 μμ 
25/3/201 4 5:44:26 μμ 
25/3/201 4 5: 55: 15 μμ 
25/3/201 4 5:44:27 μ.μ 
25/3/201 4 5:46:25 μμ 
25/3/2014 5:48:57 μ.μ 
25/3/201 4 5: 52: 00 μμ 
25/3/201 4 5:55:15 μμ 
25/3/2014 5:55:15 μμ 

~3υcceeded 

S1Jcceeded 
SιJcceeded 

Sιiccee•jed 

Sιicceeded 

~3 ucceeded 

Sυcceeded 

Sυcc.eeded 

S ιJcceeded 

Sυcceeded 

Sυι:ceeded 

Sυccee•jed 

S1Jcceeded 
Sικceeded 

Sυcceeded 

Sυcceeded 

Sυcceeded 

Sυcceeded 

SιJcceeded 

Sι;cceedeιj 

SιJcceeded 

Sυι::ceeded 

Sυcceeded 

Succeeι:Jed 

Sικceeded 

Sυcceeι:Jed 

Sυcceeded 

Sυcceeded 

Sυcι::eeded 

Sυcceeded 

S υc:ceedeιj 
Sυcα~eded 

Succeeded 
Succeeded 
S ικ:ceedeι:J 
Sυcceeded 

Sυιxeeded 



Επειδή το MRBL_03_Load_DAT _files ήταν πιο μεγάλο σε expanded μορφή 
από τα δύο προηγούμενα, του αφιέρωσα ξεχωριστό screenshot. 

φ $; ~RBL_03_Load_DAT _files 
ί !· ·1;;; MRBL_Decide_which_Sessions_to_Run 
. !·· ,f<> MRBL_01_FCU02_DAT 

·· ((' MRBL_ 11_FMI03_DAT 
! (~ MRBL_21_FSU02_DAT . 
; Ε"...ι.~ MRBL_Control_12_FLA03_Executιon 

i··ι@ MRBL_ 12_FLA03_DAT 
!· ~ MRBL_Control_22_FSU04_Execution 
. ·ffi MRBL 22 FSU04 DAT 

q Μ R 8 L_ Control_ 02_FCU 04_Ε xecutιon 
···~ MRBL 02 FCU04 DAT 
Ε~ MRBL_Control_ 13_FSP01_Execution 

··~ MRBL 13 FSP01 DAT 
• ··iqj MRBL_Control_23_FSM03_Executιon 
~ .[(8!, MRBL 23 FSM03 DAT 
j .. ~ MRBL=Co~troι_oϊF~01_Execution 
ί .. ~ MRBL 03 F~01 DAT 
! ~ MRBL=Co~trol_ 1 ϊFSP03_Execution 
. ···~ MRBL 14 FSP03 DAT 
ς MRBL_Contro1_24_FGLAL02_Execution 

.. ~ MRBL 24 FGLAL02 DAT 
.qa MR 8 L_ Control_ 04_FMA02_E xecutιon 

, @ MRBL_04_FMA02_DAT 
! ... rd MRBL Control 05 FΜ.Δ.04 Execution 

25/3/2014 5: 55: 15 μμ 
25/3/ 2014 5:55:25 μμ 
25/3/2014 5:55:26 μμ 
25/3/2014 5: 55: 25 μμ 
25/3/2014 5:55:26 μμ 
25/3/2014 5:55:38 μμ 
25/3/2014 5:55:38 μμ 
25/3/2014 5: 55: 38 μμ 
25/3/2014 5:55:38 μμ 
25/3/2014 5:55:43 μμ 
25/3/ 2014 5: 55: 43 μμ 
25/3/2014 5:56:09 μμ 
25/3/2014 5:56 09 μμ 
25/3/ 2014 5:56:26 μμ 
25/3/2014 5:56:26 μμ 
25/3/2014 5:56:26 μμ 

. 25/3/2014 5:56:26 μμ 
25/3/2014 5:56:30 μμ 
25/3/2014 5: 56: 30 μμ 
25/3/2014 5:56:40 μμ 
25/3/2014 5:56:40 μμ 
25/3/2014 5:56:55 μμ 
25/3/2014 5: 56: 55 μμ 
25/ 3/2014 5:57:08 uu 

25/3/2014 6:02:26 μμ 
25/ 3/2014 5:55:25 μμ 
25/3/2014 5:55:41 μμ 
25/3/2014 5: 55: 37 μμ 
25/3/2014 5:55:37 μμ 
25/3/2014 5:55:38 μμ 
25/3/2014 5:56:08 μμ 
25/3/2014 5: 55: 38 μμ 
25/3/2014 5:56:25 μμ 
25/3/2014 5:55:43 μμ 
25/3/2014 5: 56: 26 μμ 
25/3/2014 5:56:09 μμ 
25/3/2014 5:56:28 μμ 
25/ 3/2014 5:56:26 μμ 
25/3/2014 5: 56: 39 μμ 
25/3/2014 5:56:26 μμ 
25/3/2014 5:56:53 μμ 
25/3/2014 5: 56: 30 μμ 
25/3/2014 5:57:28 μμ 
25/3/2014 5:56:40 μμ 
25/3/2014 5:57:29 μμ 
25/3/2014 5: 56: 55 μμ 
25/3/2014 5:57:06 μμ 
25/3/ 2014 5:57:08 uu 

Ως τελικό αποτέλεσμα βλέπουμε ότι όλες οι ροές του workflow έχουν τρέξει με 
επιτυχία. Δίπλα σε κάθε γραμμή βλέπουμε succeeded που σημαίνει ότι η 

εκτέλεση διεκπεραιώθηκε χωρίς λάθη. 

Παρόλο που όλες οι ροές έχουν τρέξει με επιτυχία θα πρέπει να εξετάσουμε 

κατά πόσο τα αποτελέσματα συμφωνούν με την πραγματικότητα. Για το λόγο 

αυτό έχει γίνει η σύγκριση των δικών μου αποτελεσμάτων με τα 

αποτελέσματα που δημιουργήθηκαν κατά την εκτέλεση των sql scripts. Τα sql 
scripts θεωρούνται έγκυρη πυγή αποτελεσμάτων. 

Η ETL διαδικασία έτρεξε δύο φορές, μία με sql scripts και δεύτερη με 

lnformatica για δύο διαφορετικές ημερομηνίες για να μην μπερδεύονται τα 
αποτελέσματα μεταξύ τους. Έπειτα δημιουργήθηκαν sql scripts που κάνουν 
σύγκριση μια - μια τις γραμμές των δύο πινάκων, από τις δύο διαφορετικές 

εκτελέσεις. Η σύγκριση δείχνει πόσες γραμμές είναι ίδιες, και στις δύο 

περιπτώσεις, και πόσες διαφορετικές. Επίσης δίπλα στο Comparison_ Token 
γράφονται τα πεδία στα οποία εντοπίστηκε η διαφορά. 
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SΙJcceeded 

S1Jcceeded 
Sι1cceeded 

Sυcceeded 

Sυι::ceeded 

Sι;cceeded 

Sυcceeded 

Sι1cceeded 

Succeeded 
Sι1cceeded 

Sυcceeded 

Succeeded 
~; υc:ceede1j 

Sυcceeded 

Sυcceeded 

Succeeded 
Sυcceeded 

Sυcceeded 

Sιjcceeded 

Sι1cceeded 

Sυι::ceeded 

Sυcceeded 

SιJcceeded 

Sι1•xeeded 



Στη συνέχεια βλέπουμε την σύγκριση που έχει γίνει με τον πίνακα 

FCU02_DAT. Στην πρώτη γραμμή το Comparison_ Token είναι κενό , που 

σημαίνει ότι 6,226 εγγραφές δεν είχαν απολύτως καμία διαφορά μεταξύ τους. 
Στην δεύτερη και στην τρίτη γραμμή βλέπουμε ότι οι πίνακες είχαν 8 
διαφορετικές γραμμές στο πεδίο AFM_FCU02 και 2,435 διαφορές στο πεδίο 
NUMBER FCU02. 

Οι διαφορές που ανακαλύφθηκαν οφείλονται στο γεγονός ότι με την 

lnformaticaτα κενά που υπήρχαν στην αρχή του string αφαιρέθηκαν ενώ με τα 
scripts παρέμειναν . Στην ουσία αυτή η διαφορά δεν υποδεικνύει λάθη απλά 

διαφορά στην προσέγγιση που είχαν οι δύο μέθοδοι. 

SQL Statementfi 
- - cc - -- - - • --- - - - - - --- - -- - - -~- -- - - --- -- -- -- - - - - - - - - - - - --- - -

34 +cagt (ca3e when i .ORIO CR FCU02 i3 null then case whe n s.ORIO CR FCU02 is null then '' - - - -
35 +cast(case when i.MERES CR FCU02 is null then case when s.MERES CR FCU02 is null then . - - - -
36 +cast (cage when i.PRICE LIST FCU02 is null then case when s.PRICE LIST FCU02 is null - - -
37 +cast (case when i . DISCOUNT Fι?A_FCU02 is null then case when s.DISCOUNT FPA_ FCU02 is - -
38 +cast(case when i . DROMOLOGIO FCU02 is null then case when s.DROMOLOGIO FCU02 is null - -
39 +cast(case when i. SXOLIA FCU 02 is null then case when s. SXOLIA_ FCU02 is null then '' 
40 +cast(case when i . DOY FCU02 is null then case when s.DOY FCU02 is null then '' else - -
41 +cast(case when i .OFFICE E'CU02 is null then case when s.OF E'ICE FCU02 is null then '. - -
-12 +cast(case when i.PHONE2 FCU02 is null then case when s. ΡΗΟΝΕ2 FCU02 is null then .. - -
43 Compaι:-ison_ Token 
-14 f ι·οιn (select * fι:-om FCU02 DAT where Company_ ID FCU02 = 1) i /* Infonnatica +: / -
45 full 
46 join (select * fro rn FCU02 DAT whet:'e - Company_ID_ E'CU02 = 9) s /* S•:-ript ~ι 

47 on s.Fiscal Year ID FCU02 = i. F iscal_Year_ID_Fcuo2Ι -
48 and s.CUSTOMER FCU02 = i . CUSTOMER FCU02 - -
49 group by Cornparison_ Token 

...!.! 1 -
•:r:-mιn ~· -,. 

How_Many_frαrι_Irla How _M.3ny _from_SCrlρt 1 Comporlson_Token 

11 6,226 6,226[ 
2 8 61,AFM_FCL.02 

3 2,435 2,435,,tu>1BER_FCU02 

Σε γενικές γραμμές η σύγκριση έφερε θετικά αποτελέσματα. Οι τελικοί πίνακες 

δεν είχαν διαφορές μεταξύ τους. Οπότε το χτίσιμο της διαδικασίας με την 

βοήθεια ενός ETL εργαλείου θεωρείται επιτυχημένη. 
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Version lndependence (Ανεξαρτησία από την έκδοση του προγράμματος) 

lnformatica PowerCenter όπως όλα προγράμματα , εργαλεία και πλατφόρμες 

αλλάζει και βελτιώνεται συνεχόμενα με αποτέλεσμα να εκδίδονται κα ινούριες 

εκδόσεις κάθε χρόνο . Η έκδοση που δουλεύω το project είναι lnformatica 
PowerCenter Designer Version 9.1 υπάρχε ι και πιο καινούρ ια νersion 9.5. 

Υποθετικά μιλώντας , αν στο μέλλον η εταιρία αποφασίσει να αναβαθμ ίσει την 

έκδοση σε τελευταία που υπάρχει τότε θα συναντήσει ένα αρκετά σοβαρό 

πρόβλημα. Τα session δεν θα ξέρουν σε πο ια directories να γράψουν τα 
target logs, session και workflow logs, loader logs και ctl files γιατί η νέα 

έκδοση θα έχει νέο directory. Με άλλα λόγια θα έπρεπε manually να 

αλλάξουμε πολλά σημεία μέσα στο workflow, worklets και sessions. Όσα πιο 

πολλά πράγματα θα πρέπει να αλλαχτούν τόσο μεγαλώνει και η πιθανότητα 

λάθους. 

Ως παράδειγμα θα πάρουμε το αρχείο Load_Parameter_fma30_dat.sql που 
στην νέα έκδοση θα έπρεπε να βρίσκεται στο 

E:\lnformatica\9.5.0\server\infa_shared\Scripts\ 
Load_Parameter_fma30_dat.sql 

Ενώ έχει δηλωθεί στο directory 
E:\lnformatica\9.1.0\server\infa_shared\Scripts\ 
Load_Parameter_fma30_dat.sql στην παρούσα υλοποίηση. 

1 Aς;[dress l•o E:\Informatica_User _Objects 

Folders χ Name 
ι--Β-- -.....,--N-ew- Vo-lu-me- (-E:-) ------------... --; Q Commands 

l±J Ιο 4a38d4c0610599dc8539d0 - O SrcFiles 

l±J 10 sRHus o,s..~ r. iι:i~~---·· ··· · · ··· ··· .. . 
l±J Ο Business Objects 1D-19.~f'1.i3.Γ1.U..i3.1.~L.?.:3.9~ ... ! 
Β ΙΟ Informatica 

EJ ο 9.1.0 
l±J b clients 
1±J b DataTransformation 
l±J Q isp 
l±J Ο jasperreports-serνer 
i.±J t) jaνa 

b logs 

1±1 0 ODBC6.1 
1±1 IO serνer 
ί±J b serνices 
i±I b tomcat 
l±J o tools 
!±! Uninstaller _ Client 
ί±J b Uninstaller _Serνer 

ΙΞΙ Informatica_User_Objects 

b Commands 
Ο IQ_Manual_Loads 
b Scripts 

l±J Ο SrcFiles 
ί±J Ο MSSQL. 1 
l±J Ο Program Files 

-

νersion lndependent Directory: Ε:\ lnformatίca_User_Objects 
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Για να προσπεραστεί αυτό το εμπόδιο δημιουργήθηκε ένα αρχείο 

lnformatica_User_Objects έξω από το directory της lnformatica όπου θα 
γράφονται τα πιο σημαντι κά αρχεία του project που δεν πρέπει να χαθούν για 
κανένα λόγο. Όπως Commands, Src Files, Scripts και IQ Manual Loads. 

Με αυτό τον τρόπο και να αλλάξε ι πλέον η έκδοση του προγράμματος το 

project δεν επηρεάζεται από αυτό . Μιας και τα πιο σημαντικά αρχεία 

βρίσκονται σε ανεξάρτητο directory από το directory το lnformatica 
PowerCenter. 
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Μέθοδος Ελέγχου Ροής Σφαλμάτων (Error Control) 

~ -----:τ,.-~-~ 
~ ------~--------- __ /_,. MRBL_Controι_~11_FVA24_Execution 
s~ / Ι 

__ /· / 
~-- 1 

., ss \VI Run 010 FVA24 STG lnd = 1 / 

~Ι~ .._,,,>-- - - - - /// 
//MRBL_ Truncate_01_FVA24 

,/( SS_wl_Run_01 O_FVA24_STG_lnd ~= 1 

Ι Ι 

~JRBL_Tru"':~01_FVA24Slolo• • $'~"""' / 
Ι Ι ~ 

(~~ - // SMRBL_01 _FVA24_STG.Status = Succee-ded and ---~ [?~ -
lJι...,.., ~ - s J,\RBL_01_FVA24_STG.SrcFailadRows=O and // 

SMRBL_01_FVA24_STG.Tg1Fa ile-dRows=O and /-· MRBL_01_FVA24_STG 
Sf.1 RBL_01_FVA24_STG.Totarrrans.Errors=O 

Το ενδεχόμενο εμφάνισης σημαντικών προβλημάτων κατά τη ροή της ETL 
διαδικασίας, οδήγησε στη δημιουργία μιας Μεθόδου Ελέγχου Ροής. Η 

μέθοδος αυτή, στην περίπτωση ουσιαστικού σφάλματος, διατηρεί τα 

δεδομένα των Τελικών Πινάκων όπως ήταν (nodeletion), αποκλείει την 

ενημέρωση τους με λανθασμένα δεδομένα (noinsertion - update). Έτσι , τα 

αποτελέσματα των Αναφορών θα αποτυπώνουν ορθές πληροφορίες, 

σύμφωνα με την τελευταία επιτυχή ολοκλήρωση της ETL διαδικασίας . 

Έλεγχος σφαλμάτων πραγματοποιείται μετά από κάθε command-Truncate και 
κάθε session, δηλαδή σχεδόν σε κάθε βήμα της ροής . Το connection(τo μπλε 

βελάκι) μετά το κάθε truncateτων πινάκων γίνεται έλεγχος για την ορθή 

εκτέλεση του, δηλαδή truncate.status=succeeded για να προχωρήσει στην 

εκτέλεση του session , αλλιώς πετάει μήνυμα λάθους και σταματάει η εκτέλεση 

της ροής. 

Το ίδιο συμβαίνει όταν προκληθεί σφάλμα κατά την εκτέλεση ενός session. 
Μόνο που σε αυτήν την περίπτωση υπάρχουν περισσότερα κριτήρια ελέγχου . 

Το connection κοιτάει αν: status=succeeded and SrcFailedRows=O and 
TrgFailedRows=O and TotalTransErrors=O και μόνο τότε περνάει στο επόμενο 
βήμα . Με άλλα λόγια το επιθυμητό είναι να έχουμε: καμία λάθος εγγραφή στο 

source και target πίνακα , και σύνολο των λαθών της ροής να είναι μηδέν . 
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Επίσης στο τέλος κάθε ροής workflow ή worklet υπάρχει ένα decision που έχει 
επιλεγμένα τα checkboxes: Fail parent if this task fails , Fail parent if this task 
does not run . Ενώ στα προηγούμενα decision γίνεται έλεγχος μόνο για 

sessions, στο τελευταίο γίνεται έλεγχος για όλη τη ροή. Αν για κάποιο λόγο 
δεν τρέξει το τελευταίο decision σημαίνει ότι δεν εκτελέστηκε ολόκληρη η ροή 
του worklet άρα πρέπει να σηματοδοτηθεί λάθος για όλο το workflow. 

f,1 RB L_ Control_"1 _ Verify _no_Errors_ O ccured 

Ρ' Eail parent if this task f ails 

Ρ Fail parent if this task does not run 

r D[sable this task 

Συνοπτικά , έλεγχος σφαλμάτων γίνεται σε κάθε βήμα της ροής. Μετά από 

κάθε session, στο τέλος κάθε worklet και workflow.Tα λάθη καταγράφονται σε 
directory της lnforrnatica .. . \BadFiles. Απ' όπου μπορούμε να μάθουμε 

λεπτομέρειες από ταerror_log του κάθε session. 

Ωστόσο υπάρχει περίπτωση να τρέξει το flow χωρίς κανένα error και 

ελέγχοντας τα δεδομένα στη βάση να είναι λάθος. Που σημαίνει ότι κάποια 

μετατροπή πήγε στραβά . 

Συνήθως προβλήματα με λάθος δεδομένα προκύπτουν σε rnappings όπου 
γίνεται μετατροπή αλφαριθμητικού σε αριθμό ή ημερομηνία . Για το λόγο αυτό 

έχει δημιουργηθεί ένας ξεχωριστός target πίνακας όπου καταγράφονται τα 
λάθη. Με άλλα λόγια όταν θα υπάρχουν προβλήματα με τις μετατροπές , τα 

λάθη αυτά θα καταγράφονται σε έναν πίνακα error. 

Οι πίνακες αυτοί έχουν ως όνομα το όνομα του πίνακα στον οποίο 

προκύπτουν τα λάθη και κατάληξη _ERR, πχ FCCAVE_ERR. Επίσης εκεί 
καταγράφονται σε ποια γραμμή και στήλη έγινε το λάθος και πόσα λάθη 

έγιναν σε κάθε γραμμή. Αυτός ο έλεγχος είναι σημαντικός για την διόρθωση 

των μη προβλεπόμενων λαθών, ειδικά στο αρχικό στάδιο υλοποίησης της 

εργασίας. 
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Αξιολόγηση διαδικασίας Ι Σύγκριση με την παλιά μέθοδο 

Ο στόχος της εργασίας ήταν δημιουργία μιας ολοκληρωμένης Αποθήκης 

Δεδομένων (data warehouse) με ETL εργαλείο (lnformatica PowerCenter). Η 
υλοποίηση αυτή είχε πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα σε σχέση με τα 

sqlscripts (που ήταν αρχικά υλοποιημένο το project). 

Ένας από τους μεγαλύτερους παράγοντες που καθορίζει την 

αποτελεσματικότητα της εφαρμογής είναι ο χρόνος εκτέλεσης της . Το 

μεγαλύτερο πλεονέκτημα του κώδικα είναι η ταχύτητα στην εκτέλεση, μιας και 

τα sql scripts είναι κατά πολύ ελαφρύτερα από το συγκριτικά ογκώδες ETL. 
Στην πράξη όμως η ταχύτητα κατά κύριο λόγο εξαρτάται από το πόσο καλά 

έχει σχεδιαστεί το DW και στις δύο περιπτώσεις . Ένας όχι και τόσο καλά 

δομημένος κώδικας σίγουρα θα υστερεί στην ταχύτητα σε σύγκριση με ένα 

ETL. 

Στην παρούσα εργασία ο χρόνος εκτέλεσης των scripts είναι γύρω στα 5 
λεπτά και ο χρόνος εκτέλεσης με lnformatica είναι γύρω στα 19 λεπτά. 

Παρατηρούμε ότι ο χρόνος εκτέλεσης με ETL εργαλείο είναι σχεδόν 

τριπλάσιος από αυτόν που τρέχουν τα scripts . Ήταν αναμενόμενη αυτή η 
διαφορά στον χρόνο παρόλο που κατά την υλοποίηση με lnformatica έγιναν 
μεγάλες προσπάθειες να ελαφρύνει όσο γίνεται περισσότερο ο κώδικας . 

Πιο συγκεκριμένα, στην υλοποίηση με scripts έχουμε τρία διακριτά βήματα 
που εκτελούνται αυστηρά το ένα μετά το άλλο, που είναι το ΤΜΡ (extract) , 
STG (transform) και DAT (load) στάδια. Ενώ με την lnformatica τα στάδια 
ΤΜΡ και STG έχουν συγχωνευτεί σε ένα, το STG. Ωστόσο ένα σημεία που η 
lnformatica σίγουρα υστερούσε είναι ότι σχεδόν κάθε διαδικασία (task) γινόταν 
πιο περίπλοκη απ' ότι χρειαζόταν να είναι, εκεί που με κώδικα θα 

ξεμπερδεύαμε με ένα απλό update με την lnformatica χρειάζεται να γίνει 

lookup σε άλλους πίνακες . Και σίγουρα ένα lookup είναι πιο βαριά διαδικασία 
από το update. 

Σε γενικές γραμμές η υλοποίηση και ο σχεδιασμός που έχει γίνει με τα sql 
scripts αποδείχτηκε γρηγορότερος από τοΕΤL εργαλείο. 

Ας περάσουμε στην περεταίρω σύγκρισή των δύο μεθόδων. Ένα από τα 

μεγαλύτερα πλεονεκτήματα της lnformatica σε σχέση με τον κώδικα sql είναι 
ευκολία στην συντήρηση. Ο κώδικας από την μια μπορεί να είναι πολύ 

βολικός στην ταχύτητα και στις άπειρες δυνατότητες που δίνει στην 

υλοποίηση ενός έργου ωστόσο η συντήρηση του κώδικα είναι πολύ δύσκολη. 

Σε τέτοιες περιπτώσεις όλο το έργο και η συντήρηση του κρέμεται 

κυριολεκτικά από ένα άτομο , κάτι που είναι τελείως αντιπαραγωγικό και μη 

ωφέλιμο για τον πελάτη. Ας υποθέσουμε ότι παρουσιάζεται ένα πρόβλημα 

στην παραγωγή και ο δημιουργός του έργου λείπει σε διακοπές ή είναι 
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απασχολημένος με άλλα έργα, τότε ο θέση του πελάτη είναι πολύ δυσμενής. 

Δεν έχει ούτε την ευχέρεια χρόνου να περιμένει ούτε μπορεί εύκολα να 

προσλάβει κάποιον άλλο προγραμματιστή να λύσει το πρόβλημα, χάνοντας 

πάλι χρόνο μέχρι να προσαρμοστεί ο συγκεκριμένος. Ενώ με ένα ETL 
εργαλείο η μετάδοση γνώσης είναι πολύ ευκολότερη. 

Τα ETL εργαλεία , όπως η lnformatica, έχουν ωραίο γραφικό περιβάλλον που 
είναι πολύ φιλικό προς τον χρήστη. Με αυτά τα χαρακτηριστικά η συντήρηση 

γίνεται πολύ εύκολη. Δεν απαιτείται εξειδικευμένο προσωπικό για την 

συντήρηση της αποθήκης (DW). Ακόμα και οι χρήστες που δεν ξέρουν τίποτα 
από προγραμματισμό με ευκολία μπορούν να μάθουν να χειρίζονται, να 

παρακολουθούν (monitoring) και να ξανατρέχουν τις βασικές ροές στην 

lnformatica. Με άλλα λόγια πολύ πιο εύκολο θα μάθει κάποιος να χειρίζεται 
ένα ETL εργαλείο πάρα να τροποποιεί ή να συμπληρώνει περίπλοκο κώδικα. 

Ένα άλλο μεγάλο πλεονέκτημα ενός ETL εργαλείου είναι ότι μέσα σε μια 

οθόνη εύκολα και γρήγορα μπορούμε να δούμε όλες τις ροές και τις 

διαδικασίες . Όπως αναφέρθηκε λίγο πιο πάνω , η lnformatica έχει γραφικό 

περιβάλλον προγραμματισμού, αποτελείται από πινακάκια που συνδέονται 

μεταξύ τους με γραμμές. Η οπτική απεικόνιση του κώδικα έχει μεγάλα 

πλεονεκτήματα όταν θέλουμε με μια ματιά να εντοπίσουμε ποιες είναι οι 

συνδέσεις και εξαρτήσεις (dependencies) που έχουν οι πίνακες μεταξύ τους. 
Είναι μεγάλο πλεονέκτημα να φαίνεται γρήγορα - γρήγορα τι θα επηρεαστεί 

σε περίπτωση αλλαγής στη δομή ή αν γίνει κάπου σφάλμα από πού έχει 

προέλθει. Είναι φανερό ότι σε αυτό τον τομέα τα sql scripts υστερούν κατά 
πολύ. 
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Επίλογος 

Το Data Warehousing έχει μπει εδώ και χρόνια δυναμικά στην αγορά και 

συνεχίζει να αναπτύσσεται και προσαρμόζεται στα καινούρια δεδομένα. Ζούμε 

σε μια εποχή που η πληροφορία είναι σε βάρος χρυσού και αυτό συνεπάγεται 

ότι οι τομείς που ασχολούνται με την επεξεργασία δεδομένων θα συνεχίσουν 

την κερδοφόρα εξέλιξη τους. 

Εν κατακλείδι, παρόλο το μεγάλο όγκο και βάρος των ETL εργαλείων 

υπάρχουν πολλά πλεονεκτήματα που σε τελική ανάλυση υπερκαλύπτουν τα 

μειονεκτήματα. Με την διεκπεραίωση της συγκεκριμένης πτυχιακής εργασίας 

αποδείχτηκε ότι τα ETL εργαλεία έχουν μεγάλη συνεισφορά στην ανάπτυξη 

των Data Warehouse. Κάνουν τις αποθήκες ευέλικτες και εύκολα 

συντηρήσιμες. Πλέον η επικοινωνία της αποθήκης με διαφορετικές βάσεις 

δεδομένων δεν είναι εμπόδιο με την βοήθεια ενός ETL εργαλείου καθώς και η 
ανάπτυξη αναφορών (reports) που αποτελεί από τα σημαντικότερα σημεία 
σχεδόν για όλες τις εταιρίες. 
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